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BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1 
HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE

VJLLÓ KÖZLEMÉSTEKET FELVESZ A KIADÓBIVATA.
PARISBAN pugynokmgünknél:

John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub- Montmartre. 
Frankfurtban albí.: Daube G. L. és Társa. 
Bécsber.: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosso Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I.. Wallfischgasse 1, 
Oppelik A., Stubenbasfei Nr. 3.
Schalck Henrik, I.. Wollzeile Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr.^ 25.
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda.

A katonai tüntetések.
Gyönge a magyar kormány mindig, va­

lahányszor a magyar állam tekintélyének 
megóvása forog szóban ; gyönge és tehe­
tetlen. valahányszor az állam tekintélyén 
elkövetett sérelem megtorlását követeli tőle 
a megbántott közvélemény ; de leggyön­
gébb. legtehetetlenebb akkor, ha az állam 
tekintélyét, az alkotmányos jogokat a kö­
zös hadsereg túlkapásaival szemben kell 
megvédelmeznie. Annál inkább tűnik ki ez 
a gyengeség, minél nagyobb a sérelem, 
minél jobban fel van háborodva a közvé­
lemény. mert a kormány mintha épenség- 
gel érzéke se lenne a nemzet által félté­
kenyen őrzött jogok meg az állami tekin­
tély sérthetetlenségének nagy érdekei iránt, 
se föllépésében, se követeléseiben, se a sé­
relmek felfogásában nem azonosítja magát 
soha a közvéleménynyel.

Az eseteknek egész sora bizonyít e mel­
lett; az esetek egész sora erősítheti meg 
a közvéleményt abban a hitében, hogy a 
kormánynak nemcsak éréivé, hanem ko­
moly elhatározása is hiányzik ahhoz, hogy 
az állami tekintélynek feltétlen tiszteletet 
szerezzen a közös hadseregben, melynek 
hagyományos szelleme ki-kitör a nemzeti 
érzelmek csúfos megsértésében.

A nemzet, mely annyi áldozatot hoz a 
hadseregnek: mely legfontosabb érdekeit 
kénytelen elhallgattatni, mert a már-már 
elviselhetetlenné vált közterhek legna­
gyobb részét mindig a monarchia fegy­
veres erejének fentartására fordítják; 
mely innen-onnan már kimerül a had­
sereg javára való önfeláldozásban; nap- 
ról-napra szomorúbb tapasztalatokat szerez 
arról, hogy önfeláldozását rut hálátlanság 
jutalmazza, mert keserves verítékkel szer­
zett. legnagyobb önmegtagadással odaadott 
pénzén nem barátokat, hanem ellenséget 
istápol.

íme a fiumei botrány, meg a novidvori 
katonai tüntetés ! Ez a két eset újra szo­
morú bizonysága annak, hogy a közös 
hadsereg egy némely része határozott el­
lensége a magyar állameszmének, hogy 
semmibe veszi egész alkotmányunkat.

Négy hónap mult el a fiumei botrány 
után : azóta számos visszaélés fokozta az 
a miatt támadt elkeseredést. Gyors egy­
másutánban következtek oly tények, a me­
lyek nyilvánvalóvá tették, hogy itt a ma­
gyar állam és a magyar nemzet ellen való 
rendszeres demonstrácziót űznek ; hogy a 
közös hadsereg egy része úgyszólván szö­
vetkezett az állameszme ellenségeinek pol­
gári elemeivel s együttesen csinálták a 
magyar alkotmány ellen a hatásaiban csak­
nem beláthatatlanul veszélyes küzdelmet.

Bármily szomorú tapasztalásai voltak a 
nemzetnek a kormány erélytelenségéről, 
most bízva bízott abban, hogy az állami 
tekintélynek iiv tüntető módon való cso­
portos megsértésével szemben most szakí­

tani fog a túlzott, oktalannak bizonyult 
engedékenységgel, s nemcsak megnyugtató 
elégtételt fog szerezni a nemzetnek, hanem 
egyúttal gondoskodni fog arról is, hogy 
megértessék a közös hadsereggel azt, mivel 
tartozik az őt fentartó nemzet alkotmá­
nyának és jogainak.

Keserves csalódásnak fájó érzelmébe ful­
lad im a nemzet minden reménykedése a 
miniszterelnöknek mai nyilatkozatai után. 
Szapáry gróf ma válaszolt azokra az in- 
terpellácziókra, a miket négy hónappal ez­
előtt intéztek hozzá az államellenes ka­
tonai demonstrácziók tárgyában. Válasza 
megszégyenítő, s alkalmas arra, hogy a 
tüntetések által a nemzetben támadt fel­
háborodás tartós keserűséggé váljék.

Sohasem állott tisztábban előttünk a 
fiumei és a novidvorii tüntetések gya­
lázatossága, mint most, a mikor a mi­
niszterelnök közölte a házzal a meg­
tartott vizsgálatok eredményét. Soha­
sem voltunk jobban meggyőződve e 
tüntetéseknek szándékosan sértő voltáról, 
mint most, a mikor maga a miniszterelnök 
is elismerte mindkét esetnek tüntető ter­
mészetét. És sohasem éreztük még a nem­
zeten ejtett sérelemnek szégyenét oly égető 
fájdalommal, mint most, a mikor a kor­
mány gyáva ineghunyászkodását alacsony 
czinizmussal feltárva, megelégedett olyan 
elégtétellel, a mely csak fokozza a sérel­
met, mert nyilvánvalóvá teszi, hogy a kö­
zös hadseregben a magyar állam tekinté­
lyének, a magyar nemzet alkotmányos jo­
gainak legdurvább megsértése is szabados 
dolog.

Avagy nem ezt jelenti-e az, hogy Use- 
lácz századosnak felháborító nyilatkozatáért 
a nemzet azt az elégtételt kapja, hogy a 
miniszter helyteleníti azt a nyilatkozatot, s 
tudatja, hogy a közös hadügyminiszter is 
rosszalását fejezte ki ama nyilatkozatért. 
Nem ezt jelenti-e az, mikor a Jellasieh 
emlékét kiszámított tüntetéssel dicsőítő tiszti­
kart azzal büntetik meg, hogy eljárását 
rosszalják azért, mert hiányzott belőle 
az előrelátás és vigyázat. Hajuk szála 
sem görbül meg azoknak a katona­
tiszteknek, a kik arczul ütik a magyar 
nemzetet, megsértik legszentebb érzelmeit, 
kicsufolják alkotmányát, melyre a király 
esküt tett s lábbal tiporják a törvényeit, 
miket a király szentesitett, hanem azzal a 
magyar önkéntessel, a ki Kossuthot neve- 
napján éltetni merészeli, éreztetik a kato­
nai fegyelem iszonyú súlyát s hónapokig 
fogva tartják.

Hát nem nyilvánvaló-e ezek után, hogy 
a magyar alkotmánynak legnagyobb ellen­
sége ép az a hatalom, a mely azt védel-, 
mezni tartoznék; hogy a magyar nemzet­
nek nem lehet semmi bizodalma ahhoz a 
hadsereghez, melyet önfeláldozással tart 
fenn s a melynek ereje veszély esetén 
egyedüli támasza kellene hogy legyen. 4

A magyar kormány tehetetlensége soha

sem bizonyult be jobban, mint most a 
Szapáry gróf válaszában s a magyar nem­
zet soha sem győződhetett meg jobban ar­
ról, mint most, hogy a magyar kormány 
nem képes érvényt szerezni az állami te­
kintélynek. Kétségtelen, hogy azok a 
jelenségek, a mikről most szó van, csak­
ugyan egy rendszernek lánczszemei vol­
tak, s hogy a Jellasieh emlékének di­
csőítése csakugyan nemzetellenes politikai 
tüntetés volt, azt maga is beismerte. És mégis 
elfogadta elégtételképen azt a semmit, a 
mit adtak neki s a mi csak akkor válik 
majd valamivé, ha a magyar nemzet ellen 
tüntető közös hadseregbeli tiszteket előlép­
tetik, vagy dekorálják, úgy a miként tették 
ezt a múltban is.

A fiumei és a novidvori eseteket a mi­
niszterelnök válasza teszi igazán fölhábori- 
tóvá. A nemzet csak most szégyelheti ma­
gát azok miatt igazán.

Budapest, oki. 23.
Ma este több óráig tartó minisztertanács volt.

A képviselőház a kormány szándéka szerint — 
mint értesülünk —"a delegáczió ülésszaka előtt még 
több kisebb törvényjavaslatot fog tárgyalni, köztük 
első sorban a határjelek védelméről, továbbá a nem­
zetközi szállítási jogról szóló törvényjavaslatot. A 
nemzetközi szállítási törvényre vonatkozó egyezmény 
még ez év vége előtt ratiiikálandó az egyezményt 
kötött államok közt.

Az országgyűlési képviselőválasztások feletti 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalására ki­
küldött 30 tagú bizottság, — értesülésünk szerint — 
holnap délelőtt féltizenkettőkor tartja alakuló ülését. 
Az igazságügyminiszter fel fogja kérni a bizottságot, 
hogy a már rég benyújtott törvényjavaslatot minél 
előbb vegye tárgyalás alá.

Rang- és rendjelvásár.
Ne tessék megijedni, nem hazai keres­

kedelmünk egyik virágyó ágáról és nem a 
budapesti piacz előkelő összeköttetéseiről 
kerítjük czikkünk tárgyát. Hálistennek, a 
mi közerkölcseink nagyon türelmesek, min­
denkit engedünk mestersége után élni, a 
rendjelt és a nemességi czimet értékes por­
tékának tartjuk, birtokosát nagyon meg­
becsüljük, de nem kutatjuk, milyen forrás­
ból vagy milyen áron sikerült valakinek 
ily csillogó díszt beszereznie. De hát van­
nak olyan országok, hol még szigorú el­
lenőrzést gyakorolnak az állami kitünteté­
sek osztogatása felett, hol a czimeknek és 
rendjeleknek legalább a látszat végett még 
erkölcsi czélt is tulajdonítanak. Az ilyen 
országokban ha néha tisztességtelen üzel- 
meknek jutnak nyomára, szörnyen fellár­
mázzák velük a közvéleményt, kérlelhetle- 
nül kiderítik a bűnösöket és világraszóló 
pöröket indatanak ellenök, ha még oly ma­
gas állást foglalnak is el.

Persze ez azután nagy botrány ! így lát­
tuk, hogy Francziaországban néhány év 
előtt egy rendjelpör a legkomolyabb állami

válságot volt képes támasztani. Napfényre 
jött, hogy a köztársaság elnökének veje is 
bele volt ártva a rendjelvásár rejtett for­
galmába, és erre a szegény, öreg Grévyt 
sem az általános tisztelet, sem kétségtelen 
alkotmányos joga nem menthették meg 
attól, hogy elnöki helyéről csúfosan leta­
szítsák. Most pedig Berlinben folyt le oly 
rendjelpör, mely magas állású egyéneket 
szerfelett kompromittált, és a porosz hiva­
talos világot a legmélyebb izgalomba ej­
tette. Hogyan, hát a szigorú fegyelméről 
hires porosz államban, a kötelességérzet és 
hűség mintaképének elismert porosz bürok- 
ráczia körébe is befészkelhette magát a 
piszkos rendjelkufárság mételye ? Bizony, a 
pörben kiderített tények és az eskü alatt 
tett tanúvallomások a porosz társadalom 
felsőbb rétegeiből nagyon érdekes jellem­
alakokat domborítottak ki a nyilvánosság 
figyelő szeme előtt. A per főhőse Man- 
ché ur volt, a császári kabinet titkára, 
ki a rendjelkeresőktől tetemes összegeket 
fogadott el jótékony adományok czime 
alatt, és ezt a jótékony rendeltetést nagy 
részben saját zsebe mélyen találta föl. 
Vele szövetségben állott egy az udvarnál 
járatos grófnő, a meghalt Auguszta csá­
szárnőnek társalgónője, kit a nyereségnek 
bizonyos százaléka illetett. És a pörnek 
hirtelen szétsugárzó fényéből éles világítás 
esett egy korábbi, már elhalálozott pénz­
ügyminiszterre is, Bismarcknak egyik leg- 
hübb kreatúrájára, ki úgy mondják, nagyon 
becsületesen kezelte az állam pénzét, de 
saját személyére nézve mindig fatális pénz­
zavarokban szenvedett. Képzelhetni, hogy 
ennél a bengáliai illuminácziónál mily 
riadalom támadt a czimerek és rendjele­
sek, kivált a sokféle Kemmerzienrathok vi­
lágában !

Mindez azonban nem ad arra alapot, 
hogy a porosz állam rovására farizeus Íté­
leteket lehessen mondani. A meddig em­
beri gyarlóság létezik, és kivált meddig a 
hiúság mint az emberi ösztönök egyik leg- 
erősbike a társadalmi életet befolyásolni 
fogja, hasonló üzelmek mindenütt elő fog­
nak fordulni. A kérdés itt az, hogy milyen 
mérvben fordulnak elő, mily terjedelmet 
öltenek és főkép, hogy az irányadó 
állami hatalmak kíméletlenül föllebben- 
tik-e róluk a takaró fátyolt, vagy ma­
guk elősegítik e diszkrét elleplezésöket. 
Poroszországról épen ez a „Manchépör“ 
bizonyítja, hogy ott még szigorú erkölcsi 
felfogás hatja át az államszervezetét és hogy 
a bíróság büntető hatalma, a közvélemény 
megvetése könyörtelenül lesújtanak ott 
azokra, kik megvásároltatják magukat, 
hogy befolyásukkal a legsilánvabb hiúság 
betegeinek szolgálatokat tegyenek. A mi 
drága hazánkban persze a „liberális“ kor­
mányzati rendszer nem engedi, hogy az 
„ily elrettentési módszerhez“ folyamod­
junk, és eldicsekedhetünk azzal, hogy az 
efféle dolgok nálunk csak „nyílt titkot“

képeznek. Senki sem kívánhatja azoktól, 
kik a kormánypárt választási pénztárának 
szükségeiről gondoskodnak, hogy napló­
jegyzeteiket a nyilvánosság számára közzé­
tegyék, és ha véletlenül olyan temesi fő- 
ispáni levél köztudomásra jut, kinek jutna 
eszébe bírói vizsgálatot indíttatni és egy 
botránypör izgalmait fölidézni?

Oh tudjuk, újra közéig a nagy czim- és 
rendjelliczitáczió ideje, az általános válasz­
tások küszöbön állanak, és hány arany­
nyal bélelt szivet dobogtat meg a játszi 
remény, hogy a fölötte domborodó keblet 
nemsokára valami csillogó ékesség fogja 
szembetűnővé tenni, hány duzzadó tárcza 
érzi, hogy tartalmának némi megfogyatko­
zását a küllapjára hímzett ötágú korona 
fogja pótolni. Az a szerencsétlen szer­
kesztő, kinek jótékony adományaival nem 
sikerült a remélt kitüntetést elnyernie, még 
némi önérzettel vághatta gunyolóinak sze­
mébe, hogy hajh máskép lett volna, ha a 
kormánypárt választási alapját gyarapítja a 
sok ezres bankóval. Arról persze a mi ál­
dott társadalmi viszonyaink között nem 
álmodhatunk, hogy az ily tapasztalatok 
győzelemre juttathatnák az igazi demokra­
tikus felfogást, mely minden czim- és 
rendjelkórságnak véget vetne. Mégis cso­
dálkozunk, hogy akadnak igazán tisztes­
séges, valódi érdemeket szerzett férfiak is. 
kiknek önérzetük nem tiltja, hogy oly ki­
tüntetést keressenek, melynek megvan idő­
ről időre szabályzóit kurzusa az áruforga­
lomban, ha az nem is szerepel a nyilvános 
börzetáblázatokon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház okt. 23-iki üléséből.

I.
Az indemnity-javaslat tárgyalása alatt végbement 

személyes harcz színhelye, a képviselőház, ma ha­
talmas, lelkes, közfontosságu küzdelem színhelyévé 
lön, a melyet a nemzet jogainak megvcdelmezésére 
hivatott s ismét tehetetlennek bizonyult kormány 
ellen meggyőződésének egész erejével, méltó fölhá- 
borodásának szót nem válogató teljes kíméletlen­
ségével vívott az ellenzék.

Ez a küzdelem volt a mai ülés kimagasló ese­
ménye abból az alkalomból, hogy Szapáry Gyula 
gróf miniszterelnök és belügyminiszter a Fiúméban 
történt államellenes katonai és egyéb tüntetések 
tárgyában hozzá intézett interpellácziókra siralmas 
válaszával előállott. A miniszter válaszából kide­
rült, hogy a fiumei rendőrség jelentése, melyben 
annak idején kételkedett, a valóságnak megfelel. 
A hivatalos vizsgálat konstatálta, hogy Uselác szá­
zados csakugyan szóvá tette «a csőcselék közé» 
lövetést s hogy a polgári rendfentartásba fölöttes 
hatóságának kijelentése szerint is * illetéktelenül 
beleavatkozott.

Keserű gunykaczaj hangzott végig a házon, mi­
kor a miniszter mindezeknek megerősítése után a 
sérelem megtorlásának kérdéséhez jutott s előadta, 
hogy a «Nieder zu pfeffern »-kapitány meglakolt, 
mert a hadügyminiszter úgy a beavatkozásért, 
mint a nyilatkozatért «rosszalását-» fejezte ki. Egy 
helyénvaló hang közbe is kiáltott: Miért nem ad­
tak egyszersmind ordót is neki ?!

Nemzeti színház.
fUj szomszédság. Vígjáték három felvonásban. Irta : Fts- 
fí.-.. Ar.djr. Először adatott a nemzeti sziuházban 1891. évi 

október 23-án.)
Ha valamely színpadi terméknek a jósága attól 

függne, hogy szerzője milyen közeli nexusban van 
a színpaddal, akkor az «Új szomszédságának na­
gyon jeles vígjátéknak kellene lennie, mert szerző 
Ftftrítcs Andor gróf, igaz, hogy más név alatt, de 
mint színész is kereste Thália istenasszony kegyét, 
jelenleg pedig titkára a nemzeti színháznak és igy 
közvetlen közelében él a színpadnak.

De hat. sajnos, Moliére nem azért teremtett vígjátéki 
remekeket, mert szinusz volt és Shakspeare reme­
kei nem azért múlják fölül még az övéit is, mert 
ö meg pláne színigazgató is volt.

Valaki lehet nagyon jó titkára a nemzeti szín­
háznak s e mellett'írhatja a — legrosszabb dara­
bokat s ha az rUj szomszédság“ szerzője csak ezt 
akarta bebizonyítani, ez neki ma este a legfénye­
sebben sikerült.

A szerző különben most másodszor jelent meg 
azon a veszedelmes porondon, melyen a színpadi 
dicsőségért való nehéz harezot kell megküzdeni. 
Par év előtt ugyancsak a nemzeti színház színpa­
dán adták elő .Kiadó lakás“ czimü egvfelvonásos 
vigjátekát, nagyon kevés sikerrel: a színpadi di- 
csui-g istennője nem szeret üres lakásokba bele- 
köitözködni!

A szerző akkor színész — nevét nyomatta ki a 
szinlapn. Ezt csak azért emeljük ki, mert az 
«Cj szomszédság- igazi neve alatt lépett ki a 
grófi szerző a pálmáért.

Nem tudjuk, miért tette? Azért-e, mert ezen a 
réven — elnézést remélt a kritika részéről, vagy 
prá.g mert nevével is több súlyt akart adni annak 
a tendencziának, melyet ennek a darabjának első 
felvonásában megpendített, de aztán — elfelejtett 
kifejteni.

-lert az « Uj szomszédság» voltaképen irány víg­
játék akart volna lenni; az arisztokrácziának és a 
dzsentrinek egymáshoz való viszonyához ^szeretett 
voina hozzászóíani. A szerző ugv konternplálta ma­
gában ezt a kérdést, hogy a niagvár í arisztokrá­
cia a végtelenségig demokratikus, a dzsentri-osz­
tály pedig a megtestesült gőg s ha a két osztály 
rhég nem olvadt nálunk egygyé, ennek csakis a 
dzsentri előítélete és elzárkózása az oka.

Fesztetics Andor vigjátékában a grófok olyan 
plebejusán demokratikusok, hogy kezet szorongat­
nak bálrendező zsidógyerekekkel, védelmökbe veszik 
az előítéletes dzsentri ellenében a Schlesingerekbol 
fett barkadiakat, — Alice gróf kisasszony egy

első látogatás alkalmával, melyet egy házban 
tesz, mint egy kis szobaleány, asztalt térit, 
kávét töltöget, lelkesedik a kis - kvfnágotai 
bálért, melyen árendáskisasszonyokkal egy ko- 
lonban tánczolhatja a négyest és a fiatal Anda- 
házy Béla gróf épenséggel nem bírja fel­
fogni, hogy miért ne nevezhetné ő «kedves barát­
jának» Bezerédi (Bürger) Jákó urat, a kinek fog­
lalkozása a darabban egy szóval sem lévén érintve, 
bátran tarthatnók pl. tolikereskedőnek is.

Festetics Andor maga is arisztokratikus szárma­
zása, tehát ismernie kell az arisztokráczia gondol­
kodását ; — megvalljuk, mi nagyon hátra lehetünk 
maradva a korszellemtől, mert ilyen grófokat és 
grófkisasszonyokat nem ismerünk Magyarországon.

De abban a véleményben bátorkodunk lenni, 
hogy azért nem ismerünk, mert — nincsenek is. 
A liberálizmus kérdése nem úgy prezentálja magát 
a valóságban, mint azt az «Uj szomszédság» első 
felvonása felállítja. Ott, a hol a társadalmi osztá­
lyok olyan éles vonalban válnak el egymástól, 
mint nálunk Magyarországon, az emberek — épen 
megfordítva, mint a hogy a szerző magának kon- 
templálta, — felfelé nagyon demokratikusak és 
lefelé nagyon arisztokratikusak.

De ha a tétel kissé részrehajló tendencziával 
lett is oda állítva, nagyon érdekes lett volna látni, 
hogy az arisztokratikus születésű szerző hogyan 
védelmezi meg az elzárkozottság vádja ellen az ő 
demokrata arisstokrácziáját a dzsentri arisztokra­
tikus demokrácziája ellenében; a drámai vagy 
vígjátéki összeütközések minő szikráit tudja ebből 
a két kovából kicsiholni, — de hát ezek a kovák 
bizony csak fakovák maradtak a szerző kezében, 
melyekből épenséggel semminemű szikra ki nem 
pattant.

A darab első felvonása, mely, mint jeleztük, az 
irányvigjáték Ígérgetésével indult meg, határozottan 
érdeklődést keltett a közönségben és ez az első 
felvonás végén hajtott is két kihívást a szerzőnek. 
De a darab további folyamán a szerző gyönge 
ujjal teljesentelejtették a megpendített tendencziát 
és az Ígérgetett erős irányvigjáték helyett kaptunk 
egy szerelmi történetet. Még pedig milyet! Egy 
naivul megindított, hamis lélektani alapokon to­
vább vitt és lágymeleg szentimentalizmusba fuló 
szerelmi történetet, melyben a szereplő személyek 
igazi szív és vér nélkül való marionettek, a mi- 
lyenket gyerekek számára árulgatnak a játékos­
boltokban 's a melyeket madzagon rángatnak . . .

Mikor a függöny felgördül, Petheő Gábor (Újházi) 
falusi kúriájában egy nyitott nappali szobát látunk, 
melvben a «gőgös dzsentri», Eszter (Felekiné) a

felesége közt folyó párbeszédből megtudjuk, hogy 
Andaházy gróf (Bercsényi), a ki megvásárolta a 
szomszéd birtokot, már négy hét óta lent van csa­
ládjával a jószágán s az uj szomszéd még nem 
találta érdemesnek őt, egy Petheő Gábort, megláto­
gatni; megtudjuk továbbá, hogy a leánykájukat, 
Esztit (Tolnainé) Vermes Gyurinak (Mihályi!) szán­
ták, minthogy «a gyerekek amúgy is szeretik egy­
mást.» A szerelmes Gyuri rögtön be is toppan, még 
pedig azzal a szándékkal, hogy megkérje az ő 
szőke Tündér Ilonáját és épen azon van, hogy ezt 
ünnepélyes formában is megtegye, mikor egy hir­
telen kitört záporeső bekergeti az uj szomszédot, 
Andaházy grófot, fiával, Bélával (Horváth) és leá­
nyával, Alice komteszszel (Csillag Teréz). A látogatás 
első öt percze után aztán már egész tisztán áll szemünk 
előtt az egész helyzet: Alice komtesz szerelmes 
Gyuriba; Gyurira nézve «meglátni és megszeretni 
őt egy pillanatnak müve volt.» Hasonlóképen áll a 
dolog a fiatal Andaházi gráfiai és Esztivel. Szóval 
a két szerelmes pár fel van állítva, akár • a 
négyesben s már előre tisztán lehet láthi a «hölgy­
cserét», melvlyel a darab be fog fejeződni. A fel­
vonás azonban egyelőre azon végződik, hogy a 
grófi család eltávozik, Gyuri is elrohan, nem gon­
dolva többé a leánykéréssel és Bezerédi (Bürger) 
Jakab (Nádai) ott marad ebédre a «gőgös dzsentri» 
nyakán.

A második felvonás a kis-kunágotai kaszinó 
báljának lampionokkal díszített kerti helyiségében 
történnék, — ha ugyan történnék valami, elte­
kintve azoktól a madzagrángatásoktól, melyekkel a 
szerzőnek okvetlenül meg kell mozgatnia alakjait, 
hogy a «hölgycsere» harmadik figurájába bele­
vigye azokat. Béla gróf és Alice grófnő kölcsönö­
sen bevallják egymásnak szerelmöket; a fiatal 
gráf is boldog, a szép komtesz is boldog s mint­
hogy szeretve is vannak, rövidesen be is feje­
ződhetnék minden, ha a szerző egy végtelenül 
naiv helyzetbe nem vinné bele két férfi-szerelme­
sét, melyben a fiatal Andaházi gróf és Gyuri pro­
vokálják egymást azért . . . Édes istenem, miért 
is? Hja, igen; azért, mert a fiatal Andaházi ígróf 
megmondta Gyurinak, hogy szereti Esztit és Gyuri 
nem szólt rá semmit.

Ez a párbaj olyan fényesen van megmotiválva, 
hogy a közönség — hangos kaczagással fogadta. 
(Zárjel közt megjegyezve, ez a kaczagás a szuve­
rén premiére-közönségnek már a kegyelemdöfése 
volt.)

Csak kevés van hátra: a harmadik felvo­
násban következik természetesen a párbaj meg­
akadályozása, Alice komtesz és Gyuri obiigát sze­

relmi vallomása és az az epizódszerü kis furcsaság, 
hogy Eszti, ez a nem annyira naiv, mint az osto­
baságig együgvü falusi liba, összecsukja egy szo­
bába a két szerelmest, a mi a komteszt kompro­
mittálja. Végre a szerző, mint egy négyes rende­
zője, .odakiabál szerelmeseinek:

— Hölgycsere!
Alice Gyuri karjaiba fut, Eszti Béla grófnak bo­

rul a keblére és a darabnak vége.
Már említettük, hogy az «Uj szomsédság» sze­

relmi történetnek is nagyon naiv. Mi feltétlen hívei 
vagyunk a drámai «in médiás res»-nek, a mi a cselek­
ményt magát illeti, de a mi a színpadi szerelmesek 
psichikáját illeti, csak azok a szerzők állítják közönsé­
güket befejezett tények elébe, a kik gyöngéknek érzik 
magukat arra, hogy egy szerelem keletkezésének is 
a rajzát adják, mely ezt a szerelmet felfoghatóvá 
és megérthetővé teszi. És ebben a tekintetben 
úgy Alice komtesz, mint Gyuri is, halálosan beteg 
alakok. A komtesz, mikor először betoppan a 
színpadra, már szerelmes Gyurijába; hogy hol ? 
mikor ? és miért ? szeretett bele, ezek a szerzőre nézve 
mellékes kérdések, melyeket nem is érint; 
Gyuri pedig a szerelmeseknek abba a fajtájába 
tartozik, a kikre nézve, mint már fentebb meg­
mondtuk: «meglátni és megszeretni őt egy pilla­
natnak müve volt.» Nos, tisztelt szerző ur, az ilyen 
szerelem sem nem érdekes, sem nem komolyan 
számba vehető szerelem, mely már régen szám­
űzve van a színpadról és ma már legfeljebb csak 
a vidéki lapok tárcza-novelláiban kisért.

A premiere hatásáról már fentebb beszámol­
tunk, mikor azt mondtuk, hogy a közönség az 
első felvonás után érdeklődéssel nézett elibe a 
másik kettőnek, de minthogy csakhamar meggyő­
ződött a felől, hogy a szerző csak várakozást kel­
tett, de nem nyújt semmit s a mit nyújt, az vagy 
nagyon naiv, vagy rossz, már a második felvonás 
közepén elejtette a darabot s a harmadik felvo­
nás vége felé, nagyobb részében, cserben hagyta a 
szerzőt.

Egy eredeti színpadi termék olyan szomorú ki­
múlását láttuk ma a nemzeti színházban, melynél 
a közönség már nem várja be az utolsó jelenetet 
és siet elhagyni a színházat. Hiába, nem mindenki 
pathológus, a ki a halálos ágynál mindaddig ki­
tart, mig a szegény haldokló becsukja mind a két 
szemét.

A mi az előadást illeti, első sorban Csillag 
Terézt kell kiemelnünk, a ki Alice grófnő szere­
pében valóban többet nyújtott, mint a mennyit 
nyújthatott; a lélektanilag hamisan megalko­
tott fiatal grófnő ferde helyzeteiben az igaz

érzelemnek olyan megindító, szép hangján 
tudott, beszélni, hogy csaknem elfogadhatóvá 
tudta tenni az alakot magát. Elismeréssel kell 
megemlékeznünk a szerző nejéről: Tolnáméról, a 
ki ma este tehetségének legnagyobb tudását és 
igyekezetét v’tte a harezba, hogy megszerezze a 
babért . . . Ls a maga számára meg is szerezte. 
E kettőn kívül alig van a darabnak megjátszható 
szerepe és iáv ha még felemlítjük, hogy Nádai 
is mindent megtett a maga részéről, hogy a közön­
séget megnevettesse, teljesen beszámoltunk a nem­
zeti színház mai estéjéről. (31— s.)

KIS HERCZEGNŐ.
— REGÉNY. — 5

Irta: HTUITG-EKPORE).

— Itt vagy már, kis herczegnőm ? A másik 
pipámat persze nem hoztad elő. Sebaj, itt van a 
zsebemben. De az unokabátyádnak hozhattál volna 
egyet.

— Unokabátyám, dicséretére legyen mondva, 
nem pipázik, felel a leány, atyja fölé hajolva és 
sürü deres haját felborzolva. Mai napság a pipa 
már csak az ilyen öreg tátiknak való.

— Igazán ? kiált föl a házigazda, hirtelen Denis 
felé fordulva s csak most véve észre, hogy a fiatal 
ember szivarozik. — Szent atyám, milyen bolon­
dok vagytok ti, fiatalok ! Azt se tudjátok, mi a jó. 
Fogalmatok sincs arról, milyen kellemes vigasztaló 
a pipa!

Visszateszi szájába a vigasztalóját, s székében 
hátradőlve, fenséges megelégedéssel szemléli az 
eléjük táruló tájképet. A terrászról látni lehet a 
csendesen pihenő oczeán csillámlását, melv most 
a lenyugvó nap sugaraiban sütkérezik.

Jobbra hegyek emelkednek, magasak, erdősek 
melyeket bíborosra fest a liunyófélben levő nap­
fény, balra pedig némán, elhagyottan terjeng egy 
beláthatatlan mocsaras terület, melytől örömtől da­
gad az ir ember szive, mert töménytelen szalonkát 
lehet benne sejteni.

— Látod azt ott ? kérdi hosszú szemlélődés után 
a házigazda, kivéve pipáját a szájából s méltósá- 
gosan mutatva vele a kérdéses területre. — Az az 
enyém.

— Mennyi parlagon heverő föld! mondja rá 
egykedvűen az unokaöcs, ki hosszas ideig volt tá­
vol a honi tájaktól.

— Parlagon heverő föld ? ismétli méltatlankodva 
a házigazda. — Mit akarsz ezzel mondani ? Te, 
hiszen ez a leeDompásabb szalonka-fészek egész
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Tetőpontját érte el a visszafojthatatlan felhábo­
rodás, mikor a miniszter azt ke:«dte fejtegetni, hogy 
az ezred áthelyeztetéséről szó sem lehet s hogy a 
tüntetésben résztvett horvát gimnázium bezáratása 
szintén nem áll hatalmában a magyar kor­
mánynak.

Ugrón Gábor és Horánszky Nándor, az inter- 
pellácziók benyújtói, siettek felelni a mjnjsztérnek. 
Az utóbbi a válasznak személyi részét •. tudomásul 
vette, de a választ egészben nem vette Tudomásul.

Erélyes föllépésével valóságos lázba hozta Ugrón 
a házat. Hangja, mint a félrevert harang, zugott- 
zengett a kolosszális teremben és súlyos argumen­
tumait egymásután sújtotta oda az ország «tehetet­
len gyeplőtartójának *.

Beszéde folyamán bebizonyította Ugrón a mi­
niszterelnöknek. hogy a Jellasics-ezred áthelyezé­
sére. meg a fiumei horvát gimnázium bezáratására 
vonatkozó állításai nem felelnek meg a valóság­
nak. Perczekig tartó, dörgő vihar kö\ette szavait, 
mikor ezeknek a tűrhetetlen állapotoknak az okát 
igy magvarázta meg : van ennek a kormám uak 
?gy tagja, a ki mindent elkövet a magyar nemzet 
jólétének, erejének aláásására. és még lehetséges, 
hogy akadnak neki bűntársai 1

Az ellentétnek teljes világossága okáért itt em­
lítjük meg. hogy a ház «szabadelvű» többsége a 
miniszterelnök válaszát — tudomásul vette.

A miniszterelnök válasza előtt a lionvédminisz- 
ternek 500.000 forint póthitelt szavazott meg 
ugyancsak a többség. Ez ellen a javaslat ellen az 
említett képviselőken kívül még Beöthy Ákos nyi­
latkozott. Pidszkg Ágost a pénzügyi bizottság elő­
adójának elüterjesztese nyomán egymaga szólalt 
fel a póthitel megszavazása érdekében.

Két ismert javaslatát a kereskedelemügyi meg a 
pénzügvminisztemek, az osztrák-magyar vasúttár­
saság " magyarországi vonalainak a megváltásáról 
meg" az indemnityröl szólót, harmadszori olvasás­
ban is elfogadta a ház. Ezt megelőzőleg a könyv­
tári bizottság két rendbeli jelentését s az elnök 
egvnémelv előtérj észt eset vették tudomásul.

Á holnapi tanácskozás déli 12 órakor kezdődik, 
s a jövő héten szombatig nem lesz ülés.

hadseregnek, valótlanság, mert az sokkal többe kerül. 
Midőn — igy folytatja — a képviselőházban az iránti 
kételyeinket "kifejtettük, a t. miniszter ur szokott ere- 
Íves gesztusaival, szokott önbizalmával, de szokott 
felületességével is, azon nyilatkozatot tette a parla- 
ment előtt, hogy 300 és néhány ezer forintnyi több- 
kiadás az első években elegendő lesz. Most kisül az, 
hegy azon költségek öt millió forintra lógnak rúgni. 
KiC'fog sülni ezen törvényjavaslatból, hogy a t. 
miniszter ur a saját tárczája keretében bekö­
vetkező változásokról sem bírt tiszta 
mai s a törvényhozást erről felvilágosítani 
tudta (Úgy van a szélső baloldalon.), 
azon törvény tárgyalásakor, tiszta „ 
volna, meg kellett volna mondania azt is, hogy kény­
telen lesz a keretrendszert nagyobb mértékben kihasz­
nálni, a mi több kiadást fog maga után vonni. De a 
t. miniszter ur mindezt elhallgatta, hogy a törvény­
javaslat számára inkább megnyerhessek a többséget 
és póthitelekkel kell előállania. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Ez az a nagy katonai szakértelem, a mely 
ügyeimében kiterjed odáig, hogy még egyes hírlapok 
czikkeinek katonai szakértelem tekintetűből való leiül- 
vizsgására is hivatottnak tartja magat. (Igaz! Lgy 
van” a bal- és szélsőbaloldalon.) Sokkal jobb

fogalom- 
nem

mert ha erről 
fogalommal birt

Sokkal jobb volna, 
ha a helyett a sok Budapest és Bécs közt való lebe- 
-es es utazás helyett saját tárczája keretére fordí­
taná munkásságát, hogy a képviseloháznak adott lel­

ne legyenek alaptalanok, és egyvilágositásai törvénv-

11.

annál

Előre bo-

felolvastatván, hitele-

Elnök : Péchy Tamás: jegyzők : Szeli Ákos, Jo- 
Vipovich Géza. Madarász József.

A múlt ülés jegyzőkönyve 
sittetik.

Elnök megemlékezik Bácz Athanáznak, a temes- 
megvei kis-bec«kereki választókerület országgyűlési 
képviselőnek elhunytéról, mi fölött a ház jegyzőkönyvi­
leg ad kifejezést részvétének. Bemutatja azután az el­
nök Czáriii Damaskin, sipesi lakos kérvényét, mely­
ben szeszfőzés miatt reá kirótt 73o írt 70 kr birság­
nak elengedéséért esedezik. 1 árgvalás és jelentésiétől 
végett kiadatik a törvényi bizottságnak. Ezzel az el­
nök minden jelenteni valóját előadván, a kúriai bírás­
kodásról szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalására 
megválasztott bizottság tagjait az ülés után a házban 
leendő megalakulására s kötelességük te,jesitéseie 
szólítja fel.

Következik a napirend. Ennek során a ház észre­
vétel nélkül tudomásul veszi a könyvtári _ bizott­
ság jelentését a képviselőhöz könyvtárának 
dZ 1887—92-iki országgyűlés negyedik ülésszaka 
alatt történt gyarapodásáról e's számadá­
sairól. A könyvtári bizottság egy másik jelentése 
kapcsán a képviselőhöz könyvtarának költség­
re-ése tárgyában az 1SS7—92-iki országgyűlés ötödik 
ülésszakára," elhatározza a ház, hogy a könyvtári 
bizottság ugv. mint eddig, ezentúl is havonkint 450 
irt javadalmazást vegyen föl költségelőirányzatába. 
A? 1892-ik év öt első hónapjában viselendő köz­
terhekről e's fedezendő álcami kiadásokéi l szóló 
törvényjavaslat, valamint a szab. osztruk-magyar 
áUamvasu ttcirsaság magyarországi vasútvo­
nalainak megváltása iránt az 1S91. évi XX\. t. 
ez. alapján az 15-91. évi június 7-én és julius 11-én 
megkötött szerződés jóváhagyása és beczikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslat harmadszori felolvasásban is el­
fogadtatott. A törvényjavaslatok alkotmányos tárgyalás 
és hozzájárulás vegeit a főrendiházzal közöltetnek.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése, a 
honvédelmi minisztérium részére szűk 
séges 500,000 frt póthitel engedélyezéséről
szóló törvényjavaslatról.

(rajári Ödön eicadó röviden ismerteti s elfogadásra 
ajánlja a javaslatot. ......
' Ugrón Gábor a honvédminiszternek póthitelkére^ 

sébo. azt latja, hogy midőn a vederő szervezetéről 
-zóló törvényjavaslat benyujtatott és tárgyaltatutt, 
honvédelmi miniszter azon törvény elfogadása követ­
keztében beállható többkiadásokról helyes es tiszta 
fogalommal nem bírt. A honvédelmi miniszter azon 
állítása, mintha 300 és néhány ezer forinttal kerülne 
többe az uj véderőtörvény szerint való kezelése

Nándor!jegyző : Horánszky 

Csendet kérek, képviselő urak !

sze

Madarász József
(Folyton tartó zaj.)

Elnök: (Csenget.) --------- -------- - - . . , ,
Károlyi Gábor gróf: Csak Pulszkynak szabad be­
élni ? (Nagy zaj.) Pedig oly kellemetlen Pulszkyt 

hallgatni! (Élénk derültség a bal- és szélső baloldalon. 
Nagy mozgás jobbfelől.) . , „

Elnök: Az egyéni dolog, a képviselő urat sem 
mindenki hallgatja szívesen. (Derültség jobblelol. /.aj.)

Horánszky Nándor : ígéri, hogy később alaposan 
ki fogja mutatni, hogy a miniszter, midőn azt állí­
totta hogy a véderő következményei pénzügyileg csak 
zázezrekben fognak nyilvánulni, nagy és alapos téve­

désben volt. (Úgy van! Úgy van! balfelől.)
m ég-

javallat, a mely benyujtatik, kellőképen tanulmányozva 
legyen általa, "következményei feltárva legyenek, ne 
hogy itt meglepetéseknek legyünk kitéve. (Igaz ! Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

A póthitel kérése akként van indokolja, nog\ mc- 
mélni lehet, hogy ez elég lesz». Nem rémeimé, hanem 
tudnia kell egy tárcza miniszterének a taré zaj a korebe 
tartozó szolgalati ágak fentartására szükséges összeget. 
Reménységre alapított pótlóiéit nem szavaz meg, an­
nál kevésbé, mert a honvédelmi miniszter magatartá­
sát a honvédségre nézve teljesen károsnak tartja.

Horánszky Nándor: röviden kijelenti, hogy 
a bizalmatlanságnál fogva, a melylyel a miniszter iránt 
viseltetik, a javaslatot nem fogadhatja el.

Fej ér vár y Géza báró honvédmiiiiszter : 
csatom, hogy éli ezen törvényjavaslatot, ha jól emlék­
szem, benyújtottam már júniusban, vagy meg előbb 
Ho-y ez tárgyalás alá nem került, annak én oka nem 
vagyok ; méltóztassék a ház azon oldalán megkérdezni; 
hogy ki az oka. (Mozgás a szélső baloldalon.)

Hoitsy Pál : Mi nem !
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter : Hogy 

pedig én akkor, midőn a póthitelt ugyan a legszüksé 
esebbre szorítottam, nem voltam még tisztában az 

iránt, vajon ki fogok-e jönni ezzel az összeggel, az 
me-fejlését egyszerűen abban találja, hogy júniusban 
még nem tudhattam, milyenek lesznek az élelmi arak 
szeptember és októberben. (Helyeslés jobbfelől.) Ha 
U-ron Gábor t. képviselő ur azon helyzetben volt, 
hoev tudta, gratulálok neki; én nem tudtam. Mint- 
ho-v pedig ezen szeptember folyamán, az őszi had- 

vakorlatok alkalmával, a honvédek nagy számban 
vésznek részt, gondoskodnom kell a szükségletről, de 
nagvon természetes, hogy akkoriban még az összeget 
nem ismertem, most azonban, mikor a pénzügyi bi­
zottságban a törvényjavaslat tárgyalás alá került, ki­
jelentettem. mint a t. előadó ur is felemlítette, hogy 
most már igenis ismerem, vagy legalább b ztos re- 

5m van. hogv ezzel az összeggel ki fogok jönni. 
(Helyeslés jobbf-löl.) Hát mi kifogásuk van ez ellen? 
(Tetszés jobbfelől. Derültség a szélső balon.)

Ugrón Gábornak arra a vádjára, hogy a véderő­
től vény benyújtása és indokolása alkalmával nem \ olt 
kellőleg tájékozva ennek a szükségletnek a pénzbeli 
hordereje felől, a mint azzal, hogy a hadügyminiszter 
most üt millióval többet kér, azt fejtegeti, hogy a ycd- 
törvény és a hadügyminiszter mostani követelése közt 
legkisebb összefüggés sincs. Ajánlja a javaslat elfo­
gadását.

Beöthy Ákos : Konstatálja, hogy 4—5 millió költ- 
A miniszter ezt vagy nem látta, vagy

__í - ... ,'kr, \ n»-»-» f/yrr

A ház többsége azután az első szakaszt
szavazza. . _ ,__

Következik a 2. §. tárgyalása. Ez a szakasz észre­
vétel nélkül ellogudtatik. . .

Elnök : Következik a napirend szerint a miniszter­
elnök ur válasza Ugrón Gábor és Horánszky Nándor 
képviselő uraknak hozzá intézett interpelláczióua.

Szapáry Gyula gr, miniszterelnök a szobán 
levő interpellácziók tárgyában a következőket 
mondja:

T. ház ! (Halljuk !) Azon interpcllacziokra kívánom 
a választ megadni, melyeket Ugrón és Horánszky kép­
viselő urak a junius 23. és 24-cu Fiúméban eloiordult 
tüntetések ügyében julius 15-én intéztek hozzám.

Ezen interpelldczióra a választ eddig azért nem ad­
hattam meg. mert azon vegyes-bizottság, mely ezen 
ügyek megvizsgálására kiküldetett, munkálkodását aug. 
25-én végezte be, tehát oly időben, midőn a t. kepvi- 
selőház már nem volt együtt. .

Válaszomban csak az ínterpellácziokban íoglall kül­
désekről fogok szólam és nem logok kiterjeszkedni 
azon körülményekre, melyek ezen interpellácziókbol 
kifolyólag itt a képviselöházban és azon kívül lelme­
rültek ; és pedig válaszolni fogok Ugrón és Horánszky 
képviselő uraknak együttesen a junius 23. es 24-en 
Fiumében előfordult eseményekre es válaszolni fogok 
ezenkívül Horánszky képviselő urnák ugyanakkor 
Fiume közjogi helyzetére vonatkozó kérdésére, vala­
mint ;IZ általa október 7-én a novidvori esetre vonat­
kozólag tett interpellácziújára. (Halljuk !)

Mielőtt magára a válaszra áttérnek, be kívánom 
méw jelenteni a t. képviseloháznak, hogy midőn Fiume 
polgármesterének jelentését a fiumei eseményekre vo­
natkozók" julius 16-án vettem, azonnal elhatároztam, 
hogv az ezen jelentésben foglaltak megvizsgálására 
eev vegyes bizottság küldessék, melyben képviselve

sur-
Moz-

azért tartott 
összesen 151

olyan
tanú

Nem fogadja

részletes tárgyalás

ségemeles van.
látta és port hintett a nemzet szeműbe, 
el a javaslatot.

A ház többsége a javaslatot a 
alapjául elfogadja. A részletes tárgyalásnál a czim 
észrevétel nélkül clfogudtatik.

Következik az 1. §. .
Fulszky Ágost : Beöthy Ákossal polemizál s a ve- 

"én kijelenti, hogy a szakaszt megszavazza.
C Beöthy Ákos : Pulszky Ágostnak válaszolva, ; 
fejtegeti, hogy állításai nem igen bírnak értékkel, 
mennviben az előbb is egy olyan delegáczionális 
ülésre" hivatkozott, hogy a szólót megczáíolja, a
jelen sem volt. , , ,. , . ...

Pulszky Ágost ■. Személyes kórdesben kui szót s
Beőthv állítását megdöntőm iparkodik.

Elnök: Csak arra kt-rem a képviselő urakat, ne 
méltóztassanak második felszólalásuk alkalmával 
házszabályok által engedett eseteket kivéve — 
beszédeket tartani. (Mozgás és zaj a bal- és ;

hol

baloldalon. Felkiáltások : Pulszky kezdte!) Nem Pulszky 
Ágost képviselő ur kezdte a második beszédet, hanem 
Beöthy Ákos. (Zaj. I

Ugrón Gábor : Nem általános sácban tárgyalunk!

azt augusztus 25-én fejezte be es 
soká a bizottság működése, mert 
hallgattatott ki.

,\ vizsgálati irományok szerint a junius 23. es 
2í-iki események folyamán a katonaságot a következő
vádak terhelik : . ..

liotry a rendőrség által elrendelt sorfalat áttörte, 
hotry a kisebb-nagyobb csoportokban az utezán zsi- 

iót kiáltottak ; s a felhangzott Eviva és Eljenekkel 
szemben még erősebben kiáltottak. .

hogy egves katonák azt kiáltották : Éljen a mi 1 tu­
rnénk. horvát föld, . , . . .

hogy egyes katonák és altisztek fiumei polgárokat
szidalmaztak és bántalmaztak, 

hogy egy trombitás meg akarta akadályoztatni egy 
tanuló letartóztatását a rendőrség részéről.

Az ezen ügyekre vonatkozó vizsgálati iiátok áttétet- 
tok a hadügyminiszterhez s tőle azon hivatalos éite- 
sitést vettem, hogy az ezen kihágásokban részt vett 
altisztek és közlegények a fennálló katonai szabályok 
szerint meg lellek büntetve s a hadügyminiszter kö­
zölte velem a megbüntetett egyének neveit.

Vselac százados ellen két vád emeltetett: először, 
hotry két altiszt azon panaszára, hogy őket a tömeg 
inzultálja, illetéktelen beavatkozott a rendőrség eljá­
rásába, a rend fentartására teendő intézkedéseket ő 
kívánta meghatározni, s tényleg önhatalmúlag intéz­
kedett is. Nevezett százados urnák ezen beavatkozása 
teljesen jogosulatlan volt.

Az ellene felhozott második vád az, hogy midőn 
nézete szerint a rendőri közeg nem elég erélyesen 
intézkedett, egy sokszor említett nyilatkozatot tett 
Mi volt ezen nyilatkozat valódi szövege, az iránt a 
vizsgálati iratok szerint eltérnek a tanúvallomások, a 
különböző tanuk ütíéleképen adják elő ezen nyilatko­
zatot. A különböző verziók szerint legélesebb azon 
nyilatkozat, mely szerint az egyik tanú vallomása 
szerint a következőket mondotta volna: «En csak azt 
mondom, ha ez ismétlődik, elmegyek a kaszárnyába 
és a magam felelősségére ki vonultatom a hűl) őiségét 
cs a fiumei csőcselékbe belelövetek.»

Más tanuk vallomása és Uselac százados saját nyi­
latkozata szerint u következőleg nyilatkozott: 
iránt mindaddig nem lesz csend és rend, míg eg) szer 
ezen rakonczállan tömegbe komolyan bele nem lőnek 
Ezen nyilatkozatokra nézve, bármelyik legyen ezek 
közül a valódi, nézetem a következő : Ha Uselac szá­
zados azon nyilatkozatot tette volna és ez reá bizo 
nyitható volna, melyet első helyen említettem, akkor

határozottan büntetendő cselekményt követett volna 
el; ha az általam másodsorban említett nyilatkozatot 
zárt helyen, magánkörben mondta volna, ak^or 
nem birt volna annyi fontossággal ; ezen nyi a o 
zat azonban nyílt utezán, nyilvánosan, többek halla­
tára mondva, a fenyegetés oly nemét fogla ja magá­
ban, mely mindenesetre helytelen. (Helyeslés job
JC a' Iözös hadügyminiszter részéről is Uselac száza­
dosnak előbb idézett, általa is beismert nyilatkozata 
helytelennek nvilvánittatott, és úgy ezen nyilatkozatá­
ért, mint azon eljárásáért, hogy a rendőrség lyukode- 
sébe illetéktelenül beavatkozott, rosszalas ]eJezl<-^- 
ki s ez neki rendes szolgálati utón kijelentetett. (He­
lyeslés jobbfelől. Mozgás a bal- es szélső balon )
Továbbá a felvett jegyzőkönyvek szerint az ezi ecl- 
parancsnokság ellen vádként felhozatott: miért engedte 
át a katonai zenekart egy oly politikai jellegű tartás 
körnek, melyben állítólag a túlzó nemzetiségi elemek 
viszik a vezérszerepet.

Az ezredparancsnokság ezen eljárása a hadügy­
miniszter részéről kifogásoltatott s a fonna lu szaba­
dokkal meg nem egyeztethetőnek jelentetett ki s ez 
hivatalos utón tudomására hozatott s egyszersmind 
kifosrásoltatott a hadügyminiszter részéről, hogy az 
ezredparancsnokság nem volt elég figyelemmel a Hu­
niéban fennálló viszonyokra és elolcgesen nem tette 
meg a kellő intézkedéseket arra nézve hogy ily 
lódások elkerültessenek. (Helyeslés a jobboldalon 
gás a bal- és szélső baloldalon.)

Horánszky képviselő ur október 7-cn tett mterpella- 
cziójában kifogásoltatott az ezredparancsnokság azon 
eljárása, melyet gróf Jellasics sírjánál Novidvorban 
követett, ezen esetre nézve bátor leszek a választ a 
következőkben előterjeszteni. (Halljuk!)

A 79-ik szánni gyalogezred nem újabb időtől fogva, 
de 1873 óla viseli ő felsége parancsa folytan-Jella- 
sics volt horvátországi bán után a Jellasics nevet, 
magában véve azon cselekmény, hogy az ezred tiszti­
kara tulajdonosa sírjánál a kegyelet adóját akarja le­
róni, politikai nyilatkozványnak nem tekinthető s ezen 
cselekménynek nagyobb fontosságot csak az adott, 
hiyry a kegyelet ezen nyilatkozata a szokottnál 
ünnepélyesebb formában történt s hogy ez napi pa­
rancsban is kifejezést nyert.
"Nézetem szerint tekintettel arra a körülményre, 
ho"Y ezen cselekmény és a fiumei események közt 
csak néhány heti időköz volt s hogy a fiumei esemé­
nyek fölött azon időben a vizsgálat meg alig volt be­
fejezve. mindenesetre óvatosabb és tapintatosabb lett 
volna, ha ezen manifesztáczió, mely alkalmas volt a 
felizgatott kedélyeknek még nagyobb tápot adni, clma- ezen^eraesre
radt volna (Helyeslés jobbfelől. Mozgás a bal- es szélső ^Kk íéa
baloldalon), s ez ügyben a hadügyi kormányzat részéről ki- 
jelentetett az ezredparancsnoknak, hogy ezen eljárásban 
íiányzott az előrelátás és az elővigyázat s hogy ebben,
L helyzetre és az előzményekre kellő figyelemmel nem 
-olt. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj a bal- és a szélső 

baloldalon.)
Mindezen események folytán az előbb elősoi olt in­

tézkedéseken és helytelenítő kijelentéseken kívül a 
hadügyminiszter az összes hadlestparancsnoksaglioz kör­
rendeletét bocsátott ki. melyben hivatkozással a ienn- 
iVió szolgálati szabályokra, felhivatnak arra. hogy min­

őkben

a cs. 
álló­

ból, mely a vizsgálati iratokhoz van mellékelve, 
iriivptkozőkct felolvassam • ,

Fel kell cmlitencm és hangsúlyoznom, hogy 
és kir. 79-dik gyalogezred viszonyai mióta itt 
másoz a polgárság iránt mindig jók voltak -S meg­
mérésemre szolgál hozzátehetni, hogy epen úgy, 
mint az előbbi parancsnok urat, úgy a jelenlegi pa­
rancsnok, Ivanossich ezredes, mindig a legnagyobb 
Skenvséggel viseltetett a törvényhatóság iránt es 
n indt azon szándékát tanúsította, hogy a varos, ha-
5 az egyetértési megszilárdítsa. Nem tudnám 
lobban megvilágítani az ezredben fennálló fegyelem

aLIÜá,ul « . rendö^äha, a 

katonaság és polgárság közötti beke fonta, tasa ve­
tett nyilvámtoU aggodalmakról értesítettem, eleg volt
6 u ovrpdps ur több tisztel a varos külön­
bőzé részeibe küldött a csoportokban találó katonák 
felkeresése végett, hogy azonnal minden további kelle­
metlen eseményeknek veget vessen. > .

A ki ismeri a fiumei viszonyokat, tudja, hogy a jelen­
legi polgármester teljesen ismeri a fiumei viszonyoka 
és bírja a város lakosságúnak teljes bizalmat 
s mit a polgármester az ezred es polgárság közt, vi­
szonyról mond. annak hitelt kell adnom cs így az egy 
alkalomból felmerült inczidens nem képezhet eleg 
£ arra- hogy oly intézkedés ke,eszlülvitelet tartsam 
az egyedül helyes megoldásnak, mely a területi beosz­
tás megzavarásánál fogva más tekintetekben okoz 
komoly nehézségeket. Áttérek most t. kepv.selohaz. 
Horánszky Nándor képviselő ur julius lo-diki mte- 
pellácziójának második részere, mely következőleg 
hangzik: «Szándékozik-e a kormány mielőbb tárgya­
lásokat indítani az iránt, hogy a jelenleg Hume- 
ban levő horvát gimnázium onnan el avohtassck.»

Mielőtt ezen kérdésre válaszolnék kénytelen vagyok 
által 1870-ben szentesített fiumei provi­

zórium harmadik részét felolvasni mely a kővetkező- 
W intézkedik : <-a kultusz és közoktatás tekmteteben 
Fiume varos és kerülete a magyar kozok atas, minisz­
ter 1 a pesti közös törvényhozás alatt fog allam, k - 
véve azon gimnáziumot, mely fiúméban eddig horvát­
iaméi alapokból állott lenn. Ezen gnnnazmm mint 
eddi" volt, horvát gimnázium maiad, mely a norvat 
szlavón kormánytól és országgyűlésit, fog tuggm. •

\y ö felsége által szentesített es -1 ev óta fenni 
álló provizórium ezen határozott rendelkezése szerin- 
ezen kérdés önállóan nem bírálható meg. hanem Csak 
u-v Ítélhető meg. ha Fiume közjogi helyzete általá­
nosán vétetik figyelembe és azért kénytelen vagyok 

kérdésre adandó válaszomat összefoglalni az m- 
íarmadik részére adandó vulaszszal. Ezen 
zben azt kérdi Horánszky képviselő ur: 

«Szándékozik-e az 1851 -82-diki országgyűlés ahal 
kiküldött regnikoláris bizottság működésének megsza­
kadt fonalát újból felvenni cs az annak jelentésében 
foglalt határozati javaslat értelmében részmt kormány­
zati részint törvényhozási utón mindazon mkzkede 
eket kezdeményezni, melyek a Magvarorszag, es1 iámé 

közötti kapcsolat szorosabbra füzese czeljabol Horvat- 
Szlavonország hozzájárulása nélkül is a fennálló ör­
vények keretén belül keresztülvihető t.»

Ezen kérdést kétfelé kell osztani, tudniillik : 1. helyes

den alkalommal politikai természetű ügyekben a leg­
nagyobb tapintattal járjanak el s ügyeljenek arra, hogy 
alárendeltjeik minden politikai demonstracziotol vagy 
aanifesztácziótól távol tartassanak.

Ezek azon intézkedések, melyek egyrészt a felme­
rült események folytán, másrészt hasonló események 
megakadályozására megléteitek.

Midőn ezen intézkedéseket a t. ház tudomására ho­
zom, nem mulaszthatom el annak kijelentését, hogy 
habár kétséget nem szenved az, hogy több rendbeli 
helvtelenség fordult elő, maga a fiumei polgárság a 
junius 23. és 24-iki eseményeknek nem tulajdonított 
oly na"v jelentőséget, mint a milyent ezen események 
később”"más körülmények közreműködése folytán nyer­
tek. Annak igazolásául szolgáljon azon körülmény, 

több rendbeli sürgetéseim daczára az

provizóriumot vagy az
zében meg-

hogv ezen
uervékre vonatkozó hivatalos jelentés a fiumei városi 
hatóság részéről csak három héttel a történt esemé­
nyek után terjesztetett elém, s hogy a polgármester­
nek tett hivatalos jelentése szerint azon napig, mikor 
a rendőri jelentés a hírlapokban megjelent, a kedélyek 
már egészen lecsillapultak, s ha a rendőri jelentős 
közzététele nem következett volna be, a történtckiol 
már senki sem beszél. . ...

Horánszky Nándor képviselő ur mtevpellacziojaban 
azt kérdezi tőlem: szándékozik-e a kormány intézke­
déseket lenni, hogy a Fiúméban állomásozó iJ-dik 
gyalogezred onnan elhelyeztessék J.

Erre nézve bátor vagyok kijelenteni, hogy erre 
kormány nem szándékozik intézkedést tenni; először, 
mert ennek útjában áll a véderőtörvényre alapított 
területi beosztás (Mozgás a bal- és szélső baloldalon.), 
de ezenfelül azért sem, mert ezen esetben fordult 
ugyan elő súrlódás ezen ezred legénysége es a varos 

ígári lakossága közt. hogy azonban ezen esemenvekpolg
bekövetkeztéig a legjobb 
•lakosság közt. ennek 
megengedni, hogy Ciotta 
folyó évi au;

viszony volt az ezred és a 
igazolására méltóztassanak 
János polgármester urnák 

usztus 1-ről kelt 152. számú jelentésé-

és időszerű volna-e magát a 
abban foglalt intézkedéseket valamely re 
változtatni ? s 2. lehet-e egyes intézkedésekét Ue- 
siteni önállóan a magyar országgyűlésnek 'aBy a 
magyar kormánynak a többi tényezők hozzájárulná 
nélkül és melyek ezen intézkedések . (Halljuk .1 Az 
első kérdést illetőleg, mely Fiume varosának a pro­
vizórium által teremtett helyzetén vaiamely vaUozas 
eszközlésére vonatkozik, azt hiszem tisztában van 
mindenki, hogy az nem történhetik máskép, mint az 
1S68. XXX. t.-cz. 66. §-a alapjan, vagyis kiküldött 
regnikoláris deputáeziók által. Ily tárgyalás, felfogásom 
szerint, akkor indítható meg. ha kilátás van a 
nck helyes és az eddigi állapotnál helyesebb 
oldására"; különben, ha ez a teltétel 
ingaltatnék a hit és bizalom a létező 
a nélkül, hogy kilátás volna arra, 
helvzet volna teremthető, a mint ezt az 
tárgyalások bizonyítják. (Helyeslés a jobboldalon. 
Mozgás és zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Ha már most például a fiumei gimnáziumnak 
volitását a regnikoláris bizottságok tárgyalásai utján 
kívánná a kormány, ez felfogásom szerint, nem tor 
ténhetnék másként, mint ezen tárgyalások utján léte­
sített egyezmény alapján, vagyis azon kívánalmakkal 
«zeniben, melyek Magyarország részéről támasztatnak, 
egyszersmind figyelembe kellene venni más kivansago 
kát i« melyek a" másik oldalról vettetnek fel es így 
bizonyos mértékben kellene eltérni a jelenlegi provi­
zóriumtól, a mi nézetem szerint az érdekelt lelek 
egyikének sincs érdekében. De. daczára ennek, a pro 
vizórium létesítése óta több kérdés gyakorlati utón 
IIvert megoldást. Így nevezetesen a miniszterelnök 
ieazságügvminiszter és bán által 18/1 szept 14-ec 
kiadott rendelet alapján feláll,itatott a fiumei kir. tor 
vénvszék; l»74-ben elvitetett onnan az ott 
horvát bíróság: 1886-ban elhelyeztetett a 
ispán A fiumei gimnáziumot illetőleg meg azt k.\a 
nőm megjegyezni,"hogy az nem egy felekezet, vagy

kérdés- 
meg- 

nincs meg. meg- 
állapotok iránt, 
hogy uj állandó

elta-

fenállot* 
fiumei fő

Írországban ! Parlagon ! Gyér ide csak karácsony - 
kor. majd meglásd, mennyire hever az parlagon.

_ Oh az egészen más! siet rámondani a fiatal
ember, a ki kitűnő lövő és nagy kedvelője minden­
nemű sportnak. — Hu ez meghívás akar lenni, 
kedves nagy bú V- un. akár karácsonyra minden 
bizonynyal vendége leszek.

__ El is várlak! Sajnálom, hogy most ten gen­
fi volnál nincs egyéb a szántódra. Elhoztad -e 
legalább a puskádul?

— Nem, feleli sajnálkozva Denis.
— Oh. miért nem ? Az én boldogult apám azt 

szokta volt mondani: Sohse utazza! a puskád meg 
a fogpiszkálód nélkül. Persze, ha a mai világban 
élt volna, l.ozzátehette volna: még két jó hatlö­
vetű revolver nélkül. De karácsonykor ne felejtsd 
otthon a puskádat, s én határozottan ígérem ne­
ked, hogy sok jó napot fogunk tölteni azon a par­
lagon heverő területen!

A derék házigazda, ez világos, nagyon zokon 
vette azt a szót.

— Mondhatom, folytató, belemelegedve tár­
gyába. — hogy úgy nyüzsög ott a szalonka, mint 
a méh a kaptárban. X olt egy telünk . . . vajon 
tavalv télen volt-e ? . . . Nora te, melyik tél 
is volt az, mikor a szalonka olyan töménytelenül 
elszaporodott ?

— Ötöd éve, felelt a kis herczegnö bólintva.
— Ütöd éve? Igazán? Lám. hogy megcsalja az 

embert az idő! No mindegy, akármikor volt is. 
Annyi vult a szalonka, hogy reggelenkint csakúgy 
söpörni lehetett a lépcsőről!

Az öreg ur pirulás nélkül mondja el ezt a 
nagyítást. Denis, kit nyilván mulattat az a dolog, 
nagyot nevet.

— Nevethetsz, a mennyit csak tetszik, de mi 
tudjuk ám, ugy-e Nora ? mondja a házigazda, 
megcsípve a leánya fülét.

Nóra hallgat.
— Nora nem tudja, jegyzé meg Denis gonoszul, 

s olyan állhatatosan néz a leányra, hogy azok a 
kedves szemek végre is kénytelenek reá tekinteni.

_ Micsoda? Herczegnö? Hát árulómmá lettél
kialt föl az apa, s megfogva a leány kezét, előre- 
huzza. — Hát mindazok után. a mikre oktattalak, 
most sem tudod még, hogy ha apád elveti a sulykot, 
neked kötelességed mellette bizonyítani ? Fájdalom, 
kárba veszett az a sok idő. a mit a nevelésedre 
fordítottam!... Bocsáss meg neki, kedves öcsém ... 
Szegényke sok tekintetben nagyon is fogyatékos 
még 1

X". FEJEZET.
jjel többször esett az eső. de nem támasztott 

savat, hanem csak fényesebbekké, elevenebbekké 
tette a lombokat, virágokat. A fecskék vidáman 
czikáznak a bársonypuhaságu levegőben. Az erdő­
szélről] vadgalamb-bugás hallatszik s távol parttól 
halkan rezg elő a megtörő hullámok morajlása.

Denis szobájának az ablakán esőcseppektől csil­
logó, súlyos rózsabokréta repül le. Korán reggel 
van még', s Denis, a mint erre az illatos köszön­
tésre megjelenik az ablakban, ingujjban i an még, 
két kezében két kefével, a melyeknek még nem 
sikerült teljesen lesimitani a haját.

- Jöjjön ki ! Jöjjön! kiált egy üde, csengő 
hang. — Hogyan ? Meg fel sincs öltözve ? Mit 
gondol, mi mindent végeztem már én el ? Lenn 
voltam a tengerparton. Úsztam egy darabig. Az­
után hazajöttem s átöltöztem. Jaj, heh lusta íiu
maga! _ „ , .

Bizony igaza lehet. Milyen gyönyörű kép az a 
leánvka. a mint hátravetett fejjel tekint föl hozzá, 
olyan angyal, mely lriss, mint a reggel, és üde, 
mint a liliom.

- Tüstént künn leszek, viszonozza Denis, ros­
tellve kissé hiányos öltözékét.

De csakhamar" fölismeri, hogy ez hiábavaló rös- 
tcllkedés, Nórában egv szikra ál-szemérem sincs 
Hát nem unokabátyja-e Denis, majdnem testvér- 
bátyja ?

_ 3\Iár egy órával ezelőtt künn kellett lennie.
Felséges a levegő. De most. kérem, siessen ám, 
vegye” föl a kabátját, s fussunk egyet a reggeli előtt. 
Fogja ....

S feldob egy rozsabnnbot.
_ Tűzze ezt a gomblyukába, és siessen,

siessen !
Nem igen van szükség erre a sürgetésre. Denis 

soha életében nem sietett még oly lázasan a 
toilettejével.

De meg is kapja érte a jutalmát.
Évek és évek múlva is eszébe jut még az a 

különös, szilaj, soha nem élvezett öröm-érzet, 
melylyel ez a reggeli óra tele volt, mig a harmat 
el nein szállt a virágkel vhekről s a nap égetőve 
nem vált.

Következik azután a reggeli — vidám kis lakoma, 
mert sem a házigazda, sem a leánya nem bírja 
magába fojtani azt az önkéntelen vidámságot, mely 
olvan rokonszenves hatású és mást is hasonló jó­
kedvre serkent. .

Reggeli után félórát tölt a vendég a házigazdá­
val, ki erővel körülvezeti őt a rendkívül mocskos 
gazdasági udvaron s elmondja neki a véleményét

egyről-másról. Azután a kis herczegnö veszi ke­
zébe a rokont, hogy együtt töltse vele a szép, verő- 
fémes délutánt.

Játszik maga hamist ? kérdezi Denis egyked­
vűen. miután végigbarangolták az ódon kertet, és 
pillanatnyi szeszélyeknek hódolva, eszményi virág- 
bokrétát szedegettek össze.

— Oh igen ! igen! feleli Nora csillogó szemmel. 
— X"an tennis-területe ?
A kis herczegnö elvörösödik.
— Olyasféle, vallja meg töredelmesen, s Mior- 

gasztott fővel teszi hozzá: — Attól félek, nem
olyan, a milyenhez maga szokva van.

Ez nagyon valószínű, gondolja magában Denis, 
de nem mondja hangosan.

— Hát vezessen oda, szól szigorú tekintettel. -- 
Nyilván ki akar térni az ütközet elől. Már pedig 
én olyan csúfosan meg akarom verni, hogy holtáig 
sem felejti el.

— Ah, igazán ? kiált föl a kis herczegnö, amint 
ír vére felforr benne s feledteti vele az előbbi 
aggodalmat. — Jöjjön hát! Hadd lássuk.

A «tennis-terület , mikor végre odaérnek, olyan 
szokatlan külsejű a maga nemében, hogy Derűsnek 
egész jó neveltségére van szüksége, hogy meglepe­
tését el ne árulja. A kis herczegnö harczias hevét 
ismét lehütötte útközben az aggodalom, mert jól 
tudja, hogv az, a mit Derűsnek mutatni log, min­
den, csak nem igazi tennis-tér, ámbár, mint a 
kezdetleges körülkerítés mutatja, annak van szánva. 
A kerítésen túl tarló van, de maga a tér is az, 
legalább a múlt hónapban még az volt.

_ Borzasztó. . . Magának bizonyosan nein lesz
kedve, itt játszani! rebegi a szegény kis herczegnö 
panaszosan.

Bájos arcza olyan mély megszégyenülést és fáj­
dalmat fejez ki, " hogy Denisnél sokkal rosszabb 
ember is esküvel fogadta volna, hogy igenis ját­
szani fog itt, ha száz halállal hal i

— Ah, igy akar kibújni a vereség alól ? mondja 
Denis megvetően, magasra emelve az ütőfát. — 
Hiábavaló törekvés, szegény gyermekem! Akár 
milyen furfanghoz folyamodik is, ezt már ki 
nem kerüli! Gyerünk, kezdjük el. Szomjazom a 
harezot.

Ha ezzel igazat mondott, szomjúsága ugyancsak 
elmúlik az első korty után. Lehet, hogv a tér 
csakugyan rossz, sőt föltétlenül az, s a tekék sem 
érnek semmit, de a kis herczegnö — legvőzhetet-

ellenfelét, kinek mindinkább fogy a lé-

leánv ? X olt-c valaha a 
és ilyen biztoskezü te- 

i világon leány, a ki egy

len ellenség! Most itt, majd amott suhan, iebben 
cl, gyorsan, mint a villám, játszva térve ki a leg­
veszedelmesebb «labdák» elől és ismételten sarokba

szorítva 
lekzctc.

Szellem ez, manó, vagy 
világon ilyen könnyülábu 
remtés ? és volt-e valaha 
fényesen kivívott győzelem után olyan hideg, olyan 
kedvesen nyugodt tud maradni, oly kexéssé át uh a 
el diadalérzetét ?

- Hallja, hiszen maga közönséges szedelgo! 
kiált föl Denis, a ki ép olyan hevült és vörös, a 
miiven nyugodt és halvány a leány. Maga eg\ - 
szerűen . . . bámulatos teremtése az istennek! le?zi 
hozzá más hangon.

Lihegő hangon mondja ezt a gyepen, a melyre 
kimerültén vetette le magát.

- Nem kicsi tréfa ám ilyen melegben kettősbe 
játszani! . . . De miért nem árul el maga meg­
lepetést ? Megtehetné pedig, legalább nagylelkűség­
ből ! Miért nem gúnyol, miért nem incselkedik ve­
lem ? I lát nem büszke a győzelmére ?

— Nem biz én, feleli a kis herczegnö egysze­
rűen. — Az igazat megvallva, meg szoktam én 
verni mindenkit.

Denis, mintha ez a naiv megjegyzés, mely pedig 
igaz, mulattatná, elneveti magát.

— No szépen fog elbánni a kastélybeliekkel ! 
mondja azután, az anyja otthoni vendégeire cé­
lozva.

Szünet után hozzáteszi:
— De ne üljön tőlem olyan messzire. Lliszen 

igy. akár a szomszéd grófságban volna ! Jöjjön 
emide, és élvezze velem együtt ennek a vendég- 
szerető fának az árnyékát. Én odamennék magá­
hoz, csakhogy tönkre silányitott!

(Folytatása következik.)

K A konyha egészsége. Az Egészség czimü 
folyóiratból vesszük át a következőket: A konyha 
rendesen igen mostoha részé a lakásnak, sötét, ned­
ves, rosszul szellőzött helyiség. Fényes, kényelmes 
úri lakások konyhája sem különb, sőt szeretik a 
pinezébe rejteni. A szellőzetlen helyiség 1/vegője 
nagyon kevéssé újulhat meg, sőt a tüzhely&S az 
égés termékei áramlanak ki s megmérgezik a le­
vegőt. Az ilyen levegőben tartózkodó embnr ta­
padt, vértelen lesz; gyakori fejfájás és orrvérzés 
vall rá, hogy agyában a vér keringése megakad. 
A tűzhely nagy "melege elgyöngiti a testet és meg­
hűlésekre" teszi" hajlandóvá. Az étvágy romlik, an­
nál kinzóbb a szomjúság, mely könnyen iszákos- 
ságra csábit. A folytonos állás vagy ülés, a kellő moz­
gás hijján az alsó tagokban gátolja a vérkeringést, 
ä értágulást, lábszárfekélyeket, aranyeret támaszt.

vermérgezést 
is, kivált a kéznek 

í, ha állott, vagy 
A nagv meleg cs a

levegő 
a tüdőcsövekre,

szakácsok 
k a
ill-

bak
! füstöt 

gaz veze­
tőnk s ki- 
Ideges to­

kozásnak 
szakács-

ló 
hogy

Gvakoriak az égések, melyek veszélyessé is va.hu,- 
mik. Izgató anyagok bőrgyuladást kelthetnek. Usoii- 
tok. halszálkák sebezhetik a bőrt, sőt 
is okozhatnak. Másnemű sebek 
sebei evvel a veszélylyel járna, 
páczolt hússal érintkeznek. .
por, pl. az elszálló liszt izgatása humtossa teszi 
a szemet, gvuladásba ejti a szemhéjak szele. 
Ugyancsak a poros, füstös, tisztátalan 
izgató hatással van a gégére és 
hurutot, nehéz lélegzést okoz, a vén szí 
többnyire aszthmásak. Újabb időben terjednek a 
gázzal" fütött tűzhelyek, melyek a levegőt meg 
lcább rontják, sőt megmérgezik. Legartalmasauija-x 
az elmozdítható tüzhelvecskék, melyeknek 
elszállító kürtőjük sem szokott lenni. A 
lésére való kaucsuk-cső megrepedezik, 
szivárogtatja a mérges, világitó gázt. 
runkban nem csoda, ha mindenféle foglalkozásnak 
megvan a saját idegbaja. A szakácsok é» 
nék közt otthonos a szeszélyesség, soknak megvan 
a bogara, nem újság a különősködézie wo 
hajlandóság, az elbizakodás és gőg. Ienne- 
szetükhöz tartozik az ingerlékenység es ma­
kacsság. A szakácsok idegességének klasszikus in­
dája a franczia X'atel. ki művészi ambicziojaiiau 
sértve, megölte magát. A főzéssel foglalkozók egy­
ségének megóvására, gondoskodni kell a konylia 

"szellőztetéséről. Legyen a tűzhelynek jó huzatja, 
az égés termékei gyorsan és tökéletesen tá­

vozzanak. A konyha tágas legyen, jól legten ■' 
vezve, hogy tisztán lehessen tartani, legyenek tin­
ták a falai, a teteje, a tűzhelye, a bele való bú­
torok és eszközök. A kiöntő ne legyen bűzös, a 
szennyes vizet tökéletesen elvigye. A szakács szi­
gorú tisztasághoz szokjék. Gyakran mosdják^ hideg 
vízben, torkát öblögesse cczetes vízzel, fűtőije" 
gyakran, használjon hideg vizes ledörzsölést, w' 'on 
naponkint tiszta fehérneműt. Ne álljon folyton 
folyvást talpon a tűzhely mellett. Szabad idejében 
sétáljon a jó levegőn. Igaz marad, a mit Itamaz- 
zini mond : A milyen a levegő, olyan az ember 
vére: a milyen az ember bőre, olyan az egészségű.

*
R Bakancs-sarok háncsukból. Colin fran­

czia törzsorvos a gyalogság lábbelijének kaucsuk- 
sarkokkal való ellátását ajánlja, mivel szerinte ny 
sarkok használata mellett a test rázkódtatása ki­
sebb lenne és' az anyag rugékonysága következté­
ben a menetelés fokozott mérvben könnyebbe 
válnék, azonfelül a kaucsuk-sarkok sokkal olcsób­
bak és tartósabbak a bőr-sarkoknál.

magántársulat gimnáziul 
ziuma, és meg vagyok I 
gimnáziumnál alkalmazd 
lésekben résztvennénel 
ezekkel szemben ép ölj 
kormány Fiúméban, mii 
/Helyeslés jobbfelől.)

■ De, t. ház, a fiumei 
mondható nagyon előnj 
zatai, a közoktatásügyi 1 
nak, tisztán ezen intéző 
lése alatt, de a rendőri 
helyhatóságot illeti mer 
legkellemesebb és nind 
a mint a provizórium ! 
oldást nyertek, ezen ke 
fogásom szerint minél 
szony Magyarország esi 
kevésbfcé tolatnak < lőh] 
tekintetből, hanem ld 
ítéltetnek meg, annál ii 
kielégítő megoldása. (EJ 

A mi pedig a másikf 
dések, melyek a báron 
zését nem igénylik s 
hozási, akár adminisztd 
nézve kiindulási pontú] 
melvet Horánszky ke 
alapul vett, t. i. az 11 
zottság jelentését, ráéri 
kiküldetett arra a ezéll 
zottságok részére az a| 
ságok munkálatai szerig 
kívánságok állíttattak 
országi törvények érve 
Ezen kívánságnak több 
mennyiben a provizórii 
1881.JXVII. t.-cz. alapi 
könyv igazságügyminisl 
jesztetett. Kiterjesztetci 
vény is. A cselédtörvd 
tént", hogy a Magyaron] 
megfelelőig Fiume, 
cseíédrendtartásra néz| 
életbe.

Szilágyi Dezső iga] 
törvény!

Szapáry Gyula grd
intézmény szintén r| 
Fiúméban és nincs ki: 
múltban régebben alk<j 
jesztettek. ez más alt 
vő re nézve leghelyese] 
a mint az az 1881 : 
ban törvényben mond| 
sek, melyek Fiúméra 
a második kérdésnél 
hogy a kormányzói és 
vetés ne egy összegbe] 
külön az illető miniszf 
intézkedés foganatosittl 
súgnak elég tétetett ej 
vetésben. Kívánatosnál 
fiiéban államrendórség 
tem szerint, ha vaj 
hely, a hol kívánatos. | 
ugv határozottan mc 
(Helyeslés a jobboldali 
nagy forgalom, a mell 
teszi továbbá Fiume 
szükségessé teszik az 
(Igaz ! Úgy van ! a jo] 
életbeléptetését a ma 
gesnek tartom és ; 
kezembe venni és az 
is hajlandó vagyok. 
Végre a negyedik kiv 
mulázolt, az, hogy 
közigazgatási bizottsád 
gyök a jelenleg létezd 
hozni. (Halljuk! Halljij 
ügyek elintézésére 
közigazgatási bízott: 
bizottságnak alakításai 
köre, az 1889. XXX II] 
dositást szenvedett 
most, midőn küszöb íj 
gatási bizottságok 
fog szenvedni a köz;gl 
vei: nem szándékol 
életbeléptéin i kívánt 
intézkedést tenni. Híd 
dés megoldásának aki 
a közigazgatási refog 
zottságokra nézve is 
dések fognak türtenn] 
zás a bal- és szélső 

Ezen általam előal 
az, hogy a fiumei prl 
nyúló javaslatot tenil 
azért, mert a provizd 
ma megfelelnek a;: ég 
kiáltások a »zelsu bal 

De nem akarnam 
kilátás arra. hogy 
megoldást érjünk el.j 
hozzájárulok ahhozj 
rium alapján is oly 
már előbb előadtam.)

Befejezésül még 
megjegyzést kívánok] 
azt, ha ezen tűntél 
hogy ezek MagyarorJ 
rült súrlódásoknak 
közelebbi napokban 
országban is vannak 
jogrend ellen izgatq 
vannak ily elemek 
mek Fiúméban is. 
vátországban fellep] 
Magyarországgal 
Fiúméban nyilvánuld 
ellen foglal állást Fa 
kodó lakossága. Dd 
is, semmiképen séd 
Horvátország közt 
két részről nyilván] 
megszilárdul. (Helye]

Kérem a t. kef 
tudomásul venni mq 
felől.)

Elnök : T. ház!j 
képviselő ur kíván 
szólani.

Polcnyi Géza : 
felől: Eláll ! Háti ul 
miniszterelnök ur s| 
megnevezve azt mc 
valóm van, ő szivei 
zaj jobbfelől. Felkij 
miért nevezte meg 
gén kívül. (Nagy

Károlyi Gábor 
miért nem szidják 
(Nagy zaj és mozgij

Elnök: Kérem 
közbeszólásoktól táj

Polcnyi Géza: 
kívül, mely kötelezi 
tegyek, (Zajos felkij 
szelni! Felkiáltásé i 
akkor meg?) maga 
közbeszólásom, m 
aposztrofálásra ok 
sara jusson a t. ha 
oldalon. Nagy zaj: 
joga szólni!)

Elnök: A képvii 
mert hiszen alibi 
selő ur szólhat, 
tán, mely a minisz 
viselő ur szavait ki 
mozgás.)

Polcnyi Géza: 
Xácyióra adott váia
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mazántársulat gimnáziuma, hanem az állam gimná­
ziuma. és meg vagyok győződve arról, hogy ha ezen 
Gimnáziumnál alkalmazott közegek államellenes tünte­
tésekben r észtvennének, ezeknek elejét venné és 
ezekkel szemben ép oly szigorral járna el a horvát 
kormány Fiúméban, mint Horvátország bármely helyén. 
Helyeslés jobbfelöl.)

" De. t. ház, a fiumei gimnázium helyzete nem is 
mondható nagyon előnyösnek. A közoktatás többi ága­
zatai. a közoktatásügyi miniszter felügyelete alatt álla­
nak. tisztán ezen intézet áll a horvát kormány veze­
tése alatt, de a rendőri felügyelet erre nézve is a 
helyhatóságot illeti meg. Ezen viszony nem a lehető 
legkellemesebb és nincs kizárva annak lehetősége,hogy 
a mint a provizórium alatt a többi kérdések is meg­
oldást nyertek, ezen kérdés is megoldást nyerjen. Fel­
fogásom szerint minél inkább megszilárdul a jó vi­
szony Magyarország és Horvátország közt és minél 
kevesblu- tolatnak előtérbe bizonyos kérdések politikai 
tekintetből, hanem tisztán gyakorlati szempontból 
ítéltetnek meg, annál inkább lehetséges ezen kérdések 
^elégítő megoldása. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

A mi pedig a másik kérdést illeti, vannak oly kér­
dések. melyek a három érdekelt egyértelmű megegye­
zését nem igénylik s melyek esetleg akár törvény­
hozási. akár adminisztratív utón rendezhetők. Erre 
nézve kiindulási pontul veszem ugyanazt azt alapot, 
mehet Horáuszky képviselő ur intarpellácziójában 
alapul vett, t. i. az 1S^3—1SS4. évi rcgnikoláris bi­
zottság jelentését, mely az egyes minisztériumoktól 
kiküldetett arra a ezélra, hogy ezen regnikoláris bi­
zottságok részére az anyagot előkészítse. Ezen bizott­
ságok munkálatai szerint a következő nevezetesebb 
kívánságok állíttattak fel: t. i. az. hogy a magyar­
országi törvények érvénye Fiúméra is kiterjesztessék. 
Ezen kívánságnak több tekintetben eleg tétetett, a 
mennyiben a provizórium létesítése óta 1881-ben. az 
ISSI.jXVIl. t.-cz. alapján a magyar büntető törvény­
kön w igazságügy miniszteri rendelettel Fiúméra kiter­
jesztetett. K[terjesztetett továbbá Fiúméra a csődtür- 
vér.v is. A cselédtörvényre nézve azon intézkedés tör­
tént. litmv a Magyarországon alkotott cselédtörvénynek 
mezfelelőleg Fiume, statutumalkotási joga alapján, a 
csv!' drendtartásra nézve hasonló statútumot léptetett 
életbe.

Szilágyi Dezső iga zs ;1 gügy minis z t e r : A közjegyzői 
törvény I

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök: A közjegyzői 
intézmény szintén rendeleti utón léptettetett életbe 
Fiúméban és nincs kizárva az. hogy ép úgy. mint a 
múltban régebben alkotott törvények Fiúméra kiter- 
le-ztettek. ez más alkalommal is megtörténjék. A jö­
vőre nézve leghelyesebbnek látom azt, hogy ép ugv, 
a mint az az 1881 : XVII. t.-vzikkben történt, magá­
ban törvényben mondassanak ki azok az intézkedé­
sek. m- Ivek Fiúméra érvényesek és hatályosak. A mi 
a második kérdésnél felvetett azt a kívánságot illeti, 
bogv a kormányzói és az igazságszolgáltatási költség­
vetés ne egv összegben vétessek fel Fiúméra, hanem 
külön az illető minisztérium költségvetéseiben, ezen 
ntézkvdés foganatosíttatott, s lb-Sö óta ezen kíván­
ságnak ele.- tétetett t - igy nyert kifejezést a költség- 
vet*-ben. Kívánatosnak mondatott továbbá, hogy Fiu- 
flfe: .n áilamrendörség liozassék be. T. ház ! Néze­
tem. szerint, ha van a magyar korona terültén 
helv. a hol kívánatos, hogy államrendőrség létesittessék. 
ugv határozottan merem állítani, hogy ez l iume. 
(Helyeslés a jobboldalon.) Szükségessé teszi ezt azon 
nagy forgalom, a mely Fiúméban van: szükségessé 
tt-szi továbbá Fiume különleges helyzete és végre 
szükségessé teszik az ott levő nemzetiségi viszonyok.
■ lg../! Így van 1 a jobboldalon.), épen azért én annak 
életbeléptetését a ni; gam részéről is fölötte szüksé­
gesnek tartom és a tárgyalások megszakadt fonalát 
kezembe venni és az előintézkedéseket megtenni igen 
is hajlandó vagyok. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
Végre a negyedik kívánság, a melyet a bizottság fur- 
muiázott. az. liogv Fiúméban szintén h-tesittessek 
közigazgatási bizottság. Erre vonatkozólag bátor va­
gyok a jelenleg létező állapotot a l. ház tudomására 
tiózni. (Halljuk! Halljuk!) Jelesen ISSfl-ban az adó­
ügyek elintézésére már szükségesnek találtatott a 
közigazzatá-i bizottságok analógiájára egy adóügyi 
bizottságnak alakítása. Ezen adóügyi bizottság hatás­
köre. az l^V*. XXV11I. t.-cz. intézkedései folytéin mó­
dosítást szenvedett és a szerint működik ma is. Lie 
most. midőn küszöbén állunk annak, hogy a küzigaz- 
gat.isi bizottságok működése egyáltalában változást 
fog szenvedni a közigazgatási reform életbeléptetésé­
vel : nem szándékozom ezen időközre a Fiúméban 
életbeléptetni kívánt közigazgatási bizottságot illetőleg 
intézkedést tenni. (Helyeslés a jobboldalon.! Ezen kei­
dé.- megoldásának akkor lesz helye, a mikor általában 
i közigazgatási reform keretében a közigazgatási bí­
zott:- tgokra nézve is általános törvényhozási intézke­
dések fognak történni. (Helyeslés a jobboldalon. Moz­
it,s a bal- és szélső baloldalon.)

Ez--n a Halam előadott tényállásnak végeredménye 
az. hogv a fiumei provizórium megváltoztatására irá­
nyú:-'. lavaslatot tenni nem volna helyén : nem pedig 
az- ; t. mert a provizórium által létesített intézmények 
ma megfelelnek az érdekelt telek kívánalmainak. (Föl* 
kiadások a szélső balon: Látjuk '>

De nem akarnám ezt azért -vili tenni, mert nincs 
kilátás arra. hogy a jelenlegi helyzetnél kedvezőbb 
megoldást érjünk el. Azonban t. ház. teljes készséggel 
hozzájárulok ahhoz, hogy egyes kérdések a provizó­
rium alapján is oly módon oldassanak meg, a mint 
mar előbb előadtam. (Helyeslés a jobboldalon.)

Bei -jezésül még a fiumei tüntetésekre vonatkozó 
megjegyzést kívánok tenni. (Halljuk!) X..m szeretném 
azt. ha ezen tüntetések akként magyar áztatnának, 
hogy ezek Magyarország és Horvátország közt leime- 

súrlódásoknak tekintessenek. Miként ezt a leg­
közelebbi napokban kijelentettem magában Horvát­
országban is vannak túlzó elemek, melyek a fennálló 
jogrend ellen izgatnak és ha tehetik tüntetnek. Ha 
vannak ilv elemek Horvátországban, lehetnek ily ele­
mek Fiúméban is. és a mint ezen elemek ellen Hor­
vátországban fellép Horvátország azon része, mely a 
Magyarországgal fennálló viszonynak híve, ép úgy a 
Fiúméban nyilvánuló túlzó és államellenes aspirácziók 
eilen foglal állást Fiúménak az állameszméhez ragasz­
kodó lakossága. De ezen súrlódások, ha előfordulnak 
is. semmiképe ti sem alterálhatják a Magyarország és 
Horvátország közt fennálló jó viszonyt, mely a mind­
két részről nyilvánuló jóakaratnál fogva évről-évre 
megszilárdul. (Helyeslés jobbíeiui.)

kérem a 
tudomásul 
felől.)

Elnök : T. Láz ! (Halljuk ! Halljuk !) Polcnyi Géza 
képviselő ui kíván személyes megtámadtatás czimén 
szólani.

Polony! Géza : T. ház ! (Zajos felkiáltások jobb- 
fe. d : Eláll ! Halljuk ! Halljuk ! a szélső balon.) A 
miniszterelnök ur szives volt beszéde folyamán engem 
megnevezve azt mondani, hogy ha valami mondani 
'»alom van, ő szívesen meghallgatja. (Ellenmondás és 
zaj jobbielol. Felkiáltások _ a szélső baloldalon : Hat 
miért nevezte meg ?) Az iránta tartozó előzékeny sé- 
gen kívül. (Nagy zaj jobbfelöl.)

Károlyi Gábor gr. Mindég csak engem szidnak, 
mic-rt nem szidják őket is. mikor ők lármáznak..
I Nagy 7.aj és mozgás jobbról.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, méltóztassek a 
tözbeszólásoktól tartózkodni. (Helyeslés jobbfelől.)

Polonyi Géza: Az iránta tartozó előzékenységen 
kívül, meiv kötelez arra, hogy kívánságának elegc-t 
tegyek, (Zajos felkiáltások jobbról: Nincs joga Le­
sz-írd! Felkiáltások a szélső baloldalon: Miért nevezte 
akkor meg ?) magainnak is tartozom azzal, hogy azon 
közbeszólasom, mely a miniszterelnök ^ urnák ezen 
aposztrofálásra okot szolgáltatott, legalább tudomá­
sára jusson a t. háznak. (HalljukHalljuk a széfed ta- 
oldaion. Nagy zaj és felkiáltások jobbfelől. Nincs
joga szólni!j .

Elnök: A képviselő ur nem a tárgyhoz kivan szólni, 
mert hiszen ahhoz csak a két interpelláló képvi­
selő ur szólhat, hanem azon aposztrofálas toly- 
fán. mely a miniszterelnök ur részéről történt, a ep^ 
viselő ur szavait kívánja megmagyarázni. (Nagy zaj c-s
mozgás.) . ,

Polonyi Géza: A t. miniszterelnök ur az interpe - 
’ácyióra adott válasza közben azt mondotta, hogy lia

ui. t rieiyebitrb juuuícivi.j
a t. képviselőházat, hogy ezen válaszomat 
venni méltóztabSék. (Élénk helyeslés jobb-

Uselac századosnak első nyilatkozata való, az bűntény. 
(Nagy zaj jobbfelől. Halljuk! Halljuk! a szélső balon.)

Károlyi Gábor gróf: Jó lett volna telegrafirozni 
Uselacnak, mikor én mondtam, akkor már rég túl 
volnánk ezen ! (Úgy van ! a szélső balon. Mozgás és 
élénk felkiáltások jobbfelől : Eláll !)

Polonyi Géza : Én szívesen meghajlom a többség 
akarata előtt, ha nem kíván meghallgatni. (Élénk fel­
kiáltások jobbfelől. Nem !) De a t. miniszterelnök 
kívánta, hogy elmondjam, a mi mondani valóm van, 
az ő kívánságának tehát eleget kell tennem. (Zaj és 
élénk felkiáltások jobbfelől : Eláll !) Annyira félnek az 
igaz szótól, hogy még csak meghallgatni sem akarnak. 
(Felkiáltások jobbfelől : Dehogy ! Nincs joga szólni !)
Én csak annyit mondtam küzbeszólólag, hogy a mig 
ezen századost az ő izgató és a miniszterelnök ur 
szerint is bűnténynek minősíthető nyilatkozatáért 
csak dorgálásra ítélték, addig egy önkéntest azért, 
mert Kossuth Lajost éltette, hónapokra ítéltek cl. (így 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Csanády Sándor : Gyalázat ! (Igaz ! így van ! 
a szélső balon. Mozgás jobbfelől.)

Polonyi Géza: Éz volt az én közbeszólásom. (Zaj.)
Ez elég nekem arra, hogy ezt, mint szimptomát az 
önök figyelmébe ajánljam az önöktől annyira dédel­
getett közös hadsereg szellemének illusztrálására. 
(Mozgás jobbfelől. Elénk helyeslés a szélső balon.)

Károlyi Gábor gróf: Jó leit volna telegrafirozni, 
ugv-e ? Akkor nem aláztak volna meg a parlamentet! 
(Úgy van ! a szélső baloldalon. Élénk felkiáltások jobb- 
felül : Rendre !)

Elnök: Károlyi Gábor képviselő urat közbeszólásaiért 
rendre utasítom, (Helyeslés jobbfelől.) mert lehetetlen, 
hogy egy képviselő azon jogot vegye magának, hogy 
folytonos köz beszólásaival a tanácskozás rendes mene­
tét akadályozza. (Helyeslés jobbról.)

Károlyi Gábor gróf: Hát azok mit csinálnak ! 
(Nagy zaj.)

Elnök : Károlyi Gábor képviselő urat ezennel má­
sodszor is rendre utasítom. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a 
szélső baloldalon.) Horánszky Nándor képviselő urat 
illeti a szó. (Halljuk ! Halljuk !)

Horánazky Nándor : Fölemlíti, hogy inlerpelláczió- 
,-inak és az erre kapott válasznak kél alkatrésze van.
Az egvik egy katonai ezred politikai tüntetése, a má­
sik a Fiúméban élő honátok tüntetése a magyar ko- 
ona országainak területi épsége és közjogi rendje 

ellen. A következőkben bővebben fejtegeti ezt a két 
dolgot s emlékezetbe hozza, hogy az országgyűlés 
szünetelése alatt a tüntetésekből folyó támadásoknak 
és agitáczióknak egész sorozata merült fel. a melyek 
máig is büntetlenül állnak, mint pl. a novidvorii tün­
tetés. Óhajtotta volna, hogy a miniszterelnök a vizs­
gálati iratukat a képviselőház rendelkezésére bocsássa, 
mert azokhoz nyilván sok szó fér. A miniszterelnök 
válaszára vonatkozólag, a hadseregnek a korona és a 
törvényhozás iránt köteles tiszteletét, a íiT-diki ki­
egyezésből folyó nemzeti feledést hosszasabban fejte­
getve. abbeli nézetének ad kifejezést, hogy a történ­
tek miatt az egyszerű «megintés» nem elegendő bün­
tetés. Egyébiránt az, hogy a mi Fiúméban történt, 
megtörténhetett, a szóló hite szerint azt mutatja, 
iogv a fiumei kormányzat vezetésében súlyos hibák 
forognak fenn. — A horvát gimnázium dolgában utal 
arra. hogy a háznak volt 1884. és 1887-ben egy reg­
nikoláris deputácziója ; tisztán telivér kormánypárti 
képviselők vettek abban részt, a kik ott bizonyosan 
semmi más felfogást, nem juttattak kifejezésre, mint 
i mi felfogása volt akkor az akkori kormánynak. Ez 
i rcgnikoláris deputáczió nemcsak azt konstatálta, 
iogv a fiumei horvát gimnáziumnak Fiúméból való el­
távolítása lehetséges, de egyenesen felhívja a törvény­
hozás figyelmet, hogy azokat az intézkedéseket, me­
lyeket a háznak javasol, a többek között a fiumei gim­
názium áthelyezését is valósítsa meg. — Végül kije­
lenti. hogy a "válasznak azt a részét, mely a személyi 
kérdések "elintézésére vonatkozik, miután a fegyelmi 
eljárás és a büntetés alkalmazásának mérvét itt vi 
latin feleslegesnek tartja, tudomásul veszi. Miután 
azonban a miniszterelnök válaszának többi része es 
ezek között az ezred áthelyezésének kérdése is olyan, 
melyet sem az állam tekintélyével, sem a törvényho­
zás gondosságával, sem végül a kormányzat kötelessé­
geivel összeegyeztetni nem tud, magát a választ egész­
ben véve tudomásul nem veszi.

Ugrón Gábor a miniszterelnök válaszára 
vonatkozólag a következő beszédet mondotta:

T. ház! (Halljuk! Halljuk !) Mi mindnyájan azért 
vagvimk itt jelen a törvényhozás termében, azért van 
a nemzet élére kormány állítva, hogy megőrizze 
király iránti köteles tiszteletet és fentartsa a Magyar- 
ország állami területi épségébe vetett hitet és meg 
őrizze Magyarország szuverénitásának, fenhatóságána 
tekintélyét. (Úgy van ! Úgy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Ha özeket mi itt, a törvényhozás termében, 
érvényesíteni nem vagyunk képesek, ha az a kormány 
mely "a többség kebeléből ezen érdekek megvédelme- 
z és ere Magyarország ügyeinek vezetésével megbizatott, 
ezt érvényesíteni nem képes, akkor nincs a par­
lamenti rendszernek értelme. (így van! I

al- és a szélső baloldalon.), akkor az 
félrevezetés; akkor ez nem egyéb, 

vengeségének és hanyatlásának tükre, 
nem pedig erejének és hatalmának kifejezése. (I 
van ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Mi történt Fiúméban ? Midőn ő felsége, Magyar- 
ország királya Fiúméban megjelent, akkor nem te­
kintve azt a tiszteletet, melylyel királyunk felkent 
szemelve iránt mindenki tartoziK, nem tekintve az 
ország "törvényeit, nem tekintve Magyarország állami 
rendét, emberek, a kik a szigorú fegyelemnek szabá­
lyai és terhe alatt állanak, katonák tüntetnek. Kik 
ellen ? A polgárok ellen. (Úgy van ! Úgy van ! a bal­
es szélső baloldalon.j Es tüntetnek miként? Hogy a 
polgárok hazaíisága,' hazaszeretete, Magyarországhoz 
való ragaszkodása azt el nem bírja viselni : és az 

tudatlan, de hazafiasán érző nép fellázad az 
inzultus ellen és védelemre kél. (Úgy van ! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) És ugyanakkor Ma­
gyarország törvényhozásában ne legyen annyi hazafi- 
ság, ragaszkodás az országhoz, hogy szintén védelmére 
keljen az ország törvényeinek? (Zajos helyeslés. Úgy 
van ! Úgy van ! a bal- "és szélső baloldalon.) Álljon 
egy kormány az ország élén, melynek egyik tagja kot­
nyeleskedésével mindent elkövet, hogy a nemzet tör­
vényhozásának tekintélyét porba alázza és a hadsereg 
előtt porba sülyeszsze ? (Úgy van ! így van ! a szélső 
baloldalon.) És akadnak erre bűntársak, kik ebben 
neki segítségül szolgálnak ! (Úgy van ! I gy van ! a 
szélső balon.)

T. liáz ! Megtörténhetett, hogy fegyelem alatt álló 
katonák reggeltől estig tüntethessenek Fiume ulczáin, 
tüntethessenek addig — mint a miniszterelnök ur vá­
laszából látjuk — a mig a rendőrfőnök a polgármes­
terhez nem megy és azt nem mondja : Tovább nem 
állhatok jót a rendről, mert a nép nem akarja tovább 
tűrni a katonák provokáczióját, és véres összeütközés 
előtt állunk. És akkor a polgármester kocsiba 
ül és elmegy az ezredeshez és mint a miniszterelnök 
ur kiemelte, az ezredes parancsot oszt a tiszteknek, 
menjenek és a legénységet ott, a hol találják az 
utczán, küldjék a kaszárnyákba, nehogy az alkony 
óráiban a királynak Fiúméban való jelenlétét a nép 
és katonaság közt kiütött vérengzés gyalázza meg. De 
hát az az ezredes és az ezred tisztikara nem tudta a 
maga kötelességét addig, a mig az ezredes köteles­
sége teljesítésére fel nem szólittatott ? Reggeltől estig 
=zabadon és háborítatlanul folyhattak ezen tüntetések 
a maayar államrend ellen, ő felsége legközvetlenebb 
közelében. Csak akkor, a mikor a dolog botránynyá 
kezd fajulni és vérengzés fenyeget, csak akkor látják 
szükségét az intézkedéseknek? Úgy a mint megtették 
az alkony óráiban, ugy a délelőtt óráiban is visszavo­
nultak volna a katonák a laktanyákba mindjárt az 
első tüntetések után, ha ugyan az ezredes és a tiszti­
kar teljesítette volna kötelességét. (Ugy van ! Ugy van ! 
a szélső baloldalon.) _

A miniszterelnök ur azt mondja: az ezred helyze­
tét ott Fiúméban mi itt nem ítélhetjük meg : az a 
fiumeiekre tartozik. Hiszen azok már háromszor fo­
lyamodtak, hogy az ezredet Fiúméból .helyezzék át. 
(Ugy van! Ugy van! a szélső balon.) Es azt 
miniszterelnök ur mondta, hogy az ezred egy 
kara egy ultra-horvát naczionalista klub estélyén mű­
ködött és hogy ez helytelennek ítéltetett.

van : a
egy ámítás, egy 
mint e nemzet g

Mik történtek ? Tüntettek közlegények és altisztek. 
Ez rosszaltatott és megfenyittetett. Nyilatkozatot tett 
Uselac százados ur ; ez rosszaltatott. Az ezred tiszti­
kara szolidaritást vállalt Uselacczal. (Ugy van ! Ugy 
van ! szélső balfelől.) Ugyanazon ezred tisztikara ké­
sőbb más tüntetést rendez. Mi ez, t. ház, ha nem a 
katonai fegyelem meglazulása? (Ugy van! Ugy van ! 
a szélső balon,) Egy állami rendjében megbomlott bi­
rodalom, mely már a végfeloszlás közelébe jutott, tűr­
heti. hogy az ezredek, a légiók és azok parancsnokai 
politikát űzzenek. Ezt megtűrik ott, a hol a katonai 
hatalom nem erősebb, mint az állami rend és a fel­
lázadó katona be tud törni a Caesarok palotájába és 
koronát tesz a maga fejére. De ott, hol a nemzet ra­
gaszkodik az uralkodóhoz, az uralkodóházhoz és az 
állami rendhez: ott nem lehet megtűrni, hogy a had­
sereg tagjai, kik azért vannak felfegyverezve, azért 
vannak kiváltságos állással felruházva, hogy e nemzet 
alkotmányát, az" országnak rendjét, csendjét és békéjét 
minden csendzavarókkal szemben megvédjék, nem le­
het megtűrni, hogy ők maguk akarják a nemzet köz­
jogi kérdéseit megoldani és abban tevékeny részt 
venni. (Élénk helyeslés és tetszés a szélsőbalon.)

Hogy Uselac ur melyik nyilatkozatot telte az üt 
verzió közül, nem tudom és azoknak sem egyikét, 
sem másikát ki nem választhatom. Nem fekiisznek a 
ház asztalán a kihallgatási jegyzőkönyvek, a melyek­
ből meggyőződhetünk arról, melyik nyilatkozat az 
igazi. A'ajon az a nyilatkozat igaz-e, melyet bűntény­
nek nevez a t. miniszterelnök ur is, vagy az, melyet 
csak rosszalással sujtandónak tartanak.

De mi még az a nyilatkozat is ? Nem azt 
teszi-e, hogy szükséges lesz a nép közé belövetni? 
Hát ki az a nép? Az a nép nem egy tárgy, nem egy 
jószág, az nem egy tulajdon, az a szuverenitás, az a 
nemzet szuverenitását foglalja magában. (Ugy van! 
Ugy van! Élénk tetszés a bal- és szélsőbalon.) Mert 
nemcsak az excellencziás urak emberek, polgárok és 
a nemzet képviselői, hanem azok a mezitlábosok, azok 
a szegények ép ugy igényelhetnek védelmet, mint az 
előkelők. (Zajos helyeslés és tetszés a szélső balolda­
lon.) Azokat, kik munkájokkal keresik meg kenyerü­
ket és a munka letépi róluk a ruhát, (Tetszés bal­
felöl.) egy katona nevezheti csőcseléknek és mond­
hatja azt, hogy azokba bele kell lőni. Belelőni a nép 
közé, az egy utolsó és végső kényszerűség. Kiben 
humanitás van és érzés ember és ember iránt, ki sze­
reti az embert és szereti az emberiséget, a mint kell, 
hogy mindnyájan szeressük, az csak parancsszóra, 
végső kényszerűségben cselekszik igy, de nem tartja 
olyannak, "hogy abba mindjárt mihelyt szenvedély fel- 
lobban bele kell lőni. (Ugy van ! Ugy van! Élénk he­
lyeslés balfelől.)

’ Nem a nép volt a hibás; a nép tisztelettel volt 
Magyarország királya iránt, azt éltette és éljenezte. A 
nép talán hibás volt? Megbontotta-e a rendet? Nem! 
A katonaság, az ezrednek tagjai állottak oda és gú­
nyolták. inzultálták azt a népet, a mely magyar terű­
iden Magyarország királyát magyarul üdvözölte. (Za­
jos helyeslés és tetszés a bal- és szélső balon.) 
Hiszen más nemzet tagjainak az ily pillanatban ar- 
czába ugovna a vér ennek hallatára. (Igaz! Ugy van! 
a szélső baloldalon.) Ha egy angol polgárt Afrika 
megközelíthető részeiben valaki inzultál, Angliának 
összes tengeri és szárazföldi ereje rendelkezésre áll, 
hogy ezen egyetlenegy polgár bántalmazását megto­
rolja. (ügy van! Ugy van! balfelől.) Magyarország 
területén, magyarországi hatóságok szemeláttára, ma- 
evar polgárokat azért, mert magyarul merték éljenezni 
a magyar királyt, inzultálnak az ország által fizetett 
egyének. (Zajos helyeslés és tetszés a hal- és szélső 
baloldalon.)

És Magyarországnak van egy kormánya, olyan 
gyenge, nyomorult kormánya, mely ezzel szemben 
csak rosszalását fejezi ki. (Hosszantartó zajos helyes­
lés és tetszés a hal- és szélső baloldalon. Nagy zaj és 
mozgás jobbfelől.) Azt akarják önök. hogy tiszteljék 
önöket, azt akarják önök, hogy tiszteljék a magyar 
nemzetet. Hogvan tisztelhetnek egy nemzetet, a mely 
eltűri, hogy rajta ily sérelmek és bániadnak követ- 
tessenek el ? Mi nem azért tartjuk a közös hadsere­
get. nem azért bocsátjuk a magyar király és nem az 
osztrák császár rendelkezésére, hogy azon hadsereg 
tagjai Magyarország közjogi törvényeit, területi épsé­
gét megtámadhassak és ily felségárulással szemben, 
egyszerű rosszalással kibújhassanak. (Elénk helyeslés 
és "tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Hiszen ha ez csak egy véletlenség volna. De nem vé­
le tlenség, rendszer ez. mely az első felfedezés után, 
midőn az interpellácziók megtörténtek, nem hogy meg­
szűnt, megcsappant és magába tért volna, (Igaz! így 
van! a bal cs szélső baloldalon.) hanem épen a ma­
gvar kormánynak tagja, a honvédelmi miniszter ur 
által bátorítva tovább ment, (Ugy van! Ugy van! a 
bal- és szélső baloldalon.) mind vakmerőbben emelte 
fel a fejét és kezét Magyarország törvényhozása és a 
magyar nemzet szuverenitása és Magyarország terület- 
épsége ellen. (Zajos helyeslés a bal- és 
baloldalon.) Hiszen magában az, hogy ez 
red a
a bal 
szélső 
Elnök 
ez az

is a 
zene­

szelso 
az ez-

Jellaesics nevet viseli, (Igaz! Ugy van! 
és szélső baloldalon. Zajos felkiáltások a 

baloldalon: Szégyen! GyalázaU Nagy zaj. 
csenget Halljuk! Halljuk!) lS/3-ban kapta 
ezred a Jellacsics nevet. Hát nem volt 

más, nem volt jó katona, a kit nem vertek meg sehol, 
a ki vitéz volt és nem futott ? Nem volt katona olyan, 
a ki Bécsben és Magyarország területén és Ausztriá­
ban kivégzéseivel, lőbelövetéseivel és a nép rablásával 
és pusztításaival nem tette emlékezetessé nevét ? 
Hiszen a császárnak vannak ezredet ; miért nem 
tudták ezt az ezredet a magyar király nevére keresz­
telni, hogy annak is legyen egyszer egy ezrede ? (Igaz ! 
Ugv van ! a bal- és szélső baloldalon.) De nem tették 
ezt uraim, mert Jellacsicsnek kellett ebben emléket 
állítani, a hagyományos szellemet arra a sárga-fekete 
zászlóra felírni. (Zajos tetszés. Élénk felkiáltások a bal­
es szélső baloldalon: Igaz! Ugy van !j Ha mi ezt megtűrjük 
és engedünk a gyengeségnek, gyávaságnak, melylyel velünk 
tudomásul akarják vétetni azt, hogy egyszerűen rosz- 
szalják az ezred tisztikarának és legénységének ilyen 
tényeit: akkor, uraim, ki van próbálva, hogy a ma­
gyar alkotmányosság nem életképes (Ugy van! a 
szélső baloldalon.) meglehet azt rontani belülről és a 
mikor eljön a pillanat és ugy kívánja egy despota 
akarata, meg lehet azt támadni kívülről is. (Igaz ! Ugy 
van! a szélső baloldalon.) Mert állani fognak azok az 
ezredek: melyeknek a nevében cseng, bármit rendel 
az alkotmány: csak előre Jellacsics! bármit parancsol 
a magyar király: csak előre Jellacsics! (l'gv van! 
U"v van! a szélső baloldalon.) A kamarilla keresz­
telte Jellacsics nevére az ezredet (Mozgás és zaj a 
jobboldalon. Ugy van! Ugy van ! a szélső baloldalon.) 
a kamarilla, a mely még soha sem tudta pihenőre 
hajlani a fejét; a mely mindig azt lesi, hogy mely 
pillanatban gyengül meg a nemzetben az ellenállás és 
lesznek képesek a nemzet erőit eltompitani, a nem­
zet érzelmeit megzsongitani, hogy aztán annál bizto­
sabban, annál bátrabban lehessen a nemzet jogait, ha 
lehet, békés, ha kell, erőszakos eszközökkel vissza 
foglalni. (Igaz! Ugy van! Zajos helyeslés a szélső ba­
lon.) Ha nem élne "ezen gondolat ama férfiak kebelé 
ben, akkor azon ezredet rég áthelyezték volna már 
Fiúméból, hogy ott ultra-naczionálista törekvésével 
botránykő ne legyen a fiumei polgárok szemében, 
(Igaz! "L’gy van! a szélső baloldalon.)
' Mikép ragaszkodjanak Fiume polgárai Magyaron 
szághoz, ahhoz a Magyarországhoz, a mely nem képes 
őket megvédelmezni a bántalmazások ellen akkor, mi 
dón Magyarország királyát éltetik, Magyarország kirá­
lyához való ragaszkodásukat szeretetüket manifesztál­
ják? (Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Bocsásson meg a t. ház, de nincs szomorúbb napja 
a magvar alkotmányosságnak, mint lesz az, a melyen 
a magyar törvényhozás egy ezred előtt lerakja er- 
kölcsi fegyvereit." (Igaz! Ugy van! Zajos helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.) En épen azért nem veszem 
tudomásul a miniszterelnök ur válaszát. (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Megvárom és kö­
vetelem, hogy más eljárást kössenek. Tessék majd 
a közös hadügyminiszternek érvényesíteni hatalmát, i 
melylyel bir, de szokjanak már le arról, hogy türe^ 
lemmel nézzenek ilyeneket. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.) Mert valakinek kell azon ezred mögött 
lenni, a ki azt védelmezi; mert ha nincs, a ki védel­
mezi, a ki bátorítja, azok a katonák nem mertek

volna szembeszállni a polgárokkal és a polgári rend­
del. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

Tehát egy kapitány, egy őrnagy, a kit az ezredese 
eltiporhat minden védelem nélkül a hadsereg mai 
kötelékei közt és ha az ezredes rendel neki valamit, 
az előtt föltétlenül meghajtja fejét; de a mit Magyar- 
ország törvényei rendelnek, arra a felsőbbségtől kérdi 
meg, kell-e engedelmességgel lenni vagy nem és egy 
ezredesre van bízva, hogy Magyarország állami rend­
jét elismeri-e avagy nem ismeri el, hanem a szerint 
tüntet, a mint az ő kedve megengedi, mert igen jól 
tudja, hogy a magyar nemzettel szemben minden 
támadás szabad és védelmezőkre talál, ott találja meg 
a védelmezőket, a hol vette magának a honvédelmi 
miniszter ur (Ugy van! Ugy van ! a szélső balon.) azt 
az utasítást, azt a gondolatot, hogy a hadsereget a 
magyar törvényhozással szemben kell védelmeznie és 
oltalmaznia (Igaz ! Ugy van ! a szélsőbalon.) akkor, a 
midőn nem mint miniszter, nem a magyar kormány 
tagjaként, hanem a közös hadsereg egyik tisztjeként 
járt el és mint annak ágense és védelmezője lépett 
fel itt a magyar törvényhozás termében, (Igaz ! Ugy 
van ! a szélső balon.) és képes volt arra, hogy ez az 
uj szellő, ez az uj sugallat egyszerre annyi meggyő­
ződést clliallgattasson. más irányba tereljen. (Elénk 
tetszés a szélső halon.)

Remélem, hogy a mai napon ez a szellem nem fog 
uralkodni a magyar képviselőház felett, és a minisz­
terelnök ur válaszát a ház tudomásul nem veszi. 
(Zajos helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök és belügy­
miniszter : T. képviselőház ! (Halljuk ! Halljuk !) Nem 
fogok mindazon kérdésekre kiterjeszkedni, a melyeket 
Horánszky képviselő ur felemlített, mert arra, hogy 
mi történt volna akkor, ha a kiküldött vegyes bizott­
ság nem járt volna el részrehajlatlanul, felelni talán 
nem szükséges; hiszen épen azért, mert részrehaj­
latlanul járt el, mert az ő működése teljesen 
tiszta és világos volt, az ellenkező esetre vonatkozó 
kombinácziók fölöslegesek.

Már első felszólalásom alkalmával is kijelentettem 
t. ház, hogy nem fogok azon kérdésekkel foglalkozni, 
melyek felfogásom szerint, a ház határozata alá nem 
tartoznak és lia Horánszky képviselő ur szükségesnek 
látta a kérdések ezen részére is kitérni, én őt e té­
ren követni nem fogom, mert sem magamat, sem a t. 
házat a házon kívül történtek fölött Ítélni hivatottnak 
nem tartom. (Helyeslés jobbfelől.)

Ugrón Gábor t. képviselő ur jónak látta mostani 
felszólalásában definiczióját adni annak, bogy mi a 
nép és kifejezte azon nézetét, hogy a nép nemcsak 
oxczelleucziás urakból áll, hanem a népnek többi ré­
tegeit is figyelembe kell venni, (Derültség jobbfelől.) 
azokra lőni nem szabad, csak a legvégső esetben.

Hát én kérdezem a t. képviselő úrtól: szükséges 
volt-e ezen állításokért annyira feltüzelnie magát (Elénk 
tetszés jobbfelől.), mint a hogy a képviselő ur tette ? 
Hiszen ezek tiszta és világos dolgok, és ezeknek el­
mondására és bebizonyítására az a nagy hév teljesen 
fölösleges volt. (Élénk tetszés jobbfelől.)

Elmondta a képviselő ur azt is, hogy mit tart a 
kormányról. Engedőimet kérek, én erre nézve a kép­
viselő urnák véleményét vagy bizalmát se nem kértem, 
se nem kérem. (Tetszés jobbfelől.) Én megelégszem a 

ház Ítéletével és azt tartom magamra nézve irány­
adónak. (Helyeslés jobbfelől.)

A t. képviselő ur bizonyos kérdésekre nézve még 
követelőleg is lépett fel, azt mondván, hogy azt me 
azt megköveteli, megvárja. Felfogásom szerint a kép- 

iselő ur kívánságot igenis előterjeszthet a saját szem 
pontjából, de követelni ilyen kérdésekben mégis csak 
egyedül a ház van jogosítva. (Helyeslés jobbfelől), és 
én" csak a ház követeléseihez fogok alkalmazkodni. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Horánszky képviselő ur visszatérve a Zágrábban és 
Fiúméban történt tüntetésekre, azt mondotta, hogy 
ezen tüntetésekkel szemben semmi intézkedés sem 
történt, a hatóságnak nyomát ebben az ügyben sehol 
sem lehet látni.

E tüntetésekre vonatkozólag, t. ház, már nyilaihoz 
tam első felszólalásomban és megmondtam vélemé­
nyemet azokról, a kik abban resztvettek és én azok 
nak pártját semmikép sem lógtam. De hogy a ható­
ság intézkedésének nyomai ebben az ügyben láthatók 
ne lettek volna, azt kereken tagadom; (Helyeslés jobb 
felöl.) mert igenis, midőn az egyes küldöttségek 
zágrábi kiállításról visszatértek Fiúméban történtek 
ugyanaz első alkalommal kihágások, de a második 
esetben a rendőrség és a iiumci kormányzó részérő 
megtörtént minden, hogy a tüntetések és zavargások 
ne ismétlődhessenek. (Helyeslés jobbfelől.) így teíiát a 
hatóságok részéről az intézkedések kellő módon és 
mértékben megtörténtek.

Kicsinylőleg beszélt a képviselő ur a regnikoláris 
küldöttségről és azt mondta, egészen mást követelt £ 
küldöttség 1883. és 1884-ben, ezeket nem vettem figye 
lembe, hanem említettem egy pár lappáliát.

Felkérem a t. képviselő urat, legyen szives az 
1883 —84. évi regnikoláris deputácziónak épen a pro­
vizórium megváltoztatása iránt teendő intézkedésekre 
nézve telt javaslatát átnézni és meg fogja látni, hogy 
azon négy tárgyon kívül, melyre utaltam, a küldöttség 
semmiféle nagyobb fontosságú javaslatot nem tett, 
azokra pedig, a melyek fontossággal bírnak, kiterjesz­
kedtem mai felszólalásomban.

Azt is mondja Horánszky képviselő ur. hogy a had­
ügyminiszternek csak egy iránt van érzéke s ez az, 
hogy minél több költséget követeljen a hadiszükségle­
tek fedezésére, a többi ügyekkel pedig nem gondol.

Az elsőre nézve áll az, hogy a hadügyminiszter lé­
vén felelős a monarkhia védképességéért, neki köte­
lessége kérni azt, a mit erre szükségesnek lát és vi­
szont az arra hivatott törvényhozási faktorok feladata 
megadni mindazon módokat, a melyek e védelem 
szempontjából szükségesek s feladata azokat megadni 
oly mérvben, a mint ez az ország pénzügyi állapotá­
val megegyezik. (Helyeslés jobbfelől.)

De épen annak, a mit a képviselő ur mond, 
hogy a hadügyminiszter nincs tekintettel az or­
szág törvényes viszonyaira, annak ellenkezőjét bizo­
nyltja azon körrendelet, a melyet a szőnyegen levő 
ügy következtében kibocsátott. E tekintetben tehát a 
hadügyminiszter teljesen bebizonyította azt, hogy el­
ismeri a törvényes állapotot és ennek tiszteletben tar­
tását minden alárendelt közegétől megköveteli.

Ezek után ismételten kérem a t. házat, hogy vála­
szomat tudomásul venni méltóztassék. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

Horánazky Nándor : A házszabályokban rejlő jo­
gánál fogva még egyszer felszólal s némely észrevéte­
leket téve a miniszterelnök által most elmondottakra, 
ismételten kijelenti, hogy válaszát egészben nem veszi 
tudomásul.

Ugrón Gábor: T. ház! A miniszterelnök ur vála­
szában azt mondja, hogy a vegyes bizottság eljárásá­
ról feltételeztük és kijelentettük volna, hogy az pár­
tatlan volt. Én t. ház, kívántam és kívánom, hogy az 
összes, vizsgálati ügyiratok a ház asztalára letetesse­
nek (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.), mert csak 
akkor, ha azon vizsgálati iratokat tanulmányoztam és 
tanulmányozták a ház tagjai, mert én nemcsak a 
magam jogát gyakorlom, mikor ilt szólok, hanem 
gyakorlom a ház jogát (Ellenmondások jobbfelől. Ugy 
van ! Igaz ! a szélső balon.), csak ha a vizsgálati ira­
tok a ház asztalára le vannak téve, csak akkor győ­
ződhetünk meg erről. Hiszen a miniszterelnök ur an­
nak a több napon és héten keresztül tartott vizsgálat­
nak csak rövid kis kivonatát adhatta elő pár szó­
ban : egy árnyalattal több vagy kevesebb, az egész 
ügyet más színezésbe állíthatja, a mint például volt 
szerencsém említeni, hogy arra nézve, hogy Uselac 
százados ur mit mondott, öt verzió van megállapítva. 
Már magában csak azért is, hogy valójában tudjuk, 
mit mondott, rendkívül fontos és szükséges volna az 
iratok előterjesztése, mert csak akkor lehet tudni, 
hogy vajon egy rosszalási nyilatkozat megnyugtat­
hatja-e önöket akkor is, mikor engem meg nem nyug­
tat. (Helyeslés a szélső baloldalon.) .

A t. ház igen jól tudja, hogy a vegyes bizottságnak 
tagja volt Jekelfalussy miniszteri tanácsos ur, a ki 
már rég ismeretes Magyarországon, hogy midőn vala­
mit nagyon el kell takarni és mélyen el kell ásni, ezt 
a politikai sírásót küldik ki, hogy mélyen elhantolja, 
ugy, a hogy elhantolta a Thaisz-érának
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Tovább megyek, t. ház. Ha a kormányelnök mind­
azt híven és alaposan mondotta, a mit ilt nekünk 
előadott, mi érdeke van akkor abban, hogy a vizsgá­
lati iratok ide a ház asztalára le ne tétessenek ? Jól 
tudjuk, hogy a fiumei állapotok nem jók, jól tudjuk, 
hogy milyen ott a viszony a katonaság és a polgár­
ság közölt, sőt ebbe belejátszik még, a mit amott 
írinteni nem akartam a liorvátok agitácziója Magyar- 
országgal és a liumei közvéleménynyel szemben. Ha 
az ország tisztán akar látni, ha ismerni akarja Fiume 
állapotát, hogy az tartható-e vagy sem, hogy a pro­
vizóriumot tovább is fenn akarja-e tartani, vagy meg 
akarja tenni az intézkedéseket, a melyeket a regniko- 
laris bizottság javasol: akkor szükséges, hogy ezek 
iránt az iratokból a ház minden tagja meggyőződést 
szerezhessen. (Ugy van! Ugy van! balfelől.)

Azt mondja a t. miniszterelnök ur, hogy nem ad 
sokat arra, hogy mit tartok én a kormányról. Nem az 
a kérdés, hogy sokat ad-e vagy sem, mert, ha sokat 
adna, már rég elhagyta volna azt a helyet. (Derültség 
balfelől.) De nem is azért vagyok én ide küldve, hogy 
azt kérdezzem, hogy a miniszter urak mit adnak vé­
leményemre, hanem azért vagyok ide küldve, hogy 
saját véleményemet és meggyőződésemet képviseljem 
és hogy azon hibákat, botlásokat, bűnöket leleplezzem, 
a melyeket a kormány el talál követni. Én itt ellen­
őrként állok és az ország közvéleményének egyik meg­
bízottjaként szereplek, hogy a kormány működését el­
lenőrizzem ; mert, hogy ha csak a többség ellenőrzése 
maradna, akkor Magyarország érdekei bármi tekintet­
ben már rég el lennének temetve.- (Zajos helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

A kudarezok egész halmaza van a miniszterelnök 
ur háta mögött ; nincs miért fennen beszélni arról, 
hogy én mit tartok ő róla, sőt inkább arra kellett 
volna törekednie, hogy ezen egy ügyben, melyben az 
egész nemzet hazaszeretete meg van bolygatva. (El­
lenmondás jobbfelől. Ugy van ! balfelől.), elégté­
telt szerezzen a nemzetnek; mert nem elég a mi­
niszteri székbe beleülni és az ország gyeplőit 
gyenge kézzel tartami ; mert addig, mig gyenge 
kézzel tartják a gyeplőt, az ország joga, becsülete é< 
méltósága még a iiaza területén is lábbal tiportatik. 
Nem veszem tudomásul a választ. (Hosszantartó zajos 
helyeslés a bal- és szélső balon.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök: T. ház! Csak 
Horánszky Nándor t. képviselő ur egy kifejezésére 
tartom kötelességemnek válaszolni s ez az, hogy sze­
rinte én a hadügyminiszter urnák hizelgek és kegyeit 
vadászom. Eugedelmet kérek, midőn az 18G7-iki tör­
vény alapján alakult közös kormány egy tagjának mű­
ködéséről van szó, a ki a házban nem lehet jelen és 
eljárását nem védelmezheti: azt hiszem állásomnál 
fogva kollegiális kötelességem az ó eljárásának indokait 
előadni (Helyeslés jobbfelöl.) és _ ha ezt teszem, azt 
nem lehet hízelgésnek nevezni. (Élénk helyeslés jobb­
felől.)

Elnök: Kérdem a t. házat, méltóztatik-e a minisz­
terelnök ur válaszát tudomásul venni ? (Igen ! Nem ! i 
A kik tudomásul veszik, méltóztassanak felállni 
(Megtörténik.) A többség tudomásul veszi. (Mozgás 
balfelől.)

T. ház! A miniszterelnök ur kiván a ház napirend­
jére vonatkozólag nyilatkozni. (Halljuk ! Halljuk !)

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök: T. ház ! Mint­
hogy felfogásom szerint jelenleg a törvényhozás teen­
dői közül legfontosabb, hogy a ház pénzügyi bizott­
sága a jövő évi államköltségvetést tárgyalhassa, bátor 
vagyok a t. háznak javaslatba hozni, hogy a holnapi 
nap kivételével, a melynek napirendje már meg is 
van állapítva, a ház jövő szombatig üléseket ne 
tartson ; a jövő szombaton pedig a t. ház a napirend 
megállapítása és a bizottsági munkálatok beterjesztése 
és napirendre tűzése iránt fogna intézkedni, hogy az­
után e tárgyak november 3-án vétessenek tárgyalás 
alá. (Helyeslés jobbfelől.)

Elnök : E szerint a t. ház méltóztatik beleegyezni, 
hogy holnap 12 órakor tartassák ülés, melynek nem 
lesz tulajdonképen egyéb tárgya, csak a ma részle­
teiben is elfogadott törvényjavaslat harmadszori fel­
olvasása ; azonban természetes, hogy ha esetleg in- 
terpeliáczió jelentetik be, az is meg fog tétetni. Azután 
nem tartatnék ülés egy hétig. t. i. a jövő szombatig, 
azon szombaton pedig az ülés 11 órakor kezdődnek 
azért, hogy azon az ülésen a napirend és a további 
tanácskozás menete megállapittassék. Ha tehát ezt 
méltóztatnak elfogadni, határozatiig kimondom és az 
ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 1 óra 5 perczkor.

is bűneit.
(fíénk derültség és helyeslés a szélső baloldalon.)

A képviselőház kérvényl bizottsága Vargics 
Imre elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette a képviselőházhoz legutóbb érkezett s véle­
ményadás czéljából a bizottsághoz utasított kérvénye­
ket, melyeknek tartalmát Hertelendy Béla előadó 
részletesen ismertette. Nagy-Kanizsa rendezett tanácsú 
város kérvényét önálló törvényhatósággá leendő ala­
kulása iránt beható tárgyalás után a belügyminiszter­
nek kiadatni határozta a bizottság. A közigazgatási 
reformjavaslat alkalmából utólag beérkezett kérvények 
— szám szerint 18-at — melyek részint a köz- 
igazgatás államosítását, illetőleg a tisztviselőknek 
élethossziglan választását, részint a törvényjavas­
lat mellőzését, illetőleg több irányú módosí­
tását kérik, a mennyiben kizárólag az elvi álláspontot 
illetik, tekintettel a törvényhozás már megtörtént elvi 
döntésére, a ház irattárába tétették le ; a mennyiben 
azonban a közigazgatási reform egyes részleteire 
vonatkozó óhajokat fejeznek ki, a készülő törvény- 
javaslatokra való tekintettel esetleg leendő felhasználás 
czéljából a belügyminiszterhez álteendőknek határoz- 
tattak. Több törvényhatóság felterjesztését, melyek 
pártolják Zólyommegyének a közművelődési egyletek 
czéljaira nagyobb sorsjáték engedélyezése iránti 
kérését, a pénzügyminiszternek kiadatni javasolja a 
bizottság. A tárgyalásban resztvettek az előadón kívül 
Simó Lajos, Horváth Béla, Szentiványi K. é- 
Simonffay Lőrinc?, bizottsági tagok.

A képviselőház zárszámadási bizottsága Ba- 
kovszky István elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vette a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
1890-ik évi zárszámadásait (előadó Papp Samui, 
melynél a kívánt felvilágosításokat a minisztérium ré­
széről Berzeviczy államtitkár adta meg; továbbá a 
földmivelési tárcza zárszámadásait. (Előadó Torma 
Miklós.) Földváry Miklósnak a nyugdijak előirányza­
tára Bakovszky elnöknek. Mihályi Péter, Rónay 
János és Smialovszky Valér bizottsági tagoknak a 
mezőhegyes! szeszgyárakra, az előadónak a mező- 
hegy esi ménesbirtokon létesített élővizcsatorna mun­
kálataira, Mihályinak és Smialovszkynak a ménes- 
birtok-gazdaságok bevételi kevesbletére vonatkozó felszó­
lalásaira a minisztérium részéről Fejér államtitkár adotl 
részletes felvilágosításokat; végül az egészségügyi tár­
cza zárszámadásai, (előadó Pimkovics József) mely­
nek tárgyalásánál a minisztériumot Teleszky állam­
titkár képviselte. A nyert felvilágosítások alapján a 
bizottság mind a három tárczánál a tulkiadásokat - 
előirányzat nélküli kiadásokat cs bevételi kevesbblefe 
két, mint indokoltakat, tudomásul veendőknek hatá­
rozta. Az állami számvevőszék részéről Gajzágá Sa­
lamon elnök a pénzügyminisztérium képviseletében 
Engedi oszt. tanácsos volt jelen a bizottság ülésén ; 
adott felvilágosításokat. A hétfőn d. u. 6 órakor tar­
tandó ülés napirendjére a pénzügyi tárcza zárszá­
madásai tűzetvén ki, az ülés véget ért.

Az osztrák képviselőházhcl.
(Távirati tudósítás.)

Becs, okt. 23.
A képviselőház mai ülésén Romancsuk indokolta 

sürgős indítványát, mely arra irányul, hogy a válasz­
tási reform ügyében kiküldött bizottság tagjainak szá­
mát 36-ra szaporítsák, hogy abban minden párt és 
minden nem7.et képviselve legyen. Bareuithcr. He­
rold és Kaizl támogatták az indítványt, melyet Pb’- 
ner ellenzett, mert a bizottsági választások kul­
csát a pártok kölcsönös megegyezés utján állapítot­
ták meg.

Végül a ház névszerinti szavazás utján 88 szavazat­
tal 77 ellenében elvetette az indítványt. Erre meg­
kezdték a költségvetés részletes tárgyalását. Az első
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?s második fejezetet: «Udvartartás» és «Kabinetiroda» 
(vita nélkül elfogadták.

Meznik védelmébe veszi az elnökséget az indoko­
latlan szemrehányások ellenében.

Erre a ház a Reichsrath, továbbá a birodalmi tör­
vényszék fejezeteket elfogadta.

A «minisztertanács» fejezeténél (a rendelkezési 
alap) kivételével Vasaty azt mondja, hogy Prazak 
miniszter működéséről mitsem tudni, a miért is jobb 
volna, ha a cseh miniszter fizetését, a cseh középis­
kola ;ra fordítanák s Prazák határozott ügykört nyerne.

Promberg a tisztviselők, különösen a Xl-ik rang- 
osztályba tartozó tisztviselők fizetésének fölemelését 
léri és annak lehetővé tételét, hogy a járásbirák ma­
gasabb fizetéssel fokozatba léphessenek elő. A pénz­
ügyminiszter elismeri a hivatalnokok jó szolgálatait 
és készséggel javítana a hivatalnokok során, de hát 
nem állanak rendelkezésére nagyobb összegek. Az 
osztrák hivatalnokok helyzete jobb, mint a magyar 
hivatalnokoké. A miniszter óva int attól, hogy hitelt 
adjanak az újságok különböző jelentéseinek, mintha a 
fizetések emelését terveznék. Sziikebb keretben kü­
lönben minden lehető megtörténik, a mennyit az esz­
közök megengednek. A járásbirák nagyobb fizetési 
fokozatba való előléptetése már évek óta megfontolás 
tárgyát képezi és reményi!, hogy lehetőleg mielőbb 
pozitív eredményre fog vezetni.

Fuss a házszabályok módosítását kivánja a szólás- 
szabadság korlátozása nélkül, de ellenzi azt a javas­
latot, a mely szerint más, mint német beszédek is 
felveendők volnának a gyorsírói naplóba. A miniszter­
elnök utal ama nyilatkozatokra, melyeket a pénzügy­
miniszter a költségvetési vita megrövidítésére vonat­
kozólag tett. A kormány, a parlamentben, ha kérdé­
sek intézteinek hozzá, felelni fog azokra. A vita meg- 
rüviditése abban állana, hogy a kormány csak egy 
Ízben adná meg a feleletet. (Tetszés.)

Schlesinger sajnálja, hogy a kisebbségek a bizott­
ságban nincsenek képviselve és azt kivánja, hogy az 
összes bizottságokat egészen újra válaszszák.

lasaty újból azt kívánja, hogy a cseh beszédeket 
vegyék fel a gvorsirói naplóba, minthogy az elnökség 
jóformán Ausztria összes nyelveiben járatos. Arra 
utalva, hogy Reichenbergben egy cseh lakos állítólag 
bántalmazásnak volt kitéve, felhívja a kormányt, hogy 
gondoskodjék Reichenberg cseh lakosságának bizton­
ságáról.

Vbhanka szóba hozza a hivatalos közlönyöket.
A minisztertanács fejezetét elfogadták. Következik a 
rendelkezési alap. Spindler a kormányt német 
czentralista kormánynak mondja. Bareuther saját és 
elvtársai nevében kijelenti, hogy ellene fognak sza­
vazni a rendelkezési alapnak, mely erkölcstelen. 
Cestirlang panaszkodik arról a bánásmódról, mely­
ben a félhivatalos lapok az ifjú cseheket részesítik.

Taaffe gróf miniszterelnök : Minthogy az előttem 
szólt t. szónok urak igen mélyre ható és fontos ügye­
ket érintettek, mindenekelőtt bátorkodom felhívni a 
t. ház figyelmét arra, hogy most a rendelkezési alap­
ról van szó. Nekem tehát első sorban erről kötelessé­
gem szólani s nem szeretnék túlságos sok ismétlésbe 
bocsátkozni s a t. ház színe előtt oly nyilatkozatokat 
tenni, melyeket már tizenkét éven keresztül meg­
tettem. Ez hosszú idő ugyan, s némelyeknek, sőt so­
kaknak, túlságos hosszúnak is fog látszani (Derültség.), 
de én az urakat csak arról biztosíthatom, hogy én 
bizonyára nem vagyok az az ember, a ki görcsösen ra­
gaszkodik állásához, de igenis, a ki tudatában van 
annak, hogy a mig e helyen van. tartozik kötelessé­
get legjobb tudása és lelkiismerete szerint megtenni.
, Tetszés.) Minthogy a rendelkezési alapról szólok, le­
gyen szabad utalnom arra. a mit az utolsóelőtti szó­
nok ur említett, midőn behatóan foglalkozott a ren­
delkezési alap kérdésével. Bizonyára nem szükséges 
tizenharmadszor ismételnem, hogy e tétel megszava­
zását nem tekintem bizalmi szavazatnak magamra 
nézve, hanem csak ugv. mint a költségvetéshez tartozó 
tételt, mint annak bármely más tételét. Ezzel rátérek 
a második szónok nyilatkozatára, ki megjegyezte, hogy 
ő eltörölné az egész rendelkezési alapot, mint erkölcs­
telent. Hat ez felfogás dolga s csak azt kívánnám 
konstatálni, hogy rendelkezési alap minden költség- 
vetésben és minden kormánynál van. és hogy az szük­
ségesnek bizonyult. Sut azt hiszem, hogy az előirány­
zott összeg emelése lesz szükséges, mert ezzel az 
50.000 forinttal, azt hiszem se:.ki sem lesz 
iépes elemi azt, a m:t voltaképen el kellene
•rnie. Így áll a dolog ! Mert bár a tisztelt

képviselő ur azt mondotta, hogy a kormánynak'tulajdon- 
képen nincs is szükség lapokra, melyek érette szólja­
nak. hisz a kormány itt van a parlamentben, a kor­
mánynak megvan a joga. hogy minden pillanatban 
t-olhasson. a kormány védelmezheti magát itt a 
házban, mire való neki, hogy saját lapjai legyenek, 
én mégis bátorkodom megjegyezni, hogy ha bizonyos 
lapok a kormány ellen írnak, a miniszterek csak 
i. :n rohanhatnak be valamennyien egyszerre (Derült­
ség.), hogy megczáfolhassák mindezeket a czikkeket. 
(Elénk derültség.) Nagyon sok időt pocsékolnánk igy 
el s csupán azt akarom megjegyezni, hogy a t. ház bi­
zonyára nagyon hosszú ideig ülésezik ugyan, de rend­
szerint még sem tovább egy félesztendőnél. Mit csinál­
nának a miniszterek a másik félesztendöben ? Ide 
kellene jönniük az üres házba, itt aztán expektorál- 
hatnának. (Derültség.) Azt hiszem tehát, hogy a fél- 
hivatalos lapokra igenis van szükség. A hivatalos 
Wiener Zeitung-ban csak nem lehet politikai czikke­
ket közölni, ez sok nehézséggel járna. Mindezek után 
nem juthatok más következtetésre, mint arra. hogy 
kérnem kell önöket, fogadják el a tételt akként, a 
mint az a költségvetésbe fülvéve van. (Tetszés.)

Szóba hoztak még más dolgokat is, a melyeket nem 
hagyhatok egészen minden megjegyzés nélkül. Külö­
nösen a szónok urak elseje szükségét látta annak, 
hogy e czimnél támadást intézzen a t. ház, annak 
p Írtjai és a kormány ellen. A mi engem illet, azt 
h szem. hogy engem első sorban még sem terhelhet 
o:ás kötelezettség, mint az. hogy a kormányért álljak 
helyet. A mi a támadások többi részét illeti, remélem, 
fog majd találkozni más valaki, a ki azokra most vagy 
későbbi alkalommal felelni fog. En csak a kormány 
állására óhajtok szorítkozni. Az előttem szólott szónok 
urak elseje, igen érdekes történeti visszapillantásban 
ismertette, mikép jött létre Ausztriában az alkotmány 
a legutóbbi 25 vagy 30 év alatt. Felsorolta a fejlődés 
különböző stádiumait, szólott az októberi diplomáról, 
a februáriusi pátensről, a reichsrathi választási tör­
vény változásairól es ezekhez azután elitélő megjegy­
zéseket iüzött.

Ugv hiszem, a mai napon nem lehet feladatom, 
hogy ezen elítélő nyilatkozatokkal foglalkozzam, mert 
iiiszen végre is minden embernek és különösen min­
den képviselőnek szabadságában áll, saját külön véle­
ménynyel bimi arra nézve, hogy valamely dolgot 
jónak tart-e vagy rossznak. £n a magam részéről 
csak a kormány álláspontját óhajtanám kifejteni 
oly értelemben, hogy ez el van telve azon kötelezett­
ség érzetétől, melynek már több Ízben kifejezést adtam, 
hogy a jelenlegi alkotmányt nem csak elismeri, de 
kötelességének tartja annak érvényt is szerezni. A 
kormány az alkotmány alapján áll s arról nem távoz- 
hatik : a kormánynak tehát ugyanezon álláspontot 
kell elfoglalnia, épugy mint az alkotmány tekinteté­
ben a Magyarországgal való kiegyezés tekintetében 
is, a melyet szintén megtámadtak, mert az a köz­
jogi helyzet. melylyel a kormánynak számolnia 
kell, a felség bizalmát bírja. Ha tehát mind e 
kifogásoló észrevételekre — hogy nagyon enyhe kife­
jezést hasznák, — nem válaszol egyenkint úgy általá­
ban kifejezést óhajtok adni annak, hogy' e nézetekben 
egyáltalában nem osztozom, hanem ellenkezőleg köte­
lességemnek tartom, hogy mindenütt és igy e t. ház­
ban is az összkormánv nevében a monarkhia közjogi 
állása és Ausztriának Magyarországhoz való közjogi vi­
szonya mellett foglaljak állást. (Tetszés.) Ha ugyanaz 
a képviselő ur azt mondotta, hogy nincs bizodalma a 
czentralista kormányhoz, úgy ez is c-ak nézet dolga, 
és ép úgy nézet dolga az. hogy vajon a jelenlegi kor­
mány czentralista kormány-e. Ha itt a baloldal felé 
tekintek, úgy alig fogok igenlő feleletet nyerni. (De­
rültség.) Ep úgy nézet dolga az, hogy vájjon jónak 
tarti nk-e egy kormányt, vagy rossznak, ha vajon bi­
zalommal viseltessünk-e iránta vagy nem. A bizalom 
és a szeretet nem oly dolgok, a melyek bárkitől ki- 
kénjszeuthetők volnának«.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 24.
A reichenbergi állapotokról is sokat beszéltek és 

szemrehányást tettek a kormánynak, miért nem ra­
gadta magához a rendőri hatalmat. E tekintetben 
legyen szabad megjegyeznem, hogy a vizsgálat folya­
matban van és hogy annak befejeztével felelhetni 
fogok az illető interpellácziókra, mert többek intéztek 
hozzám e tárgyban, egyet a baloldalról is;. legyen 
szabad továbbá megjegyeznem, hogy már a bizottság­
ban, a közbiztonsági kiadások tárgyalásánál, alkalmam 
volt kifejteni azon okokat, a melyekből a kormány a 
megfelelő vizsgálat híján nem alkalmazott oly rend­
szabályt, mely végre is mélyen belevág a község ön- 
kormányzatába.

Kérdezték azt is, hogy miért nem lépett közbe a 
kormány Reichenbergben, mert bizonyára megnyugta- 
tólag hatott volna a kedélyekre, ha katonaságot küld­
tek volna oda. Vajon ez épenséggel megnyugtatólag 
hat-e, azt nem tudom. (Derültség.) Rendesen oda 
szoktak katonaságot küldeni, hol zavargás tört ki, 
hogy helyreállítsák a rendet és nyugalmat. Emlék­
szem. hogy akkoriban Kuchelbadba egy katonát kül­
döttünk. (Élénk tetszés balfelől.)

Ha felemlítették továbbá a képviselő urak a fajgyü- 
lölséget s végül azt a fenyegetést hallottuk, hogy a 
fajgyűlölet Csehországban még szítani fogják és a faj­
gyűlöletnek valóságos orgiáit fogják ott ünnepelni, úgy 
ezt rendkívül sajnálnám, de. fájdalom, nem lenne uj 
dolog. A népszámlálásra nézve megjegyezték, hogy a 
kormány nem a nemzetiségre, hanem a társalgási 
nyelvre volt tekintettel. Legyen szabad itt csupán arra 
utalnom, a mi nem rég a költségvetési tárgyalás al­
kalmával mondatott e tekintetben, hogy ez az eljárás 
nemzetközi megállapodásokon alapszik, melyekben az 
államok abban egyeztek meg, hogy a népszámlálásnál 
a társalgási nyelvet és nem a nemzetiséget fogják 
alapul venni.

Ezzel beszédem végére jutottam volna ; kérem önö­
ket. legyenek szívesek nekem a rendelkezési alapot, 
bizalom nélkül is, megszavazni. (Derültség és tetszés.)

Plener, Herold és még többek felszólalása után a 
rendelkezési alapot megszavazták.

Türr tábornok a politikai kér­
désekről.

(Az Egyetértés tudósitójától.)
Türr István tábornok három nap óta Budapes­

ten tartózkodik. Lapunknak egyik dolgozótársa, a 
ki éveken át lapunknak párisi levelezője volt s 
abban az időben sűrűn érintkezett a tábornokkal, 
ma délután meglátogatta a tábornokot az «Angol 
királynő» szállóban, a hol Türr megszállt. Mikor 
dolgozótársunk belépett, a tábornok épen író­
asztala előtt ült s levelet irt. Alig hogy megpil­
lantotta dolgozótársunkat, oly könnyedséggel emel­
kedett fel székéről, mintha csak meg akarná ha­
zudtolni hatvanhét évét. A kölcsönös üdvözlés 
után Türr tábornok áttért a nizzai Garibaldi- 
ünnepély alkalmával mondott s a külföldi sajtó­
ban sokfélekép kommentált beszédére s ezeket 
mondá:

«Képzelheti meglepetésemet, mikor két-három 
nappal a Garibaldi-ünnepély után azt olvasom a 
lapokból, hogy én a hármas-szövetség ellen beszél­
tem. Eszem ágában se volt. Igaz ugyan, hogy be­
szédemben érintettem a hármas-szövetséget, de 
pusztán csak azért, hogy javaslatba hozzam, hogy 
a hármas-szövetségről senki se beszéljen. Nem is 
beszélt azután róla senki sem. A mi rosszat pedig 
elmondtak felőle, mielőtt én felszólaltam, ahhoz 
semmi közöm. Nem akarom azzal, hogy a nekem 
imputált szavakat visszautasítom, azt állítani, hogy 
ez a hármas-szövetség egészen az én’szájam izére 
van csinálva, azonban mégis visszautasítom a vá­
dat, először is azért, mert nem áll szokásomban a 
mások tollával ékesíteni fel magamat, másodszor 
pedig azért, mert nem felel meg a ténvállásuak, 
Én beletörődtem a hármas-szövetségbe, mert az 
adott viszonyok között nem tudok a béke fentar- 
tására egyhamar biztosabb garancziákat felfedezni. 
A szükséges rosszat mindig el kell fogadni, azon­
ban lehet fájlalni, hogy ennek a szükséges rossz­
nak nem vették elejét, a mikor arra megvolt az 
alkalom.»

— «Volt ilyen alkalom ?»
— «Volt. Még pedig 1871-ben. Ha Bismarck be­

elégedte volna az üt milliárddal, sőt a francziák 
megadták volna a hatodik milliárdot is, a melyet 
Bismark követelt s a melyet Thiers könyekkel a 
szemében alkudott le és ha Elzászt és Lotharingiát 
nem rabolja el, akkor a mai politikai viszonyok 
nem léteznek. Francziaország ebben az esetben, 
mint egész jó forrásból értesültem, még arra is 
kész lett volna, hogy Németországgal véd- és dacz- 
szüvetségre lépjen. Sőt kapva kapott volna rajta, 
mert a Németországgal való szövetség védelme 
alatt még csodálatosb mértékben fejleszthette volna 
ki állami életének minden egyes ágát és tényező­
jét, kezdettől fogva olyan poziczióra tett volna szert 
az európai politikai életben, a milyent talán máig 
sem tudott elfoglalni csodálatra méltó erőmegfeszitése 
daczára se s Németország s vele együtt az egész konti- 
nensjelejét vette volna annak az őrületes felfegvverke- 
zésnek, a melynek két évtized óta szemtanúi vagyunk 
s a mely felfegyverzés felemészti a nemzeteknek 
értelmi és anyagi erejét, az államokat a tönk szé­
lére sodorja s az emberekre elviselhetetlen terheket 
és folytonos bizonytalanságot ró. Bismarckot akárki 
akármilyen nagy embernek nézi: én csak nagyon 
mérsékelten csodálom. S a történet, a mely a 
nagyságot nem a vér és küny mennyisége után 
Ítéli meg, a melyet valamelyik államfévfiu kiontott, 
hanem amaz institucziók után. a melylyel a pol­
gároknak szabadságát biztosította, öregbítette és 
kifejlesztette, az a történeti itélőszék Bismarckot 
nagyon kicsinynek fogja találni».

«Különben, hogy visszatérjek a nizzai Garibaldi 
ünnepélyre: az az ünnepély nagyon soknak ron­
totta meg a jó étvágyát. A többek között a pápá­
nak is, a kit a Viktor Emanuel mausoleumánál 
elkövetett botrány s az ebből eredő pápaellenes 
tüntetések is mélyen megszomorithattak. De lássa, 
ez mindaddig nem lehet máskép, a mig a pápa 
nem mond le világi uralmának programmjáról s a 
mig a katholikus klérus be nem látja, hogy a pá­
pának az oltár előtt van a helye s nem a trónu­
sán, hogy a nápa kezébe a feszület való s 
nem a kard. Három-féle pápát ismer a történet. 
Olyat, a kit isten bőven megáldott szellemi erővel, 
s a kik messzire kiterjesztették világi hatalmukat: 
ezek alatt vérben úszott és lánggal égett Európa, 
egyik végétől a másikig — isten nagyobb dicsősé­
gére. Sőt annyi volt a vér, oly nagy volt a tűz, 
hogv átcsapott Ázsiába is s véresre festette a Meg­

váltónak a lába nyomát. Azután voltak olyan 
pápák is, a kiket a gondviselés csekélyebb mérték­
ben tüntetett ki észbeli tehetséggel. Ezek alatt a 
jezsuiták s más kegyenczek uralkodtak. Ezeknek 
uralkodását is vér és tűz hirdette. Az inkviziczió 
eszközei és a máglya. Tehát az emberiségre ezek 
sem hoztak áldást. Végre volt egy harmadik faja 
a pápáknak: a kicsapongó pápák. Ezek is­
mét példájukkal a világnak családi erköl­
csét rontották meg, mig a megelőzők csak a po­
litikai erkölcsöket rontották meg. Mindennek vége 
szakadt a pápák világi hatalmával. A pápa világi 
hatalmának restaurálásával helyre állnának mind­
azok a következmények, melyeket az imént fel­
soroltam s a melyek a világi hatalomból szükség­
képen kifolynak. Ezért a pápa világi hatalmának 
helyreállításáról szó sem lehet. Igv is elég bajt 
okoz a világnak. Avagy nem különös az, hogy ki­
rályunk, tekintettel a pápára, nem látogathatja 
meg szövetségedét, Umberto királyt Rómában. Azt 
hiszi, hogy ez örökké igy fog lenni P Nem hiszi-e 
ön is, hogy a pápa háládatlanságot követ el, mi­
kor egy Habsburg-házi uralkodónak, a mely ural­
kodóháznak három évszázad óta a legtöbbet kö­
szönhet, útját állja abban, hogy szövetségesének 
visszaadja a látogatását ? Meglátja, eljö az a nap, 
mikor Bécsben is máskép fognak gondolkozni. Ki­
vált, hogy a pápa újra háládatlanul viseli magát. 
Most, hogy vonakodik a magyar kormánynak pri- 
másjelöltjét, Samassa érseket kinevezni.»

«Különben, ennek a vonakodásnak, meglátja, 
hogy jó következése lesz. A világ nem butább 
mint Luther idejében volt. A magyar katholikus 
klérusnak előbb-utóbb felnyílik majd a szeme. 
Észre fogja venni, hogy a pápa nem akar egye­
bet, mint kulturharezot. A magyar klérust pedig 
eléggé hazafiasnak ismerem arra, hogy inkább 
felmondja Rómának az engedelmességet, semhogy 
hazáját végveszélybe döntse s eléggé felvilágosult 
is arra nézve, i hogy eshetőleg inkább a sizmát 
inaugurálja.»

Nem tudom, hogy a jelenlegi pápa a felsorolt 
pápáknak melyik fajához tartozik, de tartozzék 
akármelyikéhez is: ő nem fogja a helyes irányt 
követni, mert ha a helyes útra lépne, megadná az 
embereknek a békét. Ez pedig ellenkezik a pápák­
nak a hagyományával. S. A.

VIBÉK.
* Torzsáról Írják, hogy Pulszky Ágoston ország- 

gyűlési képviselő e hó 19-én tartotla beszámolóját az 
uj-verbászi választókerületben. Pulszky a múlt válasz­
tások alkalmával pártonkivüli programmal lépett fül 
s ezért támogatták még a kerület függetlenségi vá­
lasztó-polgárai is. Most azonban mozgalom indult meg 
ellene s a függetlenségi párt ellenjelöltet fog fellép­
tetni. mivel úgy Torzsán, mint a többi községekben 
erős függetlenségi párti érzület nyilatkozik.

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 23.

— Személyi híreié. Károly Lajos főherczeg 
tegnap Tapolcsányból Bécsbe tért vissza. — Lajos 
Viktor főherczeg Gmundenből Salzburgba, Ottó 
főherczeg pedig Salzburgból Emisbe utazott. — 
Jenő főherczeg tegnap Becsből Teschenbe utazott. 
— Seögyény-Marich László miniszter ma délután 
Bécsből Budapestre jött. — Samassa József egri 
érsek ma reggel székhelyéről Bécsbe utazott.

— Margit föherczegnö betegsége. Margit főher- 
ezegnő, Károly Lajos fűherczegnek a legidősebb leá­
nya, mint Bécsből távirják, súlyosan megbetegedett. 
A föherczegnö már október 19-én panaszkodott, hogy 
rosszul érzi magát, de abban a bitben, hogy csak 
könnyű természetű rosszullétről van szó, nem tulaj­
donított bajának nagyobb jelentőséget. Szerdán a fő- 
herczegnőt nagy mértékben kilelte a Hideg s e miatt 
haza hívták Tapolcsányban időző atyját s nővéreit, 
Mária Annuncziáta és Erzsébet főberczegnőket is. A 
föherczegnö állapota felett ma kétszer is tartottak 
orvosi tanácskozást, a melyen dr. Rollet, dr. Kahler és 
Kaposi tanár vettek részt s a következő bulletint adták 
ki : A főberczegnőnek nagyfokú, erős láza van, megfelelő 
idegességi tünetek mellett, ezenkívül altesli bántalmak 
jelentkeztek s csekélyebb mérvű lépdaganat is mutat­
kozik. A királynétól Korfuból távirat érkezett, mely­
ben a föherczegnö állapotáról tudakozódik. A király­
nak az orvosi jelentéseket haladéktalanul megküldik. 
Albrecht, Vilmos és Rajner főherczegek személyesen 
tudakozódtak a beteg állapota felől. Az uralkodúház 
tagjai, a miniszterek s a diplomácziai testület is érte­
sítést kértek a beteg állapotáról. A beteg Margit fö­
herczegnö jelenleg huszonkét éves.

— Halottak napja. A kerepesi-uti temetőben már 
hozzáfogtak a Deák- és Batthyány-mauzoleum és a 
Szilágyi István síremlékének diszitésébez, mely czélra 
a fővárosi tanács 900 forintot szavazott meg. A 
Deák-mauzoleum különösen díszes lesz. Belsejében 
délszaki növényeket helyeznek, oromzatára pedig fe­
kete drapériát. A mauzóleumban most nevezetes vál­
tozás történt, a mennyiben a szarkofágot, mely eddig 
a bejárattal hosszirányban volt felállítva, megfordítot­
ták és keresztbe fektették, úgy, bogy most a koporsó­
ban fekvő Deák alakját, valamint a reá hajló Nemtőt 
jól lehet látni. A szarkofágra közelebb vésik rá a fel­
iratokat, melyeket az akadémia formulázott s úgy a 
közgyűlés, mint a belügyminiszter jóváhagyott. A 
temetőigazgatóság javaslatára a tanács felszólitotta az 
uj köztemetői vasút igazgatóságát, hogy mivel a vasút 
úgy is teljesen készen van, a megnyitás előtt helyezze 
vagy négy napra a vasutat forgalomba, bogy a mag- 
lódi-uti uj temetőbe a közönség könnyebben kijuthas­
son. A vasút különben egészen üzemképes állapotban 
van s próbavonatok folyton közlekednek rajta. A meg­
nyitás pusztán formai okokból késik. A miniszter ki­
jelentette, hogy addig nem engedni megnyitni a vona­
lat, mig a főváros a balottszállitás módozatait meg 
nem állapítja, a főváros meg ragaszkodik abbeli állás­
pontjához, hogy ezt csak a megnyitás után fogja meg­
állapítani, a mint az a praktikus használatban helyes­
nek bizonyul. A huzavonának pedig a nagy közönség 
adja meg az árát. — A m. kir. József ■műegyetem 
tanuló ifjúsága ma délután a műegyetem második 
emeleti tantermében, élénken látogatott gyűlést tar­
tott, a melyen a halottak napján rendezendő ünnepély 
módozatait és az önálló műegyetemi olvásür eszméjét 
vitatták meg. Az ifjúság gyűlésén a tanári kar részéről 
Kosvai Lajos jelent meg, a kit a fiatalok éljenzéssel 
fogadtak. A gyűlés elnökéül Kulik Endre IV. éves 
műegyetemi hallgatót választották meg, a ki lendületes 
szavakban fejtegette az ünnepély hazafias jellegét és 
indítványozta, hogy az ünnepélyt teljesen önállóan, 
a tudományos egyetem ifjúságától külön vállán ren­
dezze a műegyetem polgársága. Krausz Adolf ugyan- 
ily értelemben szólót;. Többek felszólalása után ezután 
megválasztottak egy harmineztagu bizottságot, a mely 
az előzetes lépéseket az ünnepély rendezésére meg 
fosia tenni és a temetőben szónoklókat kijelöli.

— Horánszky-Szilágyi-űgy. A képviselőházban 
tegnap Horánszky Nándor képviselő és Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter között lefolyt heves vitának kö- 
vetkezményeképen Horánszky Nándor, mint halljuk, 
Bolgár Ferencz és Kaas Ivor képviselőket bízta meg 
azzal, hogy felvilágosítást kérjenek az igazságügymi- 
nisztertől. Horánszky Nándor megbizottai ma délelőtt 
a képviselőházi ülés előtt adták tudomására az igaz­
ságügyminiszternek megbízatásokat, ki azt tudomásul 
vette.

— Türr tábornok Budapesten. Türr István tábor­
nok egy heti itt tartózkodásra Párisból Budapestre 
jött. A tábornok, a ki 67 éves kora daczára egészen 
fiatalnak érzi magát, lapunk egyik dolgozótársa előtt 
elpanaszolta, hogy a jobb karja fáj. Párisban a mint 
leszállt a lóvonatu vasúti kocsiról, kisiklott s akkor 
megsértette. A tábornok karja miatt már eddig is 
háromszor felkereste a Lukács-fürdőt s fájdalmai min­
dig enyhültek. Türr a tegnapi napot Munkácsy társa­
ságában töltötte, a ki ismét visszajött a vidékről s 
néhány napi itt tartózkodás után Párisba tér vissza.

— Az aradi kivégzések szemtanuja. Az
október hatodiki gyásznap eseményeiről eddig nem 
emlitett szemtanú beszélt el érdekes részleteket. 
Makrai Sarolta kisasszonynak, a ki leánya az előbb 
halálra, majd tizenhat évi nehéz fogságra Ítélt Makrai 
László alezredesnek. Silvester Lajos volt császári 
élelmezési tiszt, ez a szemtanú. Most nyolezvan éves 
ember s a Makrai-családnál éli napjait, bálából azért, 
hogy az aradi fogságban emberségesen bánt Makrai 
Lászlóval. Makrai Sarolta írásba foglalta az öreg em­
lékezéseit s az érdekes feljegyzéseket Kossuth La­
josnak küldte cl, hogy ő értesüljön először az október 
G-diki kivégzéseknek eddig még közé nem tett rész­
leteiről.

— A hazaáruló bünhödéBe, Azt jelenti tudósitónk, 
hogy az aradi román szentszék felfüggesztette állásá­
tól Petreszku Miklóst, a hírhedt remetei oláh pópát. 
Ez az ember követte el egy alkalommal azt a becste­
lenséget, bogy a hívek hallatára azért imádkozott a 
templomban, hogy a muszkák semmisítsék meg Ma* 
gyarországot. Most őt sújtja a megsemmisülés. Nem 
azért az istenkáromlásért, a mely a bűnök bűne volt, 
hanem azért, mert évek óta annyira felhalmozódtak 
ellene a bünfeljelöntések, hogy most már a legnagyobb 
«jóakarat» sem menthette meg sorsától.

— Németországi nyomdászok mozgalma. A né­
metországi nyomdászok nagyon elégedetlenek a hely- 
zetökkel. Sokalják a mostani munkaidőt s_ kilencz 
óránál többet nem akarnak dolgozni. Mint Nürnberg- 
ből táviratozzák, az ottani nyomdászok elhatározták, 
hogy holnap beszüntetik a munkát és fölmondanak 
munkaadóiknak A nyomdatulajdonosoktól a kilencz 
órai munkaidőt fogják követelni. Ehhez hasonló hírek 
érkeznek Berlinből, a honnan egy mai távirat azt je­
lenti, hocy Majna-Frankfurtban, Hamburgban, Augs. 
burgban és Mainzban is elhatározták a nyomdászok, 
hogy szükség esetén tizennégy nap múlva megkezdik 
a sztrájkot.

— Kegyelem a kitagadott nagyherczegnek. Az
orosz udvar pikantériái között bizonyára régóta nem 
volt egy sem, a mely olyan nagy feltűnést keltett 
volna, mint Mihalovits Mihály nagyherczegnek Meren­
berg komtcszszel való viszonya, a mi — mint részle­
tesen megírtuk volt — a szerelmes pár egybekelésé­
vel végződött. Ez a mesalliance akkor annyira fel­
bőszítette a czárt, hogy Mibajlovits Mihály nagyher- 
czegvől semmit sem akart többé tudni. A nagyherczeg 
édes anyját végtelenül szomorította a ezár haragja s 
ezt annyira a lelkére vette, hogy bánatának áldoza­
tává lett. Azóta a kopenhágai befolyásos körök min­
dent elkövettek, hogy a czár szivét megpuhitsák s 
mint a dán fővárosból most táviratozzák, ez végre 
sikerült. A minden oroszok ura, a kopenhágai hirek 
szerint, házasságának huszonöt éves jubileuma ünne­
pélyén fogja nyilvánosságra hozni azt, hogy a nagy­
herczegnek megkegyelmezett.

— Elégett ezres bankók. Kellemetlen história 
esett meg nem régiben egy szmrecsányi gazdag öz- 
vegyasszonynyal. Az asszony a múltkor egy erdőt 
adott el huszonötezer forintért, ebből az összegből a 
fia, anyjának tudta nélkül, hat darab ezrest elrejtett 
egy ócska legyezőbe. Megesett, hogy az anya fiával 
valami miatt összeszólalkozott s az anya a nagy 
szóharezban megizzadva, a kincses legyezővel kezdte 
magát legyezni. Fokozatosan oly hevessé vált a vita, 
hogy az asszony haragjában tiizbe dobta a legyezőt, a 
minek következménye persze az lett, hogy a hatezer 
forint elégett. A fiatal ember annyira szivére vette az 
esetet, hogy agyon akarta magát lőni. Szerencsére a 
golyó nem talált s a házbeliek újabb öngyilkossági 
kísérletektől visszatartották.

— Nyári idő októberben. Mesésen szép az idei 
ősz az egész országban. Mindenfelől kapjuk a Hirt, 
hogy a fák újra virágoznak, sőt némely helyen gyü­
mölcsöt is hoznak. Budapesten ma is olyan meleg 
volt, hogy a déli órákban szinte kereste az ember az 
árnyékot s még éjjel sem volt szükség felsőruhára. 
Bécsben ma 22 Reaumurfokot mutatott a hőmérő, a 
mi valósággal nyári hőmérséklet.

— A reformáczió emléke. A református templom­
ban e hó 25-én, vasárnap délelőtt a reformáczió em­
lékére istentiszteletet tartanak. Az istentiszteleten az 
összes református felekezeti iskolák növendékei részt 
vesznek. Az ünnepi beszédet és imát Keresztessy 
Sámuel reform, hitoktató mondja. A reformáczió em­
léket e hó végén a ref. gimnázium és a theologia 
növendékei is megünneplik.

— A pápa és a szépirodalom. Csicsóky Imre 
áldozár, a ki a Csekonics grófi családnál nevelő, mint 
értesülünk, megküldötte volt XIII. Leó pápának 
«■Dante theológiója» czimü müvét. A pápa ezért 
Rampolla bíboros államtitkárja által szives levelet 
Íratott Csicsákynak, a melyben apostoli áldását adva, 
azon élénk óhajtását fejezi ki, hogy a klérus is fog­
lalkozzék szépirodalmi tanulmányokkal. Igen örvend a 
pápa azon, hogy Csicsáky a Diviua Commedia igaz 
értelmének felderítésével foglalkozik. (11 Sommo Pon. 
tefice desidera vivamente ehe anche il Clero si 
delichi ágii studii letterarii e perö ha appreso 
con piacere ebe la S. V. si é adoperata á chiariTe 
presso i suoi connazionali il verő concetta della Di- 
vina Commedia.)

— Agyonlőtt jószágigazgató. Eszékről táv­
iratozzak, hogy a Chotek-féle grófi uradalom jószág- 
igazgatóját, Dolezal Ferenczet, Illők közelében is­
meretlen tettes agyonlőtte. Az igazgató a vidéken 
köztiszteletben állt, ennélfogva nem is sejtik, hogy mi 
vihette a gyilkost a szörnyű tett elkövetésére Azt is 
beszélik, hogy alkalmasint boszu müve a gyilkosság. 
A lefolyt fél év alatt ez a harmadik jószágigazgató, a 
kit Szlavóniában agyonlőttek.

— Óriási erdőégés. Szegedi lapok Írják, hogy egy 
szegedi utas, a ki tegnapelőtt tért haza Erdélyből, 
óriási erdőégésről vitt hirt. Erdélyben Alrákos hatá­
rában üt nap óta óriási területen lángokban áll gróf 
Teleky Samu erdősége. Az oltást a vad, sziklás vidé­
ken meg nem kísérlik. A tűzvész a nagy szárazság 
miatt rohamosan terjed s a kár már is nagyon nagy. 
Az erdőt, azt hiszik, boszuból gyújtották föl; a gyuj- 
togatónak azonban mind máig nyoma sincs.

— Angol istenitisztelet. Vasárnap délelőtt félti- 
zenkettőkor angol istenitisztelet lesz a holu-utczai ref. 
templomban.
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— Évából Ádám. Nincs sajtóhiba a czimben. A 

különös metamorfózis, mint nekünk iiják, egy kis vi. 
déki faluban történt. A bába bemondta a gyermeket 
leánynak — legjobb meggyőződése szerint — és kérte 
a lelkészt, hogy a szülők akaratának megfelelőleg ke- 
Tesztelje a hangzatos Éva névre. A kisXicza fejlődött 
szépen, de csakhamar megrontotta jó szüleinek a szép 
név fölött való örömüket. A bába egy reggel azzal 
lepte meg a lelkész urat, hogy az e napokban keresz­
telt Vicza-leány alighanem fiú. Most már a lelkész 
vette a kezébe az ügyet és orvosi alapos vizsgálat 
utján tudomást szerzett " arról, hogy a gyermek csak­
ugyan fiú, Az anyakönyvet ki kellett javítani. A szü­
lők kesergő szívvel ugyan, de beleegyezésüket adták, 
hogy a kisded férfinevet kapjon. Ha már Éva nem 
lehetett a gyermek, csináltak hát Évából Adámot. A 
mozgalmas csecsemőkorral dicsekvő Ádám szépen 
fejlődött tovább és az idén már ott diszlik az ő neve 
is a tanköteles figyermekek között.

— A prágai sorsjáték főnyereményét tegnap, 
előtt fizette ki Bécsben a «Merkur» bankrészvénytár­
saság. Ezúttal Fortuna istenasszony nem volt vak s 
olyanoknak juttatta kegyét, a kik azt meg is érdem- 
lik. Egy bécsi özvegyasszony, a ki kilencz leányával 
nagyon szorult helyzetben éldegélt, egy nála lakó fia­
tal" emberrel közösen vette volt meg a 7859. sorozat 
63. számú sorsjegyet, melyre a főnyeremény esett. A 
bank a provízió leszámításával negyvenötezer forin' 
készpénzt fizetett ki a szerencsés nyerőknek.

— Diftéritisz-járvány Újvidéken. Nagyon sok 
áldozatot szed most a difteritisz Újvidéken. A beteg 
gyermekek száma, tudósitónk közlése szerint, meg­
haladja a száznegyvenet. A polgárság nagyon elkese­
redett a hatóság ellen, mert a közegészség érdekében 
a legszükségesebb áldozatokat sem hozza meg. Évek 
óta sürgeti a polgárság józanabb része, hogy a várost 
közvetlenül körülvevő posványos helyeket ki kell szá­
rítani. de a hatóság sokalja e czélra a szükségelt 
15.000 forintot. Hanem azért városházat 200.000 frtért 
építeni és sok minden egyéb költséges czifraságot meg­
szerezni, arra van pénz elegendő.

— Megfojtott uzsorás. A nemezis borzasztó mö« 
dón számolt le tegnapelőtt Ollivier párisi uzsorással.
A 67 éves uzsorás egyedül lakott s este mindig gon­
dosan bezárkózott. Tegnap a szomszédai egész nap 
nem látták, a mi feltűnt nekik s jelentést tettek a 
rendőrségnél. A hatóság emberei felnyitották a lakást 
s ott találták az uzsorást megfojtva. Még meleg volt 
a teste. Selyemkendőt viselt, s ezzel fojtották meg 
gyilkosai, a kik óvatosságból kezét-lábát összeKütötték, 
hogy ha magához térne is. fel ne álthasson. A pénz­
szekrényt teljesen kiürítették a gonosztevők, a kikről 
eddig semmi nyomra vezető adat sincs a hatóság 
kezei között.

— Vasúti merénylet Angliában. Tegnap az East* 
búméból Londonba menő gyorsvonat ellen ismeretlen 
tettesek merényletet követtek el. A merénylők, mint 
Londonból táviratozzák vasdarabokat raktak a sínekre, 
hogy ez által a vonat kisiklását idézzék elő. A vonat 
azonban oly óriási sebeséggel haladt, hogy minden baj 
nélkül átjutott a veszélyes helyen. A merénylet annál 
nagyobb feltűnést keltett, mert az utóbbi napokban a 
creat-eastbournei vasúton már kétszer tettek eféle 
kísérletet.

_A gvilkos Athanáziusz. Egy konstantinápolyi
távirat jelenti, hogy a szomorú hirre vergődött ember­
rabló Athanáziusz, most már nem elégszik meg azzal, 
hogy az utasokat foglyul ejti, hanem gyilkol is. 
A távirat szerint San Stefanóban Savaién Ádliemar 
herczeget, a konstantinápolyi orosz követség jogügyi 
attaebéját gyilkolta meg Athanáziusz.

Az influenza Galicziában. Przemislből Írják, 
hogy ott az influenza járványos. Különösen az iskolás 
ifjúság közül szenvednek sokan ebben a kellemetlen 
betegségben.

— Titokzatos öngyilkosság. Kopenhágában nagy 
feltűnést keltett a minap egy fiatal hadapród öngyil­
kossága. Az ifjú Simonson — igy hívták az öngyil­
kost — két dologról volt nevezetes. Arról, hogy fia a 
dán királyi opera első énekesének s legjobb barátja 
a dán trónörökös fiának, Keresztély berezegnek. E hó 
18-án is együtt vett részt herczegi barátjával a tiszti 
iskola ünnepén. Még tartott az ünnep, a mikor Simon- 
sen hirtelen és szó nélkül eltávozott. Keresztély her« 
czeg kis vártáivá utánna ment, hogy megtudja, mi 
baja s mikor a szobába lépett, vérében fekve találta 
barátját. Simonsen agyonlőtte magát. Az öngyilkosság 
okát máig sem tudták kideríteni. Megható részlete a 
történetnek, hogy a mikor az itju Simonsen golyót 
röpített a fejébe, atyja, az operaénekes «Teli \iimos» 
ezimszerepét játszotta a színházban nagy sikerrel. A 
szomorú bírt csak az előadás végével adták tudtára.

— Rablógyilkosság a vasúton. A Bori. Tagbl. 
irja. hogy kedden éjjel a Varsó és Sosnovice közt 
közlekedő gyorsvonat egyik elsőosztályu kocsijában 
meggyilkolták és kirabolták Warner nagybirtokost, a 
ki Varsó közelében lakott. A gyilkosok másnap útle­
velet akartak szerezni, hogy Németországba mehesse­
nek, de Czenstoehovában letartóztatták őket. A meg­
gyilkolt földesur értéktárgyait meg 1U.000 rubelt tar­
talmazó tárezáját megtalálták náluk. Warner német 
szülétésü volt, de később orosz állampolgárrá lett. 
Útban volt Németországba, hogy ott a rokonait meg­
látogassa, mikor a rablók rajtaütöttek s csendes em­
berré tették.

— Öngyilkos gyújtogató. Kis-Kovócsi község­
ben (Veszprémmegye) a műit hetekben a község Lírá­
jánál tűz támadt, mely a bíró összes takarmányát 
elhamvasztotta. Azt irja tudósítónk, hogy a gyújtoga­
tás a tőszomszédra, Balogh Józsefre irányult, kit azon» 
nal le is tartóztattak. A letartóztatott szomszéd egy 
szabad perczet felhasználva, megugrott s egy kútba 
vetette magát, melybe belefv.lt.

Rövid hírek. Yedrödön, Pozsonymegyé- 
ben, púr nap előtt tűz volt. Négy ház hamvadt 
el. — Szegeden a szeged-csongrádi takarékpénz­
tár újonnan átalakított szárnyépületéről Pontyik 
Ferencz cserepező inas lezuhant és súlyos sebeket 
szenvedett. Ez a tizenegyedik szerencsétlenség, 
mely az uj épület felépítése körül előfordult. — 
JBárándon Kovács Albert juhász felesége egy 
kútba ugrott és belefult. Azért lett öngyilkossá, 
mert nagy nyomorral kellett küzdenie és öt gyer­
mekének nem adhatott kenyeret. — Szegeden 
tegnapelőtt az express-vonaton Reizl szegedi ka­
lauz a fejét egy hirtelen becsapódó kocsiajtó szét­
zúzta. A szerencsétlenül járt kalauz rövid idő 
múlva meghalt. — Sesvete horvát községben 
Cesar Ivánt, a felesége a szeretője segítségével 
agyonverte. A tetteseket azonnal letartóztatták. — 
Xeusiedlben, Marienbad közelében tegnap hu­
szonhat ház az iskolával együtt a lángok marta­
léka lett. A kár meghaladja az ötvenezer forintot.
— Aradon tegnap a Walder-féle gőzfürész- 
gyárban tűz volt, de mielőtt elharapózott volna, 
eloltották. Az aradi csendőrség kerületében ez év 
folyamán már 238 tüzeset volt. A kár körülbelül 
221.486 forint.

= A soroksár-utl rablógyilkosághoz. Frey
Andrást, a soroksári ut végén lévő csőszkunyhóban 
elkövetett rablógyilkosság tettesét, a kit, már említet- 
tűk, Kis-Hartán letartóztattak és a fővárosba hoztak, 
a főkapitányság börtönéből ma kisérték át a budapesti 
kir. ügyészség fogházába.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Singer Géza 
szabómesternek a II. kor. fő-uteza 11. sz. a. levő 
üzletébe az éjjel ismineretlen tettesek betörtek s on­
nan 5—600 forint értékű kész ruhát elloptak — A 
löportárdiilön még e hó 18-án egv 3—4 éves leány­
kát találtak a rendőrök, a ki Neumann Fáninak 
mondja magát, de szüleire nézve nern tud felvilágo­
sítást adni. Egyelőre a rendőrség vette gondjaiba.

SZÍNHÁZ
_ A milleniumi

Egyesület is részt fog 
^gy külön pavillonbar 
rendezni. Bényei Istvá 
Gábor kereskedelemügy 
miniszter őrömmel 
nyilatkozott annak k 
jet a nemzeti színház 
lásával, mint értesülünl 
gyarok bejövetelét, i 
színműre, melyet azutá 
Hőadnak. Tervbe van 
a szinész-menház is

— Színészet!_
hészeti gyakorló iskolai 
régi polgári lövölde ha 
son be fogja mutatni] 
műsoron Murai «Vir 
kisasszony* czimü mór 
fig operettéje «Matrózj

— A filharmóniai 
Erkel Sándor karnagy 
niai hangversenyt rend 
A napok a következők ] 
czember 2, továbbá lf 
10-dike. Mint vendégel 
Irén hegedümüvésznő, 
operai tag, Brüll Ignác! 
Chován Kálmán zongod 
és kir. udv. operaének^ 
operai tag, Menter Zsé 
Ney Dávid magy. kir. 
cs. és kir. kamaraél 
magy. kir. operai tag 
kir. kamaraénekes. A 
újdonság és busz régit 
versenyekre bérelni len 
kereskedésében.

— A Hnbay-Popp« 
vetkező szezonban 6-dí 
ismét 6 estélyt fog rer 
november 6. és 2í..
16. és 30-án lesz a kői 
vészek közremüködéséj 
bécsi cs. és kir. opera 
zongora-művésznő. Car 
Louis Dseiner, a párisi 
Pirani zeneszerző Florj 
akadémiai tanár. Haza] 
kézirat elő fognak adal 
hatosa és Aggházv K: 
bér 23-diki estélyt, r 
leiére rendezik, ki leg 
egy zongora, hegedű 
bemutatni. Bérelni lehd 
14—12 és 10 forinljivj 
kedésben.

— A kolozsvári ne 
jubiláns előadásán — 
ováczióban részesítette 
liát. A művésznő melled 
emelkedett ki nemes el 
vei. Sz. Prielle Kornél^ 
sét Csiky «Nagymama«

— Az egyetemi 
az esti órákban éne*, 
temetői ünnepélyen a 
Enyedy Gyula karnag

Vidéki színészet. 
Gyula színtársulata 
sokára Nyíregyházára

— A görgényi v]
nelyről táviratozzák, 
véget értek. Három 
őzet, sok nyulat és sza 
oroszi és Pop Gora feil 
ben annyira összemarcl 
tett bozontos fekete mi 
országos kórházba kell] 
Ferdinánd herczeg 20 
génvek közt vaió kiosz] 

— Az alagi lóvers 
kezeíe» vasárnap e hl 
versenyt rendez Alagd 
rendben tartják meg: 
500 forint. 2000 méterl 
nek dija. Gátversenj 
2. Akadály verseny
4. Őszi sik verseny.
5. Alagi akadály vt
6. Eladó verseny 0( 

— Az erdélyi fal
lyait beküldték hozzánl 
részi lótenyésztés emelj 
tése főleg a falkavadásj 
müveit és jellemes ma] 
Tagsági dij évenkintl 
Hatvan forint azoknakj 
kát, száz forint pedig 
vállalnak kötelezettséd 
Bánffy György, titkár] 
falkanagya pedig báró 
szabályokat a belügyin 
erősítette.

FOVJ
— Községi válasz

helyiségeiben f. évi ok 
törvényhatósági biz. td 
kéziét lesz.

— A fővárosi jo| 
Toldy József főügyés^ 
A gyűlés tárgyát nag 
peztek.

EGYLETE]
— A műegyetemi

ma délután öt órakoi 
műegyetemi olvasókö: 
előintézkedé^eket. A 
hály rektor is. Éltet 
súlyozta, hogy a müc 
gedve a tudományos 
vasókörrel, mert ott 
zik és a vezetőségbe 
hazafias ünnepélyek 
számukra kellő műk 
hogy két éve már. h 
fölmerült, de eddig n 
hyozza tehát, hogy a 
bizottságot az eluintc 
a jövő félévben megl 
kör a működését. E 
hogy negyventagu b 
nyomban meg is ejte 
közgyűlés, hogy műk 
mielőbb jelentést ti "

— A népszerű 
B hó 25-én vasárui 
leányiskolában (I. 
lést tart.

— A «segítség 
P órakor az egylet: 
b ) a belügyminiszt 
érkezett alapszabá 
gyűlést tart.

— A kőbányai 
Károlyi Lajos színi 
első előadás e hó 
Károly «Huszárszei

— A Veszprém 
* választmány köv 
lett Eötvös Bálint, 
™*ogyi Lajos, jegy 

Izidor dr., eile 
BenJcő Károly, há

— A «Budapei 
nap, szombaton es
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ann Fámnak 
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színház es műveszet.

— A milleniumi kiáJlltáaban az országos szinész- 
egyesület is részt fog venni. Az egyesület elnöksége 
#gy külön pavillonban akarja szinészeti kiállítását 
rendezni. Bényei István irodaigazgató e tervet Baross 
Gábor kereskedelemügyi miniszternek bejelentette és a 
miniszter örömmel fogadta az eszmét és helyeslőleg 
nyilatkozott annak kiviteléről. Az orsz. szinészegyesü- 
let a nemzeti színház és a tud. akadémia hozzájáru­
lásával, mint értesülünk, pályadijat tűz ki egy a ma­
gyarok bejövetelét, illetőleg a honfoglalást tárgyaló 
színműre, melyet azután az összes hazai színpadokon 
előadnak. Tervbe van véve az is, hogy a milleniumra 
a szinész-menház is el fog készülni.

— Szinóazeti gyakorló Iskola. A Bártfai-féle szí­
nészed gyakorló iskola szombaton este hét órakor a 
régi polgári lövölde helyiségében rendezendő előadá­
son be fogja mutatni a növendékek képességet. A 
műsoron Murai »Yirágfakadása >, Gabányi »Szórakozott 
kisasszony- czimü monológja és Zaitz egy régi kedvelt 
jig operettéje »Matrózok a fedélzeten- vannak.

— A filharmóniai társulat a szézón folyamán 
Erkel Sándor karnagy vezénylete alatt hat filharmó­
niai hangversenyt rendez a fővárosi vigadó termeiben. 
A napok a következők: ez év november 4., IS., de- 
czember -2. továbbá 1S92 január 13., 27. és február 
10-dike. Mint vendégek közreműködnek: Brenneberg 
Irén hegedűművésznél. Broulik Ferencz magy. kir. 
operai tag. Brüll Ignácz zongoraművész és zeneszerző, 
Chován Halmán zongoraművész, Ehrenstein Luiza es. 
és kir. udv. operaénekesnő. Henszler Helen magv. kir. 
operai tag. Menter Zsófia cs. és kir. kamaramüvésznő, 
Key Dávid magy. kir. operai tag, Reichmann Tódor 
cs.* és kir. kamaraénekes, Yasquez-Molina grófné 
maey. kir. operai tag és Winkelmann Hermann es. és 
kir. kamaraénekes. A hat hangverseny műsorába hét 
újdonság és húsz régibb darab van felvéve. A hang­
versenyekre bérelni lehet Rózsavölgyi és társa zenemű- 
kereskedésében.

— A Hubay-Popper kamaranégyes-társulat a kö­
vetkeze szezonban 6-dik cziklust kezdi meg s az idén 
ismét 6 estélyt fog rendezni bérletben. Az estélyek 
november 6. és 21.. deczemher 9. és 23.. marczius

kér. József-körut 55. sz. Rákosi Viktor közreműködé­
sével felolvasó estelyt rendez. A felolvasás után társas 
vacsora és táncz lesz.

16. és 30-án lesz a következő hazai lülfüldi mű­
vészek közreműködésével : Standthartner Henriette, a 
bécsi es. és kir. opera tagja. Adler Goldstein Vilma 
zongora-művésznő. Carreno Teresa zongora-művésznő. 
Louts Dseiner, a párisi zeneakadémia tanára. Eugenio 
Pirani zeneszerző Fiorenzből és Thomán István zene­
akadémiai tanár. Hazai zeneszerzők müveiből mint 
krzirat elő fognak adatni Szabó Xavér Ferencz vonós 
hatosa és Aggházy Károly vonós-négyese. A deczem- 
ber 23-díki estélyt, mint eddig is. dr. Brahms tiszte­
letére rendezik, ki legújabb kéziratban levő müvét: 
egy zongora, hegedű és klarinétra irt hármasát fogja 
bemutatni. Bérelni lehet az összes estélyekre IS—16 — 
14 — 12 és 10 forintjával a »Harmonia» zenemükeres- 
kedesben.

— A kolozsvári nemzeti színházban. Aesopus 
jubiláns előadásán — mint levelezőnk írja — nagy 
ovaczióban részesítette a közönség Sz. Prielle Korné­
liát. A művésznő mellett különösen Ivánfi Jenő Aesopusa 
emelkedett ki nemes egyszerűségével és igaz érzelmé­
vel. Sz. Prielle Kornélia ma folytatja vendégszereplé­
sét Csiky - Nagymama • czimü vigjáíékában.

— Az egyetemi daiegylet heteukint kétszer tart 
az esti órákban énekpróbákat. A november elseji 
temetői ünnepélyen a dalegylet is közre fog működni 
Enyedy Gyula karnagy vezetése alatt.

Vidéki színészet. Kis-Várdán jelenleg Komiéi 
Gyula színtársulata működik. A társulat innét nem­
sokára Nyíregyházára megy.

SPORT.
—- A görgényi vadászatok, mint Marosvásár- 

r.eiyről táviratozzak, a trónörökös vadászterületén 
veget értek. Három medvét, két disznót, egy 
őzet, sok nyulat és szalonkát lőttek. Jakob Áron alsó- 
oroszi es Pop Gora felső-oroszi lakosokat hajtás köz­
ben annyira összemarezangolt egy 16 lövéstől leteri- 
tett bozontos fekete medve, hogy a marosvásárhelyi 
országos kórházba kellett szállítani őket. Estei Ferencz 
Ferdinand herczeg 2U0 Irtot küldött ki a görgényi sze­
gények közt vaió kiosztás végett.

Az alagi lóversenyek. Az -urlovasok szövet­
kezete- vasárnap e hó ü5-sn délután 3 42 órakor ló 
versenyt rendez Aiagon. A versenyeket a következő 
rendben tartják meg: 1. .Magyar lovaregyleti díj. 
500 forint. 2000 méter. 2. Urlovasok szövetkezeté­
nek dija. Gátverseny. 1000 frank. 2400 méter táv. 
2. Akadály verseny. 500 forint. 4000 méter táv.
4 Őszi sik verseny. 1000 frank. 2000 méter táv.
5 Alagi akadály verseny. 1200 frank. 4sOU méter. 
6. Eladó verseny 0U6 trank. 1600 méter táv.

— Az erdélyi falka-vadásztársaság alapszabá­
lyait beküldtek hozzánk. A társulat ez élj a az erdely- 
rvszi lótenyésztés emelése és a lovaglás! kedv fejlesz­
tése fuiec a falkavadászatok által. Tag lehet minden 
művelt ts jellemes magyar ember, kit két tag ajánl. 
Tagsági uij évenkint hatvan, illetőleg száz forint. 
Hatvan forint azoknak, a kik öt évre kötelezik magu­
kat. száz forint pedig azoknak, a kik csak egy évre 
»•illáinak kötelezettséget. A társulat elnöke gróf 
Bánjfy György, titkára költői gróf Teleki László, 
faikanagya pedig báró Wesselényi Béla. Az alap­
szabályokat a belügyminiszter a múlt hó 21-én meg- 
erösitette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Községi választások. A 111. kér. társaskör 

helyisegeiben f. évi október hó 24-én. este 6 órakor 
törvényhatósági biz. tagok választása tárgyában érte­
kezlet lesz.

— A fővárosi Jogügyi bizottság ma délután
Toldy József főügyész elnöklete alatt ülést tartott.
A évi ‘
P

I gyűlés tárgyát nagyobbára szervezési ügyek ké-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A műegyetemi olvasókör. A műegyetemi ifjak 

ma driután öt órakor közgyűlést tartottak, melyen a 
műegyetemi olvasókör létesítése iránt tették meg az 
clointezkedé^eket. A gyűlésen megjelent Klimm Mi­
hály rektor is. Éltető" kkos referálta az ügyet, hang­
súlyozta. hogy a műegyetem ifjúsága nincs megelé­
gedve a tudományos egyetem kebelében fennálló ol­
vasókörrel. mert ott a műegyetemi hallgatókat mellő­
zik és a vezetőségbe be nem választják őket, sem a 
hazafias ünnepélyek rendezésénél nem biztosítanak 
számukra kellő 'működési kört. Elmondta továbbá, 
aogy két éve már, hogy az önálló olvasókör eszméje 
fölmerült, de eddig meg nem valósulhatott, indítvá­
nyozza tehát, hogy a közgyűlés küldjön ki husztagu 
bizottságot az elóintézkedések megtételére, hogy már 
a jövő felévben megkezdhesse a műegyetemi olvasó­
kor a működését. Elhatározta ezután a közgyűlés, 
hogy négyventagu bizottságot választ és a választást 
nyomban meg is ejtette. A bizottságot megbízta a 
közgyűlés, hogy működését azonnal kezdje meg, hogy 
nneiőbb jelentést tehessen.
- A népszerű felolvasásokat rendező társulat

f hó 25-én vasárnap d. e. 10 órakor a várbefi polgári 
leányiskolában (I. kér., vár, iskola-tér) közgyű­
lést tart.
- A •-segitség -egylet e hó 25-én vasárnap d.u. 

b órakor az egyleti helyiségben (IX. soroksári-uteza 
5.) a belügvminiszterium által szentesített s most le­
érkezett alapszabályokhoz alkalmazkodva, tisztújító 
eyülést tart.
- A kőbányai kör helyiségeben legközelebb 

károlyi Lajos színtársulata kezdi meg működését. Az 
első előadás e hó 31-én lesz, mely alkalommal Murai 
Károly -Huszárszerelem» czimü vigjátéka kerül színre.
- A veszprómmegyei kör tisztújító közgyűlésén 

® választmány következőképen alakult meg : Elnök 
Istt Eötvös Bálint, alelnök Läufer Lajos, titkár So- 
^ogyi Lajos, jegyző Cseh Gyula, pénztáros Altsüd- 
Or Izidor dr., ellenőr Kenessey Aladár, könyvtáros 
Benkő Károk, háznagy Billitz Antal.

~ A «Budapest-józsefvárosi polgári kör- hol- 
nap: szombaton este 7 órakor saját hel- -'-""‘Shen Vili.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A dályai uradalom sáfárjai. A tegnapi esküdt­

széki tárgyalás a tanúkihallgatások hosszadalmas volta 
miatt hajnali fél nég óráig tartott s az egymással 
szembenálló Angyelits István és Muacsevits Vásza 
előtt csak ekkor hirdették ki a sajtóbiróság ítéletét. 
Ez volt az oka, hogy a tárgyalás végeredménye la­
punk más számának csak külön kiadásában és a vi­
déki példányok egy részében van megírva. Az esküdt­
szék háromnegyed órai tanácskozás után hozta meg 
a határozatot, a mely szerint az esküdtszék 30 kér­
dés közül 12-re egyhangúlag igen-nel lS-ra egyhan­
gúlag nem-me\ felelt, még pedig azon értelemben, 
hogy az inkriminált közleményekben foglaltassék 
ugyan becsületsértés, de azért sem Angyelits, 
sem pedig Muacsevics nem találtattak vétke­
seknek. Ezen az alapon a törvényszék is felmentő Íté­
letet hozott mindkét félre nézve. Eötvös Károly védő 
az ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be.

— Tomlcs Jása btinpöre. A kir. kúrián ma dél­
előtt folytatta Székely Ferencz dr. a biinpür előadá­
sát. Mint az előző napon, úgy ma is a legkisebb rész­
letekre kiterjedő tájékozottsággal ismertette a bünpör 
egyes fázisait és áttért a hozott ítéletek és ezek 
indokolásának felolvasására. Kiemelte, hogy az újvidéki 
kir. törvényszék életfogytiglan tartó fegvházra Ítélte a 
vádlottat és hogy a szegedi kir. tábla a gyilkosság 
minősítésének fentartásával a büntetést 15 évi fegy- 
liázra szállította le. Ezután Visontai Soma védő­
ügyvéd felebbezcsének fontosabb részeit olvasta fel, 
mire az elnök az ügy előadását befejezettnek jelen­
tette ki.

Déli tizenkét órakor hirdette ki Tóth Lőrincz ta­
nácselnök a jogerős Ítéletet. E szerint Tomics Jását 
a kúria az első és a másodbirósági Ítéletek megvál­
toztatásával a gyilkosság vádja alól fölmenti és a 
büntető törvénykönyv 279. szakasza értelmében minő" 
sülő szándékos emberölés bűntettében mondja ki bű­
nösnek s a 92. szakasz alkalmazásával, tekintettel a 
nagy számban fen forgó enyhítő körülményekre, hat 
évi fegyliázra Ítéli, melyből vizsgálati fogsága által 
másfél év kitöltöttnek vétetik.

Az indokolásból kiemeljük, hogy a kúria jelen eset­
ben kizárva látja a gyilkosság fogalmának meg­
állapításához szükséges higgadt megfontolást s terv­
szerű eljárást ; de másrészt folytonos ingadozása a 
vádlottnak s az a habozó magaviselet, melyet a kritikus 
napokban tanúsított, a végtárgyalás során tanuk által 
igazolt izgatott, felindult magaviseleté azt bizonyítják, 
hogy higgadtsággal nem követhette el teltét. Nagyon 
enyhítik a tett beszámítható voltát azok a körül­
mények. melyek miatt a tettet elkövette ; vádlottat 
rendszeresen üldözték, existencziáját támadták meg 
s ezenfelül magánbecsületét is mélyen sértették. 
Teljesen felmenteni azonban a vádlottat még 
sem lehetett, mert teljes beszámithatósága az 
orvosi bizonyítványok szerint, nem hiányzott, 
és mert maga Tomits Jása védekezése és magatartása 
sem enged következtetést arra, hogy akaratának sza­
bad elhatározásában annyira korlátozva lett volna, 
hogy a btk. 76. §-a alapján a beszámítás teljesen ki­
zártnak volna kimondható. Az ítélet kihirdetése után 
a megjelent nagyszámú közönség a távozó dr. Szé­
kely Ferencz előadót és dr. Visontai Soma védő­
ügyvédet lelkesen megéljenezte.

— A Kreutzer szonáta. A gyilkossági kísérlet 
miatt elitéit Schreiber Mór bűnügyében a védő ma 
nyújtotta be feleboezését az elsöbiróság Ítélete ellen. 
A több Ívre terjedő fölebbezés első sorban a hozo­
mány kérdésével foglalkozik s elmondja, hogy Fig- 
dor Dávid 10.000 forint hozományt Ígért Schreiber- 
nek, de semmit sem adott. Az elsőbirósági Ítélet azt 
mondja, hogy: vádlott a végből, hogy az általa sze­
retett nőt mindenesetre feleségül nyerhesse, lehető 
kedvező színben igyekezett feltüntetni saját üzletének 
állását, azzal bírta rá leendő ipát. hogy a házasság­
hoz beleegyezését adja. A védő szerint az, hogy 
Schreiber ámította volna apósát, meg van czáfolva; 
hogy pedig Figdor Adélt busás jóléttel kecsegtette, az 
meg nincs bizonyítva. A hozomány elmaradása vég­
zetes volt Schreiber Mórra, mert okozója volt buká­
sának. Védő ezután az orvosszakértő véleményével 
foglalkozik és a Krciitzer-szonatábúl több helyet 
idéz. a melyekben Schreiber Mór, a ki a regényt 
többször elolvasta, mintegy a saját helyzetét látta 
lefestve, ezek ragadták meg figyelmét és hatottak 
impulzusként. Végül kiemelte, hogy a törvényszék tul- 
szigoru büntetést szabott ki Schreiberre.

— Csalási bücpert tárgyalt ma a budapesti kir. 
törvényszék. Luvu Mór panaszos a miatt tett lelj derí­
tést Kulin Jakab kávés ellen, hogy ez Kohn József 
kávésnak adva ki magát előtte, Kohn József nevét 
irta alá egy váltóra. A bíróság Kohnt csalás büntette 
miatt egy évi börtönbüntetésre Ítélte.

— A soroksárl-utl rablógyilkossá". Frey Andrást, 
a hi a 10 éves Hetiékor Mártont meggyilkolta, ma 
délben kísérte át a rendőrség a budapesti kir. ügyész­
séghez, mely holnap terjeszti indítványát a törvény­
szék elé.

— Sikkasztás. Nagyváradról jelentik nekünk táv­
iratban, hogy az ottani törvényszék fegyelmi tanácsa 
ma hivatali sikkasztás büntette miatt felfüggesztette 
állásától Mészáros Sándor bírósági végrehajtót.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Bogdán Emil, a bánát-komlósi ta­

karékpénztár vezérigazgatója, e hó 18-án váltott je­
gyet Verseczen Joanovits Mária Amáliával, dr. Mi- 
loszavlyevits György verseczi ügyvéd nevelt leányával. 
— Weigerth Károly, a magyar leszámítoló bank 
tisztviselője, id. Weigerth Károly főv. biz. tag és ház- 
tulajdonos fia eljegyezte dr. Schwimmer Ernő egyet, 
lanár leányát, Gizellát.

GYÁSZROVAT.
Fethő Gyulané, dr. Pethő Gyula m. kir. osztály- 

geologus neje, sz. nagy-mányai Koller Vilma e hó 
22-én élete 39-ik évében hosszú szenvedés után sziv- 
szélhüdésben meghalt, A megboldogult holttestét hol­
nap, szombaton délután fél 4-kor szentelik be a 
Ferencz József-rakpart 3. sz. a. levő gyászházban s 
azután az Alsö-Rajkon levő családi sírboltban helye­
zik örök nyugalomra.

Kácz Athanáz országgyűlési képviselőt, mint ne­
künk táviratban jelentik, ma temették el nagy pom­
pával Temesváron. A végtisztességen jelen voltak Te­
mesvár legelőkelőbb körei. Molnár Viktor főispánnal 
és Németh püspökkel az élükön.

A közönség köréből.
Kivonat

az egri főegvházmegyéhez tartozó apátfalvi egyházke­
rület folyó évi október hó 20 án Csernelyben tartott 
őszi gyűlésének jegyzőkönyvéből.

A kerületi társak* tanácskozásuk folyamán a 10 pont 
alatt, mintegy válaszul a felső-patai egyházkerületnek 
hozzájuk intézett felhívására a következő egyértelmű 
nyilatkozatot teszik :

Az apátfalvi kerület lelkészkedő papsága régóta saj­
nálkozással szemléli azon modort, melyet a Magyar 
Állam, ezen bevallott egyetlen magyar katholikus napi 
közlöny, a felmerülő kath. kérdések megvitatásában, s 
védelmében legtöbbször követni szokott. Ezen modort 
sem az ügy szentsége, és méltóságához illőnek, sem 
a kath. keresztény lelkülettel megegyezőnek, sem 
czélravezetőnek nem tartotta. Ennek azonban saját 
körén kivid kifejezést adni nem kívánt, azt remélvén, 
hogy a ki .oly önbirálat e tekintetben a kívánatos 
változást eszközölni fogja. Most, midőn a modorhoz 
még az egyházra nézve legveszélyesebb visszaélést is 
csatolja, s a magyar püspöki kar inquisitorius lecz- 
kéztetése, s megbirálása által a kath. egyház alapját 
képező tekintély megrontására mind sűrűbben közre­
működik : elérkezettnek tartjuk az időt. hogy ezen

modor felett sajnálkozásunk, s egyúttal kárhoztató- 
sunknak kifejezést adjunk, s tiltakozzunk azon felfo­
gása ellen, melynélfogva a nagyméltóságu püspöki 
kar tagjainak összeségben és egyenkint való megbirá- 
lására magát jogosultnak tartja,

Ezen tiltakozásunknak különösebben alkalmul azon 
magaviselet szolgál, melyet az utolsó időkben kegyel­
mes atyánk, szeretett főpásztorunk iránt tanúsít, 
a kivel való szolidaritásunkat mint az egyház és haza 
hü fiai ezennel nyilvánosan a lelkiismeret nyugalmá­
val önérzettel kifejezzük.

A kerület megbízásából közli
Szakali János,

dédesi lelkész

Bortermelők figyelmébe!
Kinek a vidéken eladó borai vannak, készpénzzel fizető 

vevőre találnak, ha ajánlataikat beküldik, pontosan meg­
írva a borok utolsó árát, mennyiségét, szüretelési évét stb. 
Az ajánlatok sürgősen kéretnek legkésőbb október 25-ig 
„Külföldi nagykereskedő" czime alá a kiadóhivatalba.
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Árverési hirdetmény.
A budai telekkönyvi hivatalban (Fortvma-utcza 8. szám) 

f. évi október hó 30-án d. e. 10 órakor önkéntes 
árverés alá bocsáttatik a magyar fegyver- és lőszergyár- 
részvénytársaságnak tulajdonát képező, a Lágymányoson 
fekvő s az n. n. Nádorkerthez tartozó ingatlan, 
melynek kiterjedése 25.264 □-öl. Becsértéke 25.001) forint. 
Bánatpénzül 2500 frt teendő le. 7723

Birtok bérbeadás.
i2 évre bérbeadandók, egyenkint vagy összesen, felszere­

léssel vagy a nélkül, a következő birtokok:
Egy 1200 holdas tagos birtok. Sik földek, vasútállomás 3 

kilométer.
Egy 600 holdas tagos birtok. Sik földek, vasút és állami 

ut mentén. Egy vidéki heti és országos vásárokkal hi ró város 
határában. Közvetlen a város alatt. Vasútállomás 2 kilométer.

Egy 400 holdas tagos birtok, 1 s része kaszáló, többi 
kitűnő gyeplegelő. Szántásra is alkalmas földek. Vasútállo­
más 4 kilométer.

Egy 175 holdas tagos birtok. >s része kaszáló, többi gyep- 
tűrés. Vasútállomás 6 kilométer.

E birtokok Nagy-Károlytól 22 kilométerre délre feküsznek 
és mindegyikbe^ repvze, dohány, tengeri, árpa és tiszta búza 
termeszthető.

Közvetítő kizárva. Értekezhetni a tulajdonosnál HELLEY 
JÁNOSNÁL Tasnádon. 7740

Med. nniv. Dr. ROZUONYI SÁNDOR fogorvos
műtermét a váczi-körut 28. sz. alól a

Dorottya-utcza 8. szám alá I. emele
helyezte át. — Rendel 9—6-ig. 7761

A hivatalos lap okt. 23-iki számából.
Kitüntetés. A király: Ujfalussy Sándor kamarás­

nak és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye főispánjának 
a közügyek téren szerzett érdemei elismeréséül a 
Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A m. kir. igazságügy miniszter: Peres 
Győző ideiglenesen nyugalmazott közalapítványi kir. 
ügyészt a temesvári kir. törvényszék mellé maradvány 
és irt vány föld váltsági jogbiztossá : — a pécsi kir. Ítélő­
tábla elnöke: Kolbenschlaag Béla végzett jogász 
nagykanizsai lakost a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Eendjelviselés! engedély. A király megengedte, 
hogy a cs. és kir. közös külügyminisztériumban : dr. 
Sámson James Kamill udvari és miniszteri titkár, 
a siami kir. koronarend III-ad oszt. jelvényét, továbbá 
Kathrein Rudolf főszámtanácsos, a franczia akadé­
mia tiszti jelvényét és nádudvari Györy Árpád levél­
tári fogalmazó a cs. és kir. házi, udvari és állami 
levéltárban a németalföldi kir. oroszlánrend lovagke­
resztjét elfogadhassák és viselhessék.

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 23. A hivatalos lap mai száma közzé­

teszi a horvát tartománygyülés összehívását november 
16-ára.

Bregenz, okt. 23. Ccleckowsky kereskedelmi mi­
nisztériumi tanácsost Bécsiről, ma este egy gép kipró­
bálásánál a szíj elkapta. A tanácsos nyomban ször­
nyet halt.

Berlin, okt. 23. A Nordd. Alig. Ztg. irány­
adó helyről vett értesülés nyomán valótlannak 
mondja a lapok azon hírét, hogy Bleich rüder tit­
kos tanácsos ellen újból folyamatba fogják tenni a 
bűnvádi eljárást. Igaz ugyan, hogy az állami ható­
ságokhoz intézett beadványok következtében vizs­
gálatot tartottak a dolgok mibenléte iránt, de a 
vizsgálat eredménye egyáltalán nem szolgáltatott 
okot arra, hogy bármi irányban bűnvádi eljárást 
indítsanak Bleichröder ellen.

Berlin, okt. 23. A Tageblatt hire szerint a 
birodalmi gyűlésen november 14-én ül össze.

Berlin, okt. 23. A Reuter-ügynökség czáfolata 
daczára a Norddeutsche Alig. Zeit. teljesen fönn­
tartja azon hírét, hogy a román trónörökös leg­
közelebb el fogja jegyezni az edinburghi herczeg 
leányát.

Berlin, okt. 23. Károly román király hir sze­
rint jövő kedden Potsdamba érkezik. Kedden dél­
utánra nagy diszebédet, szerdára operai díszelő­
adást és kedden vagy szerdán estére, a mint 
mondják, nagy disztakarodót terveznek.

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Nord und Sild czimü folyóirat no­
vemberi számában Rudini politikájáról figyelemre­
méltó és, hir szerint, jól értesült olasz forrásból 
származó czikk fog megjelenni, mely Rudininak a 
hármas-szövetséghez, mint az európai béke bázi­
sához való szigorú ragaszkodását hangsúlyozza és 
annak a kívánalomnak ad kifejezést, hogy a poli­
tikai egyetértés egészittessék ki kereskedelem-poli­
tikai megegyezéssel. A czikk továbbá elő fog ké­
szíteni annak a lehetőségére, hogy az olasz kor­
mányban változások mennek végbe, oly szellem­
ben, hogy Rudini a czentrumra fog támaszkodni. 
(N, Fr. Pr.)

München, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A képviselőház mai ülésében lilédéi pénzügymi­
niszter ötvennyolez millió többletét részletesen védte, 
kérte, hogy az egyes tételeket szorgosan vizsgálják 
át. A miniszter a következő szavakkal végezte be­
szédét : Tizennégy év előtt tisztán és igazságosan 
foglaltam el hivatalomat, igv akarom azt letenni 
is. Azt hiszik, hogy Riedel a költségvetési vita 
után benyújtja lemondását.

Hamburg, okt. 23. A Hamburgischer Correspondent 
szerint az itteni újság-nyomdákban is előállottak a 
nyomdászsegédek ismeretes követeléseikkel, de a munka­
adók előzékenysége kilátást nyújt arra, hogy a foglal­
kozás természetéhez és idejéhez képest egyezség fog 
létrejönni s igy nagyobb sztrájk kitörése el lesz ke­
rülhető.

Hamburg, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A Hamburger Nachrichten szerint a Németország­
ban behozandó két évi katonai szolgálatról illeté­
kes körökben hozott határozatokat egy év lefor­
gása előtt az országgyűlés elé terjesztik.

Stockholm, okt. 23. Wennerberg vallásügyi 
miniszter benyújtotta lemondását.

Róma, okt. 23. A Stefánia-ügynökség jelen­
tése szerint Riancheri elfogadta a parlamentáris 
békekongresszus bizottsági elnökségét.

Róma, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A konzisztóriumot november első he­
tére hívják egybe. Csakis monsignore Russocillát 
fogja a pápa bibornokká kinevezni. A konzisztó- 
rium végén a pápa az október másodikai esemé­
nyekre vonatkozólag allokucziót fog tartani, mely­
nek a vatikáni körök nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak. (N. Fr. Pr.)

Róma, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A képviselőház elnökénél tömegesen bejelen­
tett politikai interpellácziókra a kormány csak rö­
viden fog válaszolni s nem fog nagyobb politikai 
vitába bocsátkozni, mert egész erejét a pénzügyi 
és a közgazdasági kérdéseknek megoldására akarja 
fordítani.

Paris, okt. 23. Az egyiptomi kormány elha­
tározta, hogy a rendőri szabályrendeletet, mely 
ellen Francziaország tiltakozott, ezen állam 
polgáraival szemben hatályon kívül fogja helyezni. 
A minisztertanács megbízta Tigrane pasát, hogy a 
revíziót igénylő pontokra nézve Beverseaux-val 
tárgyalásokba bocsátkozzék.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figaro állítólag megbízható kopenhágai forrásból 
jelenti, hogy Fredensborgban egy uj békeliga ala­
pításáról volt szó. melynek tagjai volnának Orosz­
ország, Görögország, Szerbia, Montenegro, Svédor­
szág, Dánia s Francziaország. Ezen terv keresz­
tülvitelét czélozza Vladimir nagyherczeg spanyol- 
országi utazása is. Már Kronstadtban megtették az 
első lépést a liga megalkotására, melyet a legköze­
lebbi januárban fognak közzé tenni. A liga feje a 
czár. Czélja nemzetközi kérdéseket elintézni s las- 
sankint a hadsereg létszámát leszállítani. A tervet 
állítólag Giers is előterjesztette Monzában.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés távirata) Ma­
takonyban egv angol kitűzte az angol lobogót 
kényszeritették, hogy vegyd le s illetlen visel­
kedés miatt elzárták, de nemsokára szabadon eresz­
tették.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Milán király november közepén Magyar- 
országba utazik, vadászni.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Malimnak jelentik Romából, hogy legközelebb a 
pápaválasztásra vonatkozó okmányokat fognak köz­
zétenni, melyek főleg a bibornokoknak ama köte­
lezettségére vonatkoznak, hogy a pápa világi ha­
talmának helyreállítására törekedjenek.

Paris. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Reserveaux marqis Egyiptomba való vissza­
térése elölt uj instrukcziókat kapott, a melyeket 
az uj. feszültebbé vált helyzet szükségessé tett.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Temps tudósítója megintervievolta az 
aixi érseket. Az érsek kijelentette, hogy bűnügyi 
üldöztetése meglepte, tagadja sértő szándékát és 
még nem tudja, hogy megjelenik-e a tárgyaláson. 
Azt beszélik, hogy az érsek azt az ismeretes leve­
let ugyan aláírta, de nem ő szerkesztette és hogy 
cselnek esett áldozatul. (N. Fr. Pr.)

Paris, okt. 23. A kereskedelmi miniszter leg­
közelebb törvényjavaslatot fog benyújtani a munka­
adók és munkások közt felmerülő viszályok elinté­
zésére alakítandó választott bíróságok tárgyában, 
mely intézménynek az a czélja, hogy a sztrájkok­
nak lehetőleg eleje vétessék.

Paris, okt. 23. Hir szerint a kormány, ha a 
konkordátum felmondását vagy megváltoztatását 
indítványoznák, a jelenlegi paktum föntartása mel­
lett fog nyilatkozni.

Belgrad, okt. 23. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Hivatalos helyről de- 
mentálják, hogy Milán király Karagyorgye- 
vics herezeggel találkozott.

Belgrad, okt. 23. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A sobotzi prefektust, a 
ki az által, hogy 1. Ferencz József király 
születésnapja alkalmából üdvözlő táviratot 
intézett a királyhoz, maga ellen zúdította 
a belgrádi sajtót, állásától elmozdították s 
a belgrádi kerületi bíróságnál alárendelt 
állásba nevezték ki.

Belgrad, okt. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pasics miniszterelnök három évre 
kibérelte azt a házat, a melyben Natália királyné 
utoljára lakott. A házban még ott van a királyné 
minden bútora.

London, okt. 53. A vidékről érkezett táviratok ar­
ról értesítenek, hogy ott az esőzések következtében 
tartós áradás van. Névszcrint Nyugat-Angliában ezer 
meg ezer ackre föld áll a viz alatt. A Themze völgyet 
részben elöntötte az ár.

London, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
San-Franciscóba a fu-kieni lázadás felől hírek ér­
keztek Shanghaiból. Kétezer felkelő három napig 
tartó ostrom után bevette To-Ma várost. A foglyo­
kat megölték.

London, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Konstantinápolyi hírek szerint Nelidov sürgeti, 
hogy a szultán semlegességének bizonyítékát adja. 
A portát ez által arra kényszerítenek, hogy az 
angol hadihajórajnak a Feketetengerről való vissza­
vonását kérje.

London, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Parnell utódjául Picdmond Jánost választották meg 
a Parnell-párt vezérének.

London, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A Standard pétervári távirata szerint az orosz 
kormány meg akarja tiltani a gabonakivitelt. Min­
den perez ben várhatnak erre vonatkozó ukázt.

Madrid, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
minisztertanács Andalúzia, és Aragónia kormány­
zóinak jelentéseivel foglalkozik. E jelentések azt 
állítják, hogy az idei aratás nagyon silány lesz s 
a falusi lakosság nyomora veszélyessé válhatik. 
Granadából jelentik, hogy az áradások még min­
dig növekedőfélben vannak s attól tartanak, hogy 
a marhaállomány teljesen elpusztul. A zivatarok 
egyre tartanak.

Konstantinápoly, okt. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Novakovics szerb követ em­
lékiratot nyújtott át a török kormánynak, a mely 
az albánoknak a rossovói kerületben elkövetett 
erőszakoskodásaival foglalkozik. A memorandum 
elismeri, hogy Törökország a bűnösöket törvény­
eié állíttatta, de konstatálja azt, hogy nem lettek

megbüntetve, mert a tanuk a vérboszutól való 
félelemben nem mertek a bűnösök ellen tanúságot 
tenni. Szerbia elvárja, hogy a porta a bűnösüket 
ismét elfogatja s megbünteti.

Konstantinápoly, okt. 23. A szelamlik után 
a szultán Radowitz német nagykövetet, azután a 
nagykövet nejét, leányát és fiát, valamint Lerchen­
feld gróf bajor követet fogadta.

Pétervár, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A kormány betiltotta a Koch-féle Tuberkulinnak 
a további használatát a katonai kórházakban, mert 
eddig nem bírtak vele eredményt elérni.

Buenos-Ayres, okt. 23. Külügyminiszterré 
Cebellast, igazságügyminiszterré pedig Ballestinit 
nevezték ki.

KÖZGAZDASÁG.
Prága, okt. 23. A burgonyakivitel Csehországból a 

legutóbbi napokban nagy arányokat öltött. A kivitel 
leginkább Vorarlberg, Württemberg és Szászország 
felé irányul. Nagyobb mennyiségeket Trieszten át Kor­
fuba és Egyiptomba is szállítottak. A minőség szerint 
a burgonyát 1 frt 40 krtól 1 frt 70 krral fizetik 100 
kilogrammkint.

Berlin, okt. 23. A Nordd. Alig. Ztg. értesü­
lése szerint az Olaszországgal és Ausztria-Magyar- 
országgal kötendő kereskedelmi szerződéseket előre­
láthatólag november második felének első napjai­
ban fogják a birodalmi gyűlés elé terjeszteni.

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Oroszországból érkező hírek jelentik, hogy 
újólag általános gabonakivitelt tilalmat fognak el­
rendelni. De e hírek nem biztosak. (N. Fr. Pr.)

München, okt. 23. A német delegátusok 
újabb utasításokat nyervén, ugv hiszik, hogy a 
tárgyalások gyorsabb tempóban és kedvezően lesz­
nek folytathatók.

Bern, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Közvetlenül a Németországgal és Ausztria- 
Magyarországgal folyamatban levő kereskedelmi 
szerződésnek letárgvalása után az Olaszországgal 
kötendő kereskedelmi szerződésnek a tárgyalása fog 
következni.

Róma, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A pénzügyminisztérium államtitkára, 
Salandra, értesítette bárdijait, hogy a német-olasz 
szerződési tárgyalásokat kielégítő módon befejez­
ték. (N. Fr. Pr.)

Paris, okt. 23. A Temps madridi jelentése szerint 
ott hire jár, hogy a spanyol bank a franczia bankkal 
és a Rothschild-házzal kötött szerződést az 50 mil­
liónyi kölcsön prolongálása ez óljából megújította.

London, okt. 23. Az angol bankba 15.000 font 
arany folyt be Lisszabonból, ugyanoda bement 50.000 
font eaglekben, 20.000 font sovereignekben Xewyorkból 
és 50.000 font Egyiptomból.

Belgrad, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Itt azt állítják, hogy Szerbia az 
osztrák-magyar kormányt irásbeiileg értesítette, 
hogy hajlandó Münchenbe képviselőket küldeni, 
hogy a kereskedelmi tárgyalások megkezdése ne 
késleltessék. De határozottan hangsúlyozták, hogv 
legelőbb csak Ausztria-Magyarországgal akarnak 
tárgyalni. Ellenben bécsi lapoknak azt a hírét, 
hogy a tárgyalásokat csak a jövő hónapban. Bécs­
ijén, még pedig Ausztria-Magyarországgal és Né­
metországgal egyidejűleg kezdik, itt illetékes he­
lyen megczáfolják. (N. Fr. Pr.)

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom : 3° 0-os fran­
czia járadék 95.77, olasz járadék 90.—, spanyol 
külső járadék 6G.18, magyar aranyjáradék 90.5G. 
portugáli 3%-os kölcsön 3G.G8, Ottoman bank 
—.—, alpesi bánya-részvény —.—, török do- 
hány-részvény —.—.

Gazdasági levél SvájczbóL
(Az Egyetértés levelezőjétől.)

Genf, október 20.
Hetek óta foglalkoztatja a svájezi sajtót és köz­

beszéd tárgyát képezi az uj vámtarifa s a bank- 
j egymonopoliu m.

Az uj vámtarifa czélja különösen a mezőgazda­
ság és állattenyésztés előmozdítása. Az utóbbi 
években ugyanis úgy a mezőgazdaság, mint az 
állattenyésztés tetemesen hanyatlott; a művelés 
alá vett földek száma és nagysága felényire apadt 
le s az állattenyésztés is lanyhább lett. Igaz ugyan, 
hogy a mi a gabonát illeti, Svájcz mindig bevi­
telre szorult, de soh’sem akkorára, m ni az utóbbi 
években. Az uj vámtarifa tehát felemeli a beviteli 
vámot s ezáltal mintegy kényszeríti a mezei gaz­
dát arra, hogy észszerűbb és kiterjedtebb gazdál­
kodással több terményt produkáljon ; különösen fel 
van emelve a marhabeviteli vám s egyszersmind 
úgy a füstölt, mint a besózott hús- és szalonna­
vám stb., mert ha ez utóbbiak nincsenek egyen­
lően megvámolva a marhával, könnyen megeshetik, 
hogy a marhát a határon levágják, s mint füstölt, 
vagy besózott húst hozzák be. — Ez tehát a fő- 
czélja az uj vámtarifának, s egyszersmind ez volt 
a főérv, a miért a csekélyebb rész a reformot elle­
nezte ; azt mondták ugyanis, hogy ezáltal az élelmi 
szerek megdrágulnak. Nagyon természetes, hogy 
némely élelmi szer megdrágul, de csak addig, míg 
a mezei gazdák ezáltal rászorítva, ha nem is 
elegendő, de sokkal több terményt állítanak elő.

A szavazás a két reform felett e hó 18-án ment 
végbe a különböző kantonokban, mind a kettőt 
megszavazták és pedig a bankjegymonopoliumot 
73858, a vámtarifát 63822 szótöbbséggel. — Min­
denki tudta, hogy mindkét újítást elfogadják, csak 
egyben csalatkoztak; általános volt a vélemény ugyan 
is, hogy a bankjegymonopoliumot kétszer akkora 
többséggel szavazzák meg, mint a vámtarifát, de 
mint az eredmény mutatja, a különbség a szava­
zatok közt alig tízezer, a mi különben csak a 
vámtarifa népszerűsége mellett szól. A lapok alig 
várták, hogy a szavazás végbemenjen (nem egy 
adott ennek nyíltan kifejezést), mert a felhívások, 
nyilatkozatok, proklamácziók, gyülésezések száma 
pro és contra akkora légióvá nőtte ki magát, hogy 
hetek óta nem nyújthattak egyebet olvasóiknak, 
szóval kezdett a dolog unalmassá válni. Most a 
szavazás után mindenki fellélegzett s jó remény­
nyel várják az újítások eredményét, a mi Svájczra 
nézve csakis hasznos lehet.

Jelenleg egy 1893-ban tartandó országos gazda­
sági kiállítás eszméje merült fel, mely pár nap 
előtt Bernben, Deucher szüvetségianácsos elnöklete 
alatt tartott ülésen beható megbeszélés tár­
gyát képezte; az ülésen az összes svájezi
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gazdasági egvletck képviselve voltak, a kiállítás 
székhelyére nézve még nem határoztak.

A svájcziak nagy hírnévnek örvendenek, mint 
különösen összetartó, egymást védő, gyámolitó nép , 
innék egyik természetes kifolyása a javaslat, melyet 
i.uczern kantonban adtak be az idegen munkások 
szigorú megadóztatása tárgyában. S\ áj ez ban i'. 
mint Közép-Európa majdnem minden részében, 
különösen sok olasz munkás gyűl egybe, kik nyáron 
ít itt dolgoznak, télire haza vándorolnak; ezek 
xldig megadóztatva nem voltak, s minthogy 
olcsóbban dolgoztak, mint a svájcziak, kik az adóval 
nagyon is meg voltak terhelve, ugyszólva kiv ették 
v ken veret ezeknek szájából. Ez egy csöppet >em 
volt méltányos s a javaslat szerint ezentúl e 
munkásokra is kirovatik az adó s a munkaadónak 
kezességet kell vállalnia idegen munkásaiért, az 
adófizetést illetőleg, s ha ezek erre képtelenek, 
vagy előle megszöknek : köteles helyettük az adót 
kifizetni.

10.70
10.15

400 mm. 
100 mm. 
100 mm.

fit 100 mm. 74 k. 10.40 frt. 100 mm. 76.5 
írt’. 100 mm. 73.3 k. 10.25 frt, 100 mm. 72 
frt: mind három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 76.3 k. 10.6a frt,
76 k. 10.65 írt, 400 mm. 75 k. 10.35 frt,
74 k. 10.35 írt, 100 mm. 77.5 k. 10.30 trt,
73 k. 10.35 frt ; mind három hóra.

Fehérmegyei 1500 mm. 74.2 k. 10. uO frt, három
h°BecskereJci 2000 mm. 78.3 k. 10.671/, frt; há-

r01Bácskai 100 mm. 78.5 k. 10.80 frt; három hóra.
Dunavidéki 200 mm. 77 k. 10./0 fount, há­

rom hóra. „ , , , ,
Bánsági 100 mm. 76.6 k. 10.70 frt ; három hóra. 
Felső tiszavidéki 200 mm. k. 10.4a ht,

100 mm. 75 k. 10.45 frt; mindkettő három hóra.
Oláhországi (átmene 

három hóra.
Szerbiai 24(H) mm. 75 k. 9.8/1/2 Mi 
Zab 100 mm. 6.20 frt, 100 mm. 6.30 frt, 100 

6.45 frt; mind készpénzfizetés mellett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj marharakodó-állomások. A fóldmivelcsi mi- 

oi^ter Xógrád vár menye területén az ipolyság-ba-a^a- 
ivarmati helyi érdekű vasút vonala _ mentén tekvo 
Balassagyarmat nevű állomást: Nyílra \armegye 
területén a morvavökvi helyi erdekii vasút vonala 
■ entén fekvő Holies es Szakolcza állomásokat: végül 
ugyanezen helvi érdekű vasútvonal menten vs l ozsony 
Vúrmegve területén fekvő Malaczka és . lorva . zt n 

; uos nevű állomásokat marharakodó-ailomásul engc- 
ivlvezte. .Osztrák-magyar-svájcz-delbadeni koteleki díj­
szabások. A meznevezett kötelékben tennaim összes 
tijszabási füzetek érvényességét, mint a magyar allam- 
vasutak igazgatósága jelenti, ez évi deczember 31-ig
meehosszabbitoltak. . .

-> a magyar kir. államvasutak értesítése^ szerint 
a morvavölrrvi vasutat. Dé vény uj falu. Dévény tó. Zahor, 
Malaczka, Nagy-Lévárd, Morva-Szt.-János, Kutti, Lg- 
beH, Holies, Szakolcza, Stomfa állomásokkal és
Detrekei-C'ütörtök. Morva-Szt.-hinos megállóhelyekkel 
n évi október 27-ikén a nyilvános forgalomra nyit­
ják meg. ________
kereskedelem és tőzsde.

*+ ^ magyar kereskedelmi csarnok valasztmá- 
nva Jetiinek Henrik elnöklete alatt e hó 22-én ülést 
tartott, melyben a belső ti-ivek elintézése után tekin­
tettel a november 1-én kezdődő országos vásárrá, 
több választmánvi tag azt a k> rdest vetette fel. hogy 
miben áll ez idő szerint a vasárnapi munkaszünet 
k-'-rdése a vasárnapokra eső vásárnapokon, és hogy 
minő lépéseket szándékozik az elnökség megtenni, a 
végből, hogy olyan eseményeknek, a minők augusztus­
ban történték, elejét vegye. Az elnökség erre azt 
felelte, hogy tudtával azokat a felebbezéseket. melye­
ket augusztusban azok nyújtottak he, a kik üzletüket 
vásáros vasárnapon nyitva tartották, jogérvényesen 
még nem intézték el. A kérdés tisztázása a !•_•!'•.'t>- 
vÍtéli utón tehát még nem történt meg. A rendőrség 
közegeivel való kellemetlen összeütközések kikerülése 
szempontjából az elnök abbeli reményét fejezte 
ki. ko"y a sürgősen kívánatos felvilágosítást ifi— 

helyről a legközelebbi vásárig megadják.
helyesli. A

éti) 500 mm. 74.5 k. 9.75 frt;

három hóra.

mm.

Búza

Rozs
Árpa

Mai hivatalos effektiv árak:
frltol

uj-bánsági ............
» tiszavidéki.........
» pestvidéki ........
> felivrmegyei .. ..
> bácskai ............
» északmagyarorsz.

» takarmány........
> égetni való........
> sörfőzdéi ........

ó bánsági ......... -
i másnemű ............
> káposzta.. .. „ —

75-80 kg. 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
75—60 » 
70-72 » 
60—62 > 
62—64 > 
64—66 » 
39—41 » 

75 » 
73 *

10.30
10.30
10.25
10.30
10.30

írtig
10.95
10.95
10.90
10.95
10.95

175.50- re, salgótarjáni kőszénbánya-részvények kotlet­
tek 592—593-on, északi kőszénbánya-részvények D>0-on, 
Drasche-féle kőszénbánya-részvények 508—ulO-en. 
Iparértékekben nyugodt a vásár, az irány inkább bá­
gyadtnak mondható. Köttettek: Lujza gőzmalom-rész­
vény ek 317-en, Schlick-féle vasöntőde-részvenyek 
244-en, alagut-részvények 167-en. Állampapírok szilár­
dak csekély forgalom mellett. Köttettek: 4°/o"°s ma- 
gvar aranyjáradék 103.95-ön, regale-kötvény 9/./U— 
95.75-ön. . , . .

Fraemiumüzlet; Osztrák hitelrészvény holnapi a 
2—2.50 frt, nyolez napra 5—5.50 frt, egy hónapra
10.50— 11.50 frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén meglehetős kedvező hangulat mutat- vasut 212.50, alpesi bányatársaság 66.80, i ima

" ' rányi vasmű 175.50, május, járadék 9145, magyar

Zab
Tengeri

Repcze 
Köles » ..........................

Határidöüzlet élénk forgalommal nyílt meg, s 
ámbár Amerikából alacsonyabb árakat jeleztek, elem­
ién szilárd irányt követett: de később, a búza a cse­
kély üzleti kedv matt gyengült; clljmbcn a 
mányáruk nagyobb bécsi vásárlások i|matt 
irányt követtek. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 

10.62. 10.80, 10.78. 10.77, 10.80. 
frton.

vényekben végrehajtási eladások voltak. Jegyeznek. 
Osztrák hitelrészvény 280.12-279.50, angol-osztrak 
bank 149.50, Länderbank 193-20-192.90, os^ra-ma­
gyar államvasut 281.37-282.2d, Karoly Lajos-vasut
205-204.87, déli vasut 103.12-102.7o, alpesi bánya^ 
társaság 67.60-66.60, prágai vasipartársaság 
372.25, rima-murányi vasmű 175.1 •«- » , ,171.50, májusi járadék 91.47, magyar aranyjáradtk 
103.95-103.90, magyar papirjáradék 100.9o 100.9-
márcziusi járadék 102.05, török sorsjegy 28./0, márka
57 5 76;a730 fezkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 279.50, magyar hitelbank 32o.75 £an^al£ 
193, uniobank 221.50, bankegyesulet 2^o0, ősz 
magyar államvasut 282. déli vasut 103, elbavolgy,

takar- 
emelkcdő

I

20.000 mm. 
10.81, 10.82,

10.85,
10.81

10.80,

5.92.
5.93,
5.93

30.000 mm. 6.25,6.30,

tékes 
A
íővaros nagyk 
i- megállapodott abban, 
i: napokon nyitva
íany figyelmét

választmány az elnök előterjesztéseit
’ ereskedőinek nagy részé magánúton már 

hogv üzleteiket a vásári va- 
: . ik tartani. Többen a valaszí- 

irra hívták fel. hogy az igazságügy- 
minisztériumban állítólag a családi jog reformját ter­
vezik. és hogv a vonatkozó törvénytervezetben az a 
: ndelkezés tartalmaznék, mely szerint a hozomány 
biztosítása veszély ez1 etés esetén megengedtetik. 
Minthogy ilyetén intéz ki dós a kereskedelmi érdekeket 
közelfekvő okoknál lógva sértem-, másreszt pedig 
annak idej-fn nagy nehezen kivívott ni 
rendszer elvével is ellentétben állana, indítványozta- 

‘asztmánv ezen kérdéssel kerc-k'-m-hni 
lalkozzék és annak idején a

10.000 mm 
6.17, 6.48,

6.30,
6.50,

3.000

az
ámadá.-i

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm.
10.81. 10.83. 10.84, 10.83. 10.82 frton. ___

Tengeri május -júniusra mintegy 100.000 mm. o./->,
5.76. 5.80, 5.6 1. 5.83, 5.85, 5.88, 5.90, 5.9a,
5.95, 6.—t 5.98, 5.97. 5.95, 5.93, 5.91,
frton.

Szokványzab őszre mintegy •
6.35. 6.40, 6.42. 6.45, 6.48, 6.50. 6.4b, 6.4/, O.Ij
frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 
6.33, 6.35, 6.38, 6.40. 6.43, 6.46,
6.53, 6.50. 6.48, 6.47 forinton.

Hivatalosan e hó 28 ikára 34.000 mm. búzát, 
mm. zabot és 6000 mm. tengerit mondtak fel.

Déli tőzsde.
A deli tőzsde forgalma szűk mederben mozgott: az 

irány gyengült, mert a becsi vásárlások 
— Köttetett: . _ n Q.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. lu.ei,
10.82. 10.63 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm.
10.81 írton. , 01

Tengeri május—júniusra mintegy -0.000 mm. u.Ji. 
5 90. 5.87, 5.88, 5.8/, <>• 80 ionnton.

Szokványzab őszre mintegy ÍÚ.OOO mm. 6.42, 6.40,
6.37. 6.35 forinton. ..

Szoiíváuyzab tavaszra mintegy 20.000 mm. 0.4u 
6.42. 6.40. 6.39. 0.37, 6.38, 6.37 forinton.

Deli 2 órakor hivatalosan záródnak:
................ írt 10.83-10.85

»szűntek.

10.82,

kozott internaczionális papírok iránt. Osztrák hitel 
részvények hullámoztak 279.70-279.50, magyar hitel­
bank-részvények 325.25-325.50, osztrák-magyar allam- 
vaspálya-részvények 281.87—282.C2, déli vaspálya- 
részvények 103.25-103.50, rimamurányi vasmü-resz- 
vények 175.37-175.50, 4%-os magyar aranyjáradek
103.95-103.97Vg körül.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde meglehetős szilárd hangulatban folyt 

le korlátolt forgalom mellett. Osztrák hitelrészvények 
tartották magukat 279.50—279.90, magyar hitelbank­
részvények 325.25-325.50 között. Osztrák államvas- 
pálya-részvények, melyek az utczai magánforgalomban 
gyenge párisi jegyzésekre 281.50-re lenyomattak, 
megint 282.25-re emelkedtek, déli vaspálya-részvények 
mozogtak 103.25-103.75 körül, 4°, -0os magyar arany­
járadék 103.95-104, rima-murányi vasmü-reszveny 
275.25—275.50. . ,

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvenyek 
279.70—279.80, magyar hitelbank-részvények 325.25 ^ 
325.50. osztrák-magyar állam vaspálya-részvények -- s—; 
—282.25, déli vaspály a-részvénpk _ 103^.25 — 103.3/,
rima-murányi vasmű-részvények 175.25 175.50, 4l9ti-os
magyar aranyjáradék 103.95—103.9/ /2-

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 23. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 klgrammon
felüli súlyban)-------- kr. - 2. Öreg közép (párnn-
kint 300- 400 klgr. súlyban)-----— kr. — o. natal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46 -4/ 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 47—48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint -uO 
klgrig terjedő súlyban) 46—47 kr. 11 Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)

____ kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban) 45- 46 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46—46'/» kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
sulvban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 2uU
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. nomániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 210 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. \. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46—46b, kr. 
15. Közép (páronkint 220-260 klgr. súlyban 45-4d'/, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 44—47 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm sulvra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel- 

■ brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó

7.80 ultimóra.rany. -------
st«*

maradi: O.alrit hilelrésí.én, S79.37,
193. osztrák-magyar allamvasut -81-7 ,
102^87, alpesi bányatársaság 6/, magyar 
dék 103.90.

aranyjara-

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 23. (Az Egyetértés tudósitójának jav 

irata ) Az orosz zabkiviteli tilalomra vonatkozó híre 
szívósan tartják magukat, mely renclszabalyt mai lon- 
doni üzleti táviratok szerint mar leg°" eleibe 
léntetik E»y másik hír szerint pedig NemetorszaD 
rossz burgonyatermése miatt a tengeri bevitelé^ akarja 
megkönnyíteni. E még meg nem erősített hírek. köve 
kéziében a takarmányárukban ismét igen c- 
hangulat mellett élénkebb forgalom fejlődőt, ki s az 
árfolyamok jelentékenyen emelkedtek : ^Jenben a 
és rozs ára alig változott. - Köttetett : Búza ta\a..zia 
11, 11.06. 11.02. 11.06 és 11-04 Mon- búza őszre 
10.75 és 10.74 frton ; rozs tavaszra 10.63 10.6b.
10.61 10.64 frton : zab tavaszra 6.63, 6.80, 6./U,
és 6.74 frton; tengeri május-juruusra 6-U --
6 65 és 6 30 frton. Hivatalosan felmondtak aOOO nnn. 
rozsot, 2000 mm. zabot és 500 mm. repezet.

Délután szintén igen izgatott hangulat uralkodót , 
s az árfolyamok hullámzása legjobban mutatja a piacz 
lázas izgatottságát. A Standard ama hírét, bogy .105 " 
ország minden gabonakivitelt meg akar lótam, egy 
pétervári hivatalos lapban állitólag dementaltak, mi­
nek következtében s mert Berlinből is gyengébb ario- 
lyamokat jeleztek, a zab tavaszra nem tarthatta meg 
magasabb árát s ismét tetemesen esett. A ten- 

sz.il árd maradt, s mai legmaga- 
iől csak keveset veszített. Búza

vények és a spanyol értékek lanyhák. Tio-Tmto rész­
vények a réz árának hanyatlása miatt estek. .Je­
gyeznek : 3%-os franczia járadék 95.70, uj 3%-os 
franczia járadék 94.72, törlcsztbető járadék 90.20, 
4i/2%-os járadék 105.60, Banque de France 46.75, 
Credit Fonder 1243, Szuez-részvény 2770, egyiptoni 
kölcsön 487.18, spanyol külső járadék 66.28, magyar 
aranyjáradék 90.62, olasz járadék 89./2, orosz 95.25, 
portugál! 36.50, osztrák Länderbank 435.—, ottomán 
bank 538.12, osztrá*-magyar államvasut 622.50, osztr 
déli vasut 241.25, Rio-Tinto rézbánya 488.75.

3 óra 40 pereskor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.70, 4,/s°/0-os járadék 105.62, törleszthetú 
járadék 96.30, magyar aranyjáradék 905.g, osztrák­
magyar államvasut 622.50, osztrák déli vasut 238.75, 
osztrák földhitelrészvény 1050, török dohányrészvény
332.50, Banque de Paris 740.—, ottomán bank 
538.75, alpesi bánya 155.-, osztrák Lander-bank
432.50, török sorsjegy 60.25. Javult.

Paris, okt. 23. Az uj orosz kölcsön kötvényeit ma 
a tőzsdén 77.80 árfolyamon vásárolták.

London, okt. 23. Ezüst 44*/v
London, okt. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék

89.50, osztrák aranyjáradék 93.—, osztrák ezüstjáradék 
78.—, osztrák déli vasut 9.50, váltó Bécsre 11.91, 
ezüst 44.56, 23/4%-os angol konzol 95.06, uj spanyol 
járadék 67.—, olaszjáradék 89.—, egyiptomi kölcsön 
96.62.

Pétervár, okt. 23. 4 áltó Londonra 95.75.
Odessza, okt. 23. Váltó Londonra 95.50.
Madrid, okt. 23. A Párisra szóló váltók árfolyama 

ma 13-ra emelkedett. Az arany-ágio H’/zV __
Amsterdam, okt. 23. Osztrák ezüstjáradék 7731,

es
Kütte-

geri aránylag 
sabb jegyzésé.,— -----
rozs nyugodt irányt követtek s alig változtak, 
tett: Búza őszre 11.03. 11.04 és 11.02 frt. rozs őszre 
10.36 frt. tavaszra 10.62, zab őszre 6.3-_. zab tavaszra 
6.65 és 6.70, azután 6.60 és 6.62 frton, uj tengeri 
6.25, 6.28 és 6.23 frton, egy nagyobb tétel uj tengeri 
november—februárra 5.45 frton köttetett. Ltóbbi Érsek­
újváron átvéve.

Szesz ára tartva. Kész kontingentált áru --005 1

Novemberre
fizettek.

frt
21.50, november-

frton kelt és maradt 22J s frt pénz és
május

22./a 
. 26.25

frt áru. 
forintot

külföldi értéktőzsdék.
KfilfSldl értéktözsdékzárlata.

Az Árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben mediora

je

ultimór a 

mediura M-mel

értendők.

i-onandú
vé­

le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék ve 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya 
telik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi október hó 21-ik nanjan 
volt készlet 132.708 drb, október 22-dik napján fel- 
hajtatott 1194 drb : október 22 ik napján elszállit- 
tatott 2788 darab; 1891. okt. hó 23-ik napjára ma­
radt készletben 131.114 darab. A hízott sertés üzlet­
irányzata: 4 áltozatlan.

szerint a mellékelt paritás i< készpénzre >agy 
módiéira/ illetőleg ultimóra“ értendő. A készpénz-árfulvamok K-vtí a 

az ultimóra L-val vannak mcyelölve. Magatol c.tctoau, 
ho"\* a fenti at-zaraitu-okhoz még a tran-akezio-kultsegek, továbbá a 
medici- vs uitimó-aifolyamokhoz, azonkívül meg a a buda-
prolonaúczio-tetelfk /- számításba veendők., -g Jl v.u
pest/ tőzsdén nem jegyeztetnek. Atszdm.tas. irWyam 10« mar.a v/s.a 
r — 57 írt 85 6r. 100 írank vista 46 frt 575 <r.

Különbözet az
Buda- utolsó zárlat­
pesti hoz képest 

egyenleg osZtr. értékbenOkt. 23.
Ár­

folyam

tott. hogy a v; 
-zempontból fi
itvzkcdéseket tegye m 

vinvt magáévá tette azon nu-i 
d:‘Sad csuk akkoi fog iug/alkC1 
vezet hivatalos alakban fog mi

* Az angol bank kamatlaba.
igazgatósága tegnap sem szállította le a ka ma 
A bank állása, mint a tegnapi kimutatásból látni,
......r csak mérsékelt n, d ■ gy< ngült. A ki szpénz-

vziet 387.0W. az összes tartalék p»dig 36«.

A
ziikségcs 

1... isztmány az indit- 
gyz - .. 1 gy a kér- 

íni. ha a kordt-ses ter- 
gjeb-nni.

angol bank 
le a kamatlábat.

10.80—10.62 
5.86— 5.68
6.35— 6.38
6.35— 6 40 

13.90-14.-

határok közt 
ú gabonaárak

mm. 10.

hun fönt
[inggel cs .kent; ellenben a váltó tár za 201.000 

i ,nt sterlinggel nagyobbodott, azonkívül a magánosok 
követelései 2'3 font sterlinggel csökkentek. Az
államkincstár követelése 1*9 millió iont sterlinggel na­
gyobbodott. A bank tartaléka, mely 13% millió font 
-terbngre r iá. mva mindig jóval nagy obu mint a 
mekkora az utóbbi tíz < v aiatt ilyenkor volt. csakhogy 
v bank köteiüzettscá'.'i is jóval nagyobbak, úgy hogy a /ár­
iáiét és a bank tartozásai közt íovú szazak karany nem 
sokkal naevobb, mint a milyen az utóbbi evekben volt. A 
most érvényben levő 1)"0 -os kamaíi.i!) rer.daivül alacsony, 
mert 1886"óta a bank kamatlába az év második fele- 
ben mindig 3!,— 5 százalék közt ingadozott. Hogy az 
gazeatúk még sem tartották szükségesnek, hogy fel- 
"meljék. azt “annak tulajdoníthatni, hogy az id-'ri a 
oudoni nyílt pénzpiaczon a p> nz ig.-n olcsó ugy. hogy 
rz angol bank nyomban elveszítené a pénzpiaczon 
.aló uralmát, ha a kamatlábat jelentékenyebben tui- 
•melné. Azonkívül az utóbbi időben Amerikába nem 
szállítottak az angol bankból nagyobb összegű aranyat 
; előreláthatólag egyelőre szállítani nem is fognak.

** Az uj orosz kölcsön i- ioszLási kulcsát, mint 
nárisból táviratozzak, következőképen állapították meg 
Azok, akik 1 — 1 kötvényt jegyeztek, egyet kapnak; 
izok, akik százat jegyeztek ÍO-et. a többiek pedig a 
jegyzett összegből <1 _. százalékot kapnak.

** A réz árának hanyatlása. Londonból érkező 
elentések szerint a réz ára tetemesen esett. Tegnap 
?gy tonna réz egy font sterlinggel kevesebbe került. A 
•éz ára 1859 óta, a midőn S-crétaunak hírhedt réz 
-ingje oly nagy kudarezot vallott, a közvéleményt nem 
gén foglalkoztatta. Akkor a réz árát tonnánkint 100 
ónt sterlingre hajtották tel. de a válság következté­
ben 41 font sterlingre esett, azután ismét 59 font ster- 
ingre emelkedett s egy ev óta ismét 50 font ster- 
ingre esett. Ennek Uiíajdonithatni azt i=. hogy a Rio 
íinto-társaság legutóbb csak 12 shillinget fizethetett 
részvényeseinek osztalékul, míg tavaly 15 shillinget 
izeitek. Az árhanyatlás okai nem állnak egészen tisz­
téin előttünk. Londonban annak vélik tulajdoníthatni, 
logv esv men dús bánva, melyben a munka nat hu- 
apig szünetelt, most ismét aknázhat, miután az el­

adásra vonatkozó tárgyalások, melyeket egy angol 
társasággal folytattak, sikerre nem vezettek. Ebből a 
uánvábóí 30.0t.Hj tonna rezet aknázhatnak ki. A réz- 
fogyasztás az utóbbi időben csökkent s az áihanyat 
ásnak az is lehet c-gvik oka. de csak másodsorban ; 
ubb oka mindenesetre az általános válságban és az 
üzérkedés! befolyásokban van.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 23. —

Gabonatőzsde.
A üzlet ma nyugodt irányt követett. Mérsé­

kelt kínálat és gyenge vételkedv mellett ma csak 
mintegy 14.000 mm. búza kelt el változatlan árakon, 
/'ab szilárd irány mellett 10 k raj ez árral emelkedett; 
í többi gabonar.emnk sem irány sem árak tekinteté- 
oen nem változtak. - Eladatott :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78.5 k. 10.75 frt, 
300 mm. 78.5 k. 10.90 frt, 100 mm. 77.3 k. 10.70 frt,
100 mm. 77 k. 10.80 frt. 100 mm. 77 k. 10.70 frt,
100 mm. 76 k. 10.57AT, frt, 100 mm. 76 k. 10.571/ 
frt, 100 mm. 76 k. ló.«10 frt, 100 min. 76 k. 10.671/2
frt, 100 mm. 76.5 k. és 600 mm. 75.3 k. 10.60 Irt,
100 mm. 76 k. 10.55 fit, 1200 mm. 76.3 k. 10.671,, 
frt. 100 mm. 75 k. 10.30 frt, 100 mm. 74.5 k. 10.45

Szokványbuza észre .........................................
zok vány búza tavaszra .......  ...................

r.geri "l>92 május—júniusra.....................
zokványzab őszre .........................................

/kvánvzab tavaszra .................................
Kúposztárepoze aug.—szeptemberre.............

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén szükebb 

mozgott s az irány alacsonyabb berlini 
miatt bágyadtabb lett. — Köttetett :

Szokványbusa őszre mintegy 10.000 
10.80. 1(>.79. Ih.TS torinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm.
10.78, 10.77, 10.76. 10.75 frton.

Tengeri május júniusra mintegy 10.000 mm. 5.86, 
0.85. 5.84, 5.83 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.41,
tj, 'ÍV. U.dx 6.36. 6.35. 6.34 írton.

3 órakor záródnak:
frt 10.78—10.80 

. .. » 10.74—10.76 
.. .. » 5.82 - 5.84

, 6.28— 6.30

Délutáni
Szokványbuza őszre .........................
szokványbuza 1892. tavaszra .........
t"j tengeri 1892 május—Júniusra
Szokványzab őszre .............................
Szokványzab tavaszra .....................
Kái.osztiireueze 1592. aug.—=Z"Pt.-re

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnapi párisi baisse miatt a mai elötözsde alacso­
nyabb árfolyamokkal nyilt meg, de a hangulat nem 
volt nyomott, mert minden téren jobb vételkedv mu­
tatkozott, melynek alapján az árfolyamok később ja­
vulhattak. Az itteni árhullámzás nem követte a párisi 
reakeziót, hanem a német tőzsdékről jelzett irányhoz 
alkalmazkodott s csak azok az árfolyamok maradtak 
alacsonyabb nívójukon, molyok leginkább I áiistól 
fügének". Az arbitrage szintén élénkebben vásárolt, de 
azért a valuták nem lettek olcsóbbak, mert a bankok 
ma is folytatták a magyar számlára való vásárlást. 
Az elhelyezés simán folyik.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 279.25, 
magyar hitelbank 325, Länderbank 193.60, angol­
bank 148.50, unióbank 222, osztrák-magyar állam­
vaspálya 280.25. déli vaspálya 103.12, Károly-Lajos- 
vasut 204.25, elbavölgyi vasut 21: dunagőzhajó-
zási részvények 289, alpesi bányatársaság 68.75, prágai 
vasnmipar-részvény 373.—, rimamurányi vasmű 175.50,

6.32— 6.34 
13.95—14.—

91.47
agyar aranyjáradék 103.85, török sorsjegyek 28.80, 
isz-frankos arany 9.33, birodalmi márka 57.82.

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsír szilárd irányt követett, de kötés nem 

jött létre benne.
Szilva tartva; készáruból boszniai 95-ös 05 8 frton 

áruitatott: határidőre, es pedig októberre köttetett: 
boszniai 120-as S torinton. szokvány áru 8 forinton, 
85-ös 9.50 forinton ; novemberre boszniai 85-ös 9" , 
frton 56 kilónkint.

Szilvaiz nyugodt irányt kő vetett. Szlavóniai ké~z- 
áni 15.73 forinton, szerbiai 18 frton, októberre szer­
biai 17.73 forinton köttetett.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén eleinte bágyadt, kedvielen hangulat 

uralkodott, mert a tegnapi külföldi esti tőzsdék ugyan­
ilyen irányban záródtak. Később azonban valamivel 
kedvezőbb berlini távirati jelentésékre az irány némi­
leg mer ./urduit, a nélkül, hogy a forgalom lényege­
sebben megélénkült volna. A bekövetkezett árfolyam- 
javulásban főleg állam vaspálya-részvények részesültek. 
Helyi papírokban nyugodt az irány, de egyelőre még 
túlnyomó a kínálat. Állampapírok mérsékelt forgalom 
mellett ma is szilárd magatartást tanúsítottak. 4alu- 
ták és váltókban tartós a szilárdság, ma is emelked­
tek az árfolyamok.

Elötözsde.
A gyenge külföldi jegyzések alapjan az elötözsde 

kedv leien, bágvadt hangulatban indult. Osztrák hitel­
rész vén vek 279- 279.23, magyar hitelbank-részvények 
325—325.25, osztrák-magyar állam vaspálya-rész vények 
280—280.50, déli vaspálya-részvények 103.2.1—103.:/0, 
rima-murányi vasmű-rész vények 175.50- -1 /5.7.>, 4° 0-os 
magyar avanvjáradék 103.90- 103.92' 2 között hullá­
mozták.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 279.25—279.30, magyar hitelbank-részvé­
nyek 325.25—325.50, osztrák-magyar államvaspálya 
részvények 2S0.u0—2SO.C—, riincvmurztnyi \ usmü- 
részvénvek 175.62 —175.7«/, 4 - os magyar aranyjara-
dék 103.90 -103.92' 2.

, Déli tőzsde.
A déli tőzsde gvenge irányzatban nyilt meg. Az 

üzlet fohamata alatt kedvezőbb berlini távirati jelen­
tésekre valamivel javult a hangulat internaczionális 
papírokra vonatkozólag. Osztrák hitelrészvények 279.20 
—279.60, magyar hitelbank-részvények 325—325.25 
között ingadoztak. Osztrák-magyar állam vaspálya-rész 
vények emelkedtek 281.62-ről 281.75-re, déli vaspálya 
részvények változatlanul állottak 103.50—103.62 kö­
rül. Helyi bankpapírok bágyadtak. Kereskedelmi bank- 
részvények 1007—1010-en köttettek, leszámítoló bank- 
részvények 112.40, jelzáloghitelbank-részvények 166.75 
— 167-en. Bányapapirok közül meglehetős élénk forga­
lom fejlődött rima-murányi vasmű-részvényekben, mert 
a berlini kontremine most már ezt a kiváló papirt is 
működési körébe vonta és biankóban adja Bécsben és 
itten, s ezért lenyomattak 175-re, de újra emelkedtek

par-reszveny
osztrák fegyvergyár 408.—, májusi járadék 
mag
busz-frankos arany

Déli tőzsde.
A déli tőzsde meglehetősen szilárd árfolyamokkal 

nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 2/9.15, 
magyar hitelbank 324.50, Länderbank 193.10, union- 
bank 222.—, anglo-baiik 148.50, bankegyesület 106.—, 
osztrák-magyar államvasut 280.íu. déli vasút 103.25, 
Károly Lajos-vasut 204.50, elbavölgyi vasút 212.25,
török dohányrészvény 152.—, alpesi bányatársaság
08.40. rima-murányi vasmű 175.25, májusi járadék
01.42, magyar aranyjáradék 103.85, magyar papír-
járadék 100.90, buszfrankos arany 9.33.

A berlini tőzsde meglehetős jó magatartására való 
tekintettel itt is szilárdak maradtak az árfolyamok, 
csak bányaértékeket kínáltak élénkebben, melyek e 
miatt estek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 279./5, 
magyar hitelbank 32;>.50, angol-osztrák bank 149.25, 
unióbank 222.—, Länderbank 193.25. bankegyesület 
106.40, osztrák-magyar államvasut 282.35, déli vasut 
103.35, elbavölgyi vasut 212.50, Károly Lajos-vasut 
204.75, északi vasut 2820, dunagőzhajózási részvény 
292.—, Lloyd-részvény 416.—, észak-nyugati vasút 
«00.—, alpesi bánya-társaság 67.30, rima-murányi 
vasmű 175.25, májusi járadék 91.47, osztrák arany - 
járadék 109.10. magyar aranyjáradék 103.95, magyar 
papirjáradék 100.95, ' bécsi községi sorsjegy _ 151.50, 
huszfrankos arany 9.331/», birodalmi márka 57.82'/», 
orosz rubel 1.223/í. Szilárd.

Bécs, okt. 23. {Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
föld teherment. kötv. 89.30, magyar hitelb.-részvény 
325.50, erdélyi vasut-részvény 2Ú0.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 111.50, Magy. nycr.-k.-sorsjegy 141.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 112. — , Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 130.25, 4 % aranyjáradék 103.90, magyar 
fesrvvergyar —.—, mugvar vasúti kölcsön 9 / .50, 
Alföldi vasut-részvény 201.50, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 195.—, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. . ,
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 173.30, 5% magyar papirjáradék 100.95, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelt).-részv. —. .

Bécs, okt. 23. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
bitelint, részv. 279.75, déli vasut-részvény 103.37, 
4% osztr. aranyjáradék 109.10, londoni váltóár 117.45,

_ cíu=/.-jaraaéK 91.20, UUliaguzuajuíasi la/sasag 
részv. 293.—, dohány-részvény 152.50. angol-osztrák- 
bank-részvény 149.—, osztrák államvasut-reszvény 
289.50, 20 frankos arany 9.331/,,, 4-2% papir-járadék 
91.47, osztr. hitelsorsjegy 185 —, német bankváltók

bank-r

PARIS.
•Frrmczia járadék ... — —

Osztrák-rrngyar államvasut .......
Osztrák déli vasut......................•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
‘Franczia t irli'szthotfi járadék ... ■ Osztrák -l»v-ns arar.yjaradék ... —
Magyar vasúti kölcsön.................Magyar jelzáh-g-hitelbank ... —
Béoi unió-bank ............. — •Magyar 4 "y-os aranyjáradék
Ottoman-bank.......
Banque de I^ris............. — — a

BÉRLIK.
Osztrák 4-2»v-os papirjáradék ... —ü

< íi%-os « -- — Y]
« 4 ‘J°*-os pzüstjárac.^ —U
« 4 % -os aranvjáradék — — y

Magyar 4%-os aranyjáradék ... —«
« ;.%-os papirjáradék ........  Jj« keleti vasúti kötvények... — Jj

Keleti v. : °o-os elsőbbségi kötv.— K
Osztrák hitelrészvény ............. —£
Magyar hitelbank ............. — J;Osztrák-magyar allamvasut... — —t
Osztrák déli vasút ................ — j-
Károly-Lajos vasút.................. — J-
Kassa-oderbergi vasut ...........- *
•Román vasúti részvények ... — —
'Orosz bankjegy.................. —
Váltó bécsi piaczra.......  — — —»Keleti kölcsön I!. kibocsátás.......Magyar jelzálog-hitelbank ... --- —•< leszámítoló pénzváltó-bank

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék ... 

c r.%-05 « ......< 4-2?y-o* ezüst járadék —

95 70 
105.6? 
622 50 
238 75 

1C50.— 
96.30

90.63 
533.75 
740.— '

281 58 
102 85* — 0.58

104.20 — 0.13

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, okt. 23. Nyers ezukor Prágában 15.20 
frt, Aussigban 15.50 frt, finomított ezukor Prágában 
33 frt.

Berlin, okt. 23. Búza, rozs, zab lanyha, olaj szi­
lárd, szesz bágyadt.

Hamburg, okt. 23. Nyers ezukor októberre 12.95, 
novemberre 12.82, november—deczemberre 12.85, 
márcziusra 13.05, májusra 13.35 márka 50 kilónkint.

Hamburg, okt. 23. Kávé októberre 65' 4, deczem- 
bérré 58, márcziusra 56, májusra 5Gvt, deczemberre 
553ji fillér fontoukint.

Hamburg, okt. 22. Petroleum tartva, helyben 
6.20 márka, október—deczemberre 6.29 márka.

Paris, okt. 22. Nyers ezukor 34.50. fehér czukoi 
folyó hóra 35.30, novemberre 35.30, októbertói négy 
bóra 35.75, négy első hóra 30.25, fmomitott kész­
áru 106.50 frank.

Paris, okt. 23. Búza csendes, liszt, olaj bágyadt, 
szesz tartva, idő borult.

Havre, okt. 23. Kávé folyó hónapra 83, négy 
hónapra 71 frank.

London, okt. 22. Jávaczukor 15—25. Nyugodt. 
Rorschach, okt. 22. Gabonában gyenge üzlet. Uj 

elsőrendű magyar búza 28—23'
Odessza, okt. 23. A gabonatőzsdén árpát 79—80 

kopekkel, uj kukoriczát 76, régit 85 kopekért vásá­
roltak.

Bréma, okt. 22. Petroleum nyugodt; helyben
6.10.

Antwerpen, okt. 22. Finomitott petroleum, hely 
ben 15* , frank. Lanyha.

Melbourne, okt. 22. Hibás gyapjú 3 frank 95 cent 
Az irány gyengébb, mint a szezon megnyitásakor. 

Buenos-Äyres, okt. 22. Az idei uj gyapjú egészsé 
és jól van mosva.

Newyork, okt. 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 87 januárra 8.58, februárra 8.73. Gyapot 
Neworleansban 8616. — Finomitott petróleum stan­
dard white Newyorkban októberre 6.25—6.40. Finomí­
tott petróleum standard white Philadelphiában októberre 
6.20—6.35. — Nyers petroleum októberre 5.60. — 
United pipe line certificates novemberre 59'„. — 
Liszt 4.25. — Piros őszi búza helyben 1033,s cent, 
(= 9.11 frt), októberre 102I.S cent. (= 9 frt), noyera 
bérré 104s,a cent, (= 9.22 frt), 100 kilónkint. — fen

83.40 
73.50 
94 4C 
89.93 
87.-

102.38 
91.— 

109 25 
104 21 
103.96

októberre 62< Czukor (Fair refining (Mus

0.58
0.23

0.11

150.70 278 47 — 0.48

_Üa
_Ü

« 40J-0S aranyj/íradék ... — ü
Magyar 4■ os aranyjáradek —U

«* :*>ff0-os papirjáradék — — V
Osztrák hit el részvény ........... — — U
Osztrák-magyar bank ... — — &
Oszt rák-magyar államvasut........... — U
Károly-Lajos vasut ........... -- — jj
Osztrák déli vasút........................... —0
Erzsébet osztrák nyugoii vasut ... 
Magyar-gacsorszayi vasut ... ... —.U 
Tiszavidéki v. ei-,őbbs. kötvények...

122.40 
45 - 
88 40 
74 70

212*50 
172 80

282.53i 
103 42’

0.46
C.46

173.16 —

57 83

VI­
ST 90 
73.50

91 63 
101.82 

91 -

covados) 3.—. — Pdókávé 7.125/s. — Zsír (Wilcoi 
jegyzése) 6.65. (Fairbank jegyzése) —Gabona 
fuvardij-imperial quarterkint Észak-Amerikából a? 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 6 cent. (= 2.04 frt 100 kiló 
kint). Napi felhozatal gyapotból 54.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet p/aczokra 300 márka vista 57.85 frt, 100 frk 

46.575 irt.__________________________ _
Különbözet üJ

Ar- B utolso zariat-
Okt. ZO. folyam Pea'J hoz kepest

egyenleg 0aZtr. er/cái/ea

94.50 109.36 
89.70 103 98 
87 10 101 07

240 75 279 58!
73 - 1011 46 

242 87 282 22
177 25 -------

91 88 103 33

170.37
172Í90

U i

0.10

— 0.16
— 0 34
— 0.42
— 0.17
+ 0.23

— 0E6
— 6.84
— 0.71
— 0*57

<97.62

57.83*

PÁKIS
Búza folyóhóra ........... — — — -

novberre ........... . —
4 hóra novemberiül... — — —
4 első hóra — — — —

Liszt fcH’ó hóra...........  — — — —;
novberre — — — — — i
4 hóra novembertől— — — —»j
4 első hói a _ — — —

Olaj folyó hóra   — — —
— novberre ... _ ... —. —
— nov.-dpcz.-re ____  _ — —
— 4 első hóra ....................— —

Szesz folyt» hóra...................  — — -
— novberre ____ ___ __  —
— nov.-decz.-re —. —
•— 4 első hóra ... —

0.10

57.82, cs. k. arany (vert) 5.38, osztr.-magy. bank-r. 
1012.—, elbavölgyi vasut-részvény 212.25, bécsi 
Bankverein-részv. 106.25, Alpina részv.-társ. 67.25. 
Tartva.

Esti tőzsde.
Bécs, okt. 23. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Minthogy Párisból kedvezőtlen tudósításokat küldtek, 
az esti tőzsdén a javulás a jobb berlini tudósítások 
daczára nem lehetett intenzivebb. Alpesi bányarész-

Váltó becsi piaczra... ...
*4‘ t°ó-os földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló es pénzváltóban!: K
Magyar hitelbank ...................
Magyar jelzálogbank ..........-

Berlin, okt. 23. (Az. Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Bár a külföldi tőzsdék lanyha irányt jeleztek, 
itt meglehetősen szilárd irány uralkodott, mert a kon­
tremine nagyobb tételeket vásárolt fedezésre, — Je­
gyeznek : Osztrák bitelrészvény 151.12, Disconto Com- 
mandit 1/3.8/, darmstadti bank , Deutsche bank
147.60, drezdai bank 135.—, Handelsgesellschaft 138.25, 
nemzeti bankjl 11.—, nemzetközi bank 103.12, orosz bank 
63.25, osztrák-magyar államvasut 122.12, osztrák déli 
vasút 45.—, Károly Lajos-vasut 88.50, elbavölgyi 
vasút 92.25, bustieliradi vasut 201.50, dux-bodenbachl 
vasút 217.40, varsó-bécsi vasut 211.75. orosz délnvu- 
goti vasut 72.25. Svájczi vasutak alacsonyabbak. Sváj- 
czi központi vasut 150.—, Gotthard-vasut 132.12, sváj­
czi északkeleti vasút 118.37, union-vasut 77.25. 
Keletporoszországi vasúti értékek javultak. 1880-iki 
orosz kölcsön 95.—, keleti kölcsön 65.oO, magyar arany­
járadék 89.75, olasz járadék 88.75, orosz rubel 
212.75. Bánvaértékck meglehetősen szilárdak. Laura- 
kohó 117.87, dortmundi 64.62, bochumi 120.25, 
gelsenkircheni 151.12, barpeni 182.75, Hibernia 147.25, 
Trust 138.75. A kezdődő ultimóliquidáczió olcsó pénz 
mellett darablnányt mutat, ultimópénz 31 
disconto-commandit 3;1— 
gánkamatláb 23 4° „.

Berlin, okt. 23. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde 
eleintén meglehetősen szilárd volt, később azonban 
hitelrészvények alacsonyabban jegyeztek, osztrák-ma­
gyar és déli vasúti részvények gyengültek; magyar 
járadékokban a forgalom nyomott volt. Orosz értékek 
tartva. További folyamán a tőzsdén általánosan némi 
javulás állott be.

Berlin, okt. 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.70, osztrák bitelrészvény 150.7Ó, osztrák-magyar 
államvasut 122.40, osztrák déli vasut 45.—, Károly 
Lajos-vasut 88.70. Tartva.

Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 89.70, osztrák bitelrészvény 240.50, osztrák­
magyar államvasut 242.50, osztrák déli vasut n1 
Csendes.

Hamburg, okt. 23. Osztrák hitelrészvény 240.25.
Paris, okt. 23. (AzEgyetértés tudósítójának távirata.) 

Az értéktőzsde ma i«rejti mn^j/lmas volt. Szue*-«*"'-

26.75 * 
26 90 : 
27.30 
23 —
59 90
60 45
60.90
61.90

_ _ — -i 63.55
. ... — 1 69 25

69.50

: 39*50 
39 25 
39 50
40.50

BEELlü.
Búza októberre ____  __ — 222.75

-nov.-deczemberre ...   — 223.25
Rozs októberre _____  __ — 238 45

nov.-deczemberre     231 50
Zab októberre _____ — —’173.—

nov.-deczemberre... _ — — | 171.—
Olaj októberre __— — — 64 75

április-májusra _ — —. — | 60.90
Szesz októberre _ ___ —. — 50.75

nov.-decz.-bérré _ ... _ — j 50.50
STETTIN.

Baza októberre _. _ _* 227.50
okt.-nov.-bérré _____ ___  226.—

Bozs októberre __ _____ ___  241.—
okt.-nov.-berre ____ ___  __ 234.—

Olaj októberre _____ __ _i 62.60
ápr/1—májusra  ...   61.—

Szesz helyben 70 marka
fogyasztási adóval ... _ ...__ 52.8C
októberre 70 márka fogy asz- |
tási aduval........... ................... Jj.—
aprii-n/ájusra 70 marka fogyasz- ‘
ta-i aduval........................................... : 52.—
aug.-szept.-re 70 ■ márka fogyasz­
tási adóval........... ....... ...... ................ . —

KÖLN.
Búza novemberre —____ ___

márcziusra ...____ ___
novemberre ........... ....... .......
márcziusra_____ ... w _
októberre ____ ___ ____

12.46 
12.53
12.72 
13.05
17.46 
17 57 ! 
17.76 : 
18.C6
31 70 
31.34 I
32 CS j
32.72 
20.39 
20.27 
20.39 
20.89

12.65: 
1 >.92 ! 
13.73 
13.33 
10.07 
9.99 

37.46 
35 23 
29.37 1 
29 22

13.17 ! 
13X8 i 
13.95 
13 56 
36. 2 
35.29

007 
0.05 
0.05 
0.05 
0.03 
0.10 
0.03 
C 03

C.11 
0 09 
0.C8 
0.03 
0.07 
0 12 
0.15 
0X9 
0.21 
0.13

C.06

0.21

23.- 
22.70 
24 10 
23.10 
62 90 
63.63

BOBOSZLÓ.
Búza...................
Rozs (uj) _ -
Zab ...................
Repoze _ _ 
Szesz _. _.
Olaj ........... _
Tengeri____

23.-
23.90

:i6.-
26.70
7l‘.S0
16.50

13.32
13 14 
13.95
13.33 
36.28 
36.80

13.32 
13.66 
3.26 

15.45 j

41Í24 
9.55 ;

— c.43

deportot fizettek.
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A díjazással összekötött bonyhádi táj marha-, 

tehén- és üsző-vásár, melyet a tolnamegyei gazda­
sági egyesület augusztus 30-án szándékozott rendezni, 
az időközben Tolnamegyében fellépett száj- és köröm­
fájás miatt elhalasztatván. az, az igazgató-választmány 
határozata szerint, az idő előre haladottsága miatt ez­
erben már megtartatni nem fog s megtartását fi 
1892-dik évi áprilisra halasztották.

Gazdasági tudósítás.
Heves, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítása.) Foly­

tonos száraz idő; két hónap óta nem volt számo-i- 
vehető esőnk, a mi sok aggodalmat okoz a gazdaKO- 
zönségnek, mert a fekete földben szántani nem lehH 
s a mit a homokba elvetettek, az ki nem kelhet: sok 
helyen pedig féreg is pusztítja a magot, többen újra 
vetnek, foltozgatják az elpusztított helyeket. Répában 
és tengeriben jó termés volt. Búza piaczi ára méter- 
mázsánkint 9—9.50 frt, rozs nem igen van, árpa köble 
4—4.50 frt, tengeri ezzel egv árban árultatik.

1891
NAPIREND:

„ tir : Szombat. Rom. katl 
"j&fafil. Gőiög-orosz : (oktj 

09 1 Sab Sen. az. — NuJ lóra 56 p. - Hold kéj] 
2 óra 8 p- éjjel. - Utolsói 

Jótékony előadás a néps 
kányvár czimü operette 

£ gellért hegyi vasut kit 
órakor. _

A. juagyar jogjassegylet
órakor. (Kerepesi-ut b íz.)

. YI kerületi jótékonyt
délután 5 órakor (Andrási

A József-városi polgári
sédében. (Józscf-körut 55 ;

A «Mária Dorothea- egy«
ülése délután fél ti órakor! 
intézetben. V

a tud. és műegyetemi ol
szakosztályának vitaestélye1 
helyiségében

A maros-tordamegyei kol
órakor. (Szent- Királyi-uteza

A bód mezö-vásárhelyi ir
gvülése délután 5 órakor

/yrBártfay-féle színészet
előadása a régi lövölde na
budapesti vas- és fd

segélyző egyletének múlj 
lobén.

^2 ellenőrzési szemle
órakor. Sorra kerülnek 
gyalogezred tartalékosai, j 
e -észségügyi csapatokhoz I

Acancskiállitás (József ki
d. u. 6-ig. 1

Jíemzeti múzeum : keptal
j-ig. A muzeum többi tái 
dij mellett. I

A magyar földrajzi társi
leiében, nyitva délután ól

Hi állítás a mücsarnokbtf
5-ig. Belépő dij d e. 50 I

Szabadságharcznnk emll
vigadóban, nyitva délele 
40 kr.

Ornithologiai kiállítás
e. 9-től u. d. 5-íg. Megtekj

Szabadalmi levéltár (I
8— 12-ig- j

Budapesti kereskedelmi
állandó kiállítása (a va| 
van naponkint reggeli d 
7 óráig. Szabad a belépői

A m. kir. technológiai
körút ti.) megtekinthető : I 
lével) d. e. 9—1-ig és 
napokon pedig d. e. 8-

A kereskedelmi tudakol 
démia-uteza 12. földszint.!
9— 12-ig és délután ö—a

Akadémiai könyvtár nyi 
Egyetemi könyvtár nyílj 
Múzeumi könyvtár nyitil

Kivonat a hiv. la]
Árverések a fövároq

ingós. okt. 28. (VI. kér. 
Radits István 1436 frtraj 
király-uteza 13. szám), 
ingós. okt. 29. (VII. kérj 

Árverések a vidék ej 
becs. ingós. nov. 11. Bej 
2255 Írtra becs. ingós. íj 
4850 írtra becs. ingósj 
denska Leopoldina 3869] 
monna. Zámecsnyik Ádár 
dccz. 10. B.-Csaba. Juc 
ingós. okt. 26. Zsibó. la 
becs. ingatl. nov. 11. Bt 

Csődmegnyitás. A bj 
szóról Rosenstein U/Lvic 
Csődbiztos Tolvay Gyula 
Kovács Bertalan, helye 
Ügyvédek. Bejelentési hal 

Csödmegszüntetés. 
ellen. Spiegel Ferdinánc 
Béla budapesti lakos e!l| 

Pályázat. A zágrábi 
galmazói, — a kassai 
szolgai, — a segesváii 
noki állásra.

Csáv oil
lapJciadótidajdon<

IDEGENEl
Marchall- szálloda 
Angol királynéhoz.)

LezsewfFv A. püsp. Temesvár 
Gr. Henckel G. bírt. Bec^

budapi
a 3

ti.i
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« _______«
Bácskai  ____________«

Eszakmagvarorsz. —

Gabona ó vagy uj !

Rozs__________

Zab_______ _____
Tengeri_________

Káposzta-repcze „ 
Köles_____ ____

Búza

Tengeri__

) Kap. repcze j

ért:

ÁLLA
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< 1?7C. keleti * 

1889. adom. m. kir.
18S9. évi 4l af»-os a< 
Magy. ku. cyeremei

« e «
y 3% adóm. regale-1 
Tiszai es szegedi köl 
M. 4% adom. Magya 
Magj-ar földtehermei 
Magy ar orsz. jeizálot 
Kir. liorv.-szlavocjel 
Magyar kir. kamdtv/

Egyeeüelt áílamadósság
Egyesített allamadostdg 1



1891

jTio-Tmto rész-

estek. — Je-
70. uj 3 % -os

járadék 96.20,

e France 46.75,

2770, egyipton i

\ 66.2$, magyar
ti. orosz 95.25,

Í35.-, oitomáa
bt 622.50, osztr

188.75.

P % -05 franczia

62, törleszthetű

90* „ osztrák-
111 vasút -35.75,

dohány részvény

I Ottoman bank
tk Länder-bank

1 kötvényeit ma

br aranyjáradék
rák ezü:ítjáradék
ló Bécsre 11.91,
fi. 06. uj1 spanyol
hiptomi kólcsöa

195.15» 
p5.r>o.
lakuk árfolyam 1

IV»-
bradt-k : Is;..

EK.
|Pr. ikrában 15.20
kakor Prágában

Lnvha. olaj sz;-

[októberre 12.95,
l-mberr > 12.S5,
La 50 kiiónkint.
1* 651 .. deczem-
I1 4. deczemberre

1 tartva. helyben
|9 már ka.
10. fent•r czukoi
1 okíóberíól négy
■ finom! ‘.ott kész-

1. olaj bázvadt.

Eiapra S3, négy

15. Nvtigodt.
Ivt-nge üzlet. Uj

1 árpát 79—>0

■ kopekért vásá-

lugodt: helvben
’

■petroleum, hely

1 o j* p 1k 95 cent
nakor.
u egészsé

gi Gyapot Nevr-
í. GyapotI •
um s tan-

p—6.4 J. Finom;-
Bliiúban októberre
ióberre 5.60. —

len 1 ( '33 s cent,
t). novem

lilóakint. — Ten
|.r reliining (Mos

Zsir (Wiicoi
1 --- .---- Gabona
■-Amerikából &7
E.tcrass-t.gon fekvő
E. i fii: 100 kiió
|0 bal.

Its.
Buta 57.85 frt. 100 fik

g Ba 13- i:to1.-40 2Aflät”
■ hoz ieoöát
■ osztr. er.oji2>e3

I 12.46 4- 0 07
■ 12.53 ^ 0.05
■ 12 72 — 0.05
■ 13.05 — 0X5
■ 17.46 — C.03
1 17 57 — 0.10
■ Í7JS — 0.03
■ 18.C6 — C 03
■ 31 0
■ 3' .54 + 0.12
■ 32 55
■ 32.72 — 0.12
■ 20.39
1 20 27 — C 12
■ 20 59 — C 12
■ 2C.ü5 — C.12

1 12.35 - C.11
■ 1'92 - C 091 13.73 — 0.C8
1 13.33 — 0-03
1 1C07 — 0.07
■ 9.59 — 0 12

* 0.15
■ 35 23 + 0-69
■ 29.37 — C.21
1 29 22 — C.18

1 13.17
■ 13X3 * C.C6
■ 13.95
■ 13 56
1 36. 2 + 0.21
■ 35.29
I 30.56

1 29.52 + 0.12

1 3312 + 0-60

1
I 13.32
■ 13 14
■ 13.95 — 0.06
■ 13.381 36.53 - 0.12
■ 35.30

I 13.22
1 13.66

1 15.45

1 41.24 — 0.43
1 9.55

^tiadi táj marba-.

,tm sazda-
kozoít rendezni» 
szái- és küröm-

ZLtv-vílaszlmáof
oít'ága miatt ez 
megtartását sí

luüósitása.) Foly­
am volt számba- 
>koz a gazdakb- 

)r.. mi nem lehet 
nem kelhet: sok 

got. többen újra 
elveket. Répában 

lia’ezi ára méter- 
in van. árpa köble 
láruitatik.

1891 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 24.
y^PIREND; október 24-én.

*wtsr: Szombat. Bőm. kath.: R fuel főarkangy. — Prol. : 
^TUÍaeL Uo.ög-jrosz : (okt. 12.) Probusz. — Zsidó: (tisri 

o-> i Sab Seu. az. — Nap kél : 6 óra 32 p. nyugszik : 
4 óra 56 P — Hold kél: 10 óra 22 p. este, nyugszik: 
o óra S p- éjjel. — Utolsó negyed 3 óra 12 p. délután, 

r 'tekony előadás a népszínházban. Színre kerül «Boszor­
kányvár czimü operette.

j geílert hegyi vasút közigazgatási bejárása délelőtt 9

A magyar jogászegylet rendkívüli közgyűlése este fél 7 
'órakor. (Kerepesi-ut 6 sz.) .
A VI- kerületi jótékony egyesület választmányi ülése

délután 5 órakor. (Andrássy-ut 43.)
A Jóisef-városi polgári kör felolvasó estélye saját helyi- 

<,>eliun (József-körut 55 sz.) Kezdete este 7 órakor. 
A‘<Mária-Dorothea« egyesület tanítónői szakosztályának 

ß!t-e délután fél ti órakor az Andrássy-uti tanítónő képző 
intézetben.

. tnd. es műegyetemi olvasókör jog és államtudományi 
szakosztályának vitaestélye, délután ti órakor «Olvasó-kör»
helyiségében

^ marost ordamegyei kör rendkívüli közgyűlésé este 7 
órakor. (Szent- Királyi-utcza 33)

* bőd mező-vásárhelyi ifjak körének rendkívüli köz-
„vúlése délután 5 órakor (Szent-Királyi-utcza 33.)

^ Bartfay fele szineszeti gyakorló iskola nyilvános
előadása a régi lövölde nagy termében.

A budapesti vas és fémára munkások önképző és 
sp,-élvzó egyletének mulatsága a «Tyukketrecz» vendég-
lobén-

\í ellenőrzési szemle az üllői-uti laktanyában reggel 8
érakor. Sorra kerülnek az I-ső bizottságnál az 51—53-ik 
rv.i --ezred tartalékosai. II- k bizottságnál az 1—9-ik 
évi-v-éírügyi csapatokhoz tartozó legénység.

A-ancskiállítás (József körút 5 sz.) nyitva d. e. 9-től
d. u. ti-ig.

Ifenueti museum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 
A múzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő

d mellett.
A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem epü 

lőttben, nyitva délután 5-től 7-ig.
Kiállítás a műcsarnokban, nyitva il. C. 9-től délután

a fővárosi 
Belépti dij

Belépő dij d e. 50 kr.. d. u. 20 kr.
Szabadsagharcznnk emlékeinek kiállítása

Uradéban, nyitva délelőtt 8-tól este 6-ig.
4Ö kr.

Ornithologiai kiállítás a nemzeti muzeumlian. nyitva d.
i 9-től u. d. ö-ijr. Megtekinthető 30 kr belépő dij mellett. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
g—12-ig.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek
gt;andó kiáliitása i.a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m kir technológiái iparmnzenm (Vili. kér. Józsel-
l ...- ) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
le-,. J.' e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep­
nap s-:a pedig d. e. 8—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. Aka-
demia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—VJ-ig t-s délután 3—ti-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8-tól 12-ig. d. u. 4—S-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 23-iki számából.
Árverések a fővárosban. Winter J. 335 írtra becs. 

.. {-’ki. 28. (VI. kér. Podmaniczky-utcza Is. számi. 
Fe.::.s István 1436 frlra becs. ingós. okt. 26. (VI. kér.
1 rVv-utcza 15. szára). Preisz Károly 707 írtra becs. 
•nr - okt. 29. (VII. kér. Kis-Zttgló. angol-utcza szám).

Árverések a vidéken. Szabó Ferencz 2735 írtra 
b- - ingós. nov. 11. Belényes. Waldmun Zritrmond 
..ó5 írtra becs. ingós. nov. 2. Kassa. Ktibinyi Gyula 
4»50 írtra becs. ingós. okt. 27. .Iákfalva. Horo- 
c : -ka Leopoldina 3869jártra becs. ingatl. nov. 10. Ho- 
Eonna. Zámecsnyik Ádám 2901 frt 75 krra becs. ingatl. 
(1 z. 10. B.-Csaba. Judovils Márk 1000 írtra becs. 
ir.rví. okt. 26. Zsibó. Tamás Oiiucz 19605 frt 50 krra 
l - ingati. nov. 11. Budfalva. (M.-Sziget.)

Csödmegnyitás. A beregszászi kir. törvényszék ré- 
s rol Rn-enstein Dávid nagy-dobronyi lakos ellen. 
C-ődbizt.-s Tolvaj Gyula tvszéki bíró. tömeggondnok 
K váv- Bertalan, helyettese Tar János beregszászi 
ugvvédek. Bejelent*--! határidő 1891. évi nov. 18.

CsSdmegezüntctéB. llessler Frigyes pozsonyi lakos 
r’.k n. Spiegel Ferdinand miskolezi lakos ellen. Balás 
Be [a budapesti lakos ellen.

Pályázat. A zágrábi kir. pénzügy igazgatóságnál fo- 
e d.mazói, — a ka?sai m. kir. állami főreáliskolánál 
íZ'igai. — a segesvári kir. járásbíróságnál joggyakor- 
r.oki állásra.

Csárolszky Lajos
laf kiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Popper H. kdő Becs 
Karalubirowits M. kdő Bclgrád 
Bralik K. kdö Pocatek 
Weber V. kdö Reicheubcrg

Magyar király 
szálloda.

Wohl A. birt. Sárospatak 
Bielitzky K. bíró Zorabor 
Lippert F. tigyv. Zombor 
Müller K. kdö Becs 
Kautor J. kdö Újvidék 
Fürst L. kdö Pécs 
Winternitz M. kdö Dobruskg 
Solbevger W. kdö Brüsszel 
Fridrich L. kdö Eberstadl 
Mojzcr J. túl. Sümeg

Nemzeti szálloda.
Gr. Telcky S. birt. N .-Várad 
Giaromuzzi V. birt. O.-Toplicza 
Török A. birt. Tölgyes 
Kopácsi A. birt. Eger 
Szereday A. képv. LesnyA 
Natty J. kap. Fiume 
Farkas J. orv. D.-Penlelo 
Deskateó J. szin. Belgrad 
Rüger R. graros Schnallen 
Lehr S. kdö Becs 
Suchy V. kdö Becs 
Bruck R. kdö D.-Pcntele 
Braun S. kdö Paks 
Spitzer V. kdö Heves

London szálloda.
Gr. Piatti F. mgz. Roma 
Schmidt M. mgz. Belgrad 
Dekan D.-né mgz. II.-M.-Vásárhely 
Groth L. hadn. London 
Stanchich L. kdö Zombor 
Geller A. kdö Iglu 
Drechsler A. kdö E.-Újvár 
Mahr K. ónk. Szeged 
Huzky -I. éksz. Temesvár
Vadászkürt szálloda.
Gyurgy evils V. képv. Eszek 
Pinkovics J. kepv. Szabadka 
Linzer V. birt. Becs 
Hadty D. bírt. B.-Csaba 
Bükhely A. birt. Sümegh 
Kiss A. birt. Kecskemet 
Gillming M. birt. Eszek 
Bogyay E. bírt. Somogy 
Szulyovszkv ü. birt. Nyílra 
Cehak F. orv. Becs 
Lux A. kuzj. Szabadka 
Papp S. jh. Sz.-Csch 
Mandolfo H. fölidn. Pola 
Wickner K. hadn. Dob.-rhaií 
Duschner Ch. kdö Becs 
Schmidt Gy. kel'* Becs 
K t intsek J. kdö Újvidék 
C.-illag A. gazd. P.-Tenyő

Hungária szálloda.
Ke, zer J. bírt. Be s 
Leidenfrost Gy. bírt. Leva 
Schönfeld M. birt. Tolcsva 
L .>.-ieur Ch. mgz. Trieszt 
Eizner V. mgz. Berlin 
Bocker M. tan. Berlin 
Stefanovits V. sz*'rk. Belgrad 
Dr. Schwalb 0. ügyv. Becs 
Dumay G. ügyv. Paris 
Dr. Weisz J. tigyv. N.-Kikin la 
Dr. Heimann P ügyv. Boroszlo 
Steinberger J íg. N.-Kikinda 
Fried féld M. ig. Zágráb 
Mandel J. mérn M.-Szigeth 
Götzl 0. gyáros Glauchau 
Szvoboda J. gyáros Becs 
Fried M. kdö Becs 
Eberhardt Gy. kdö Becs 
Nachod O. kdö B*- s 
Hannak J. kdö Becs 
Skuteczky Ú. kdö Be- s 
Obermeyer -1. kdö Becs 
I trass A. kdö Bee»
Herzfeld L. kdö Becs 
?!.»re»ch V. kde Becs 
Szvilösy E. kdv Miskolcz 
Morand A. kdö Paris 
Popovic Gy. kdö Galatt 
Fodor B. kdö Pécs 
Weisz O. kdö Chemnitz 
Donath S. kdö Schlaggenwaio 
Perles N. kdu Hamburg 
Poliak J. kdö Botusany 
Troplowitz G. kdö Boroszio 
Guttenstcin Gy. kdö Pilsen 
Mecíc G. kdö London 
Kohn R. kdö Hamburg 
Spitz K. kdö Boroszló 
Deutsch J. kdö Gy.-Fehérvár 
Wamoscher J. kdö Monostor szeg 
Baumann J. túl. Bukarest 
Schimt'-r T. szabó Becs

Walter Fehérló
szálloda.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

P- Marossy G. bírt. Becs
Ur-nenyi P" bírt. Pc:ris 
Purgiy J bírt. Arad 
Buúghmühl K. ig. Gotha 
H Rech G ig. Gcthu 
Schreiber J. kdö Becs

Nagy K. fbirt. Fülopszaüás 
Eigen P. fbirt. Jászberény 
K-ss Gv. fbirt. Arokszallas 
Brassovanvi A. fiiirt. Szilágy 
Fekete E. fbirt. T.-E.-r- 
Amann F. fbirt. Apa tin 
Hegedűs L. fbirt. S’yitra 
Hrabi'fzky G. fbirt. Zemplén 
Morvay Z. jegyző F.-Érd-• 
Kovács L. pléh. N -Karoly 
Erdélyi J. tigyv. N agy varad 
Nagy J. ügy.. N.-Káló 
Dr Magyar J. tigyv Szeged 
Winkler L. vend. Gyöngyös 
Túri J. tan. Halas 
Balint J mern. Füzér 
Goda L. mern. Baj. s 
Hoszics M kdö Tomes 
Dez?u A. kdö Pilis 
Adler J. kdö Szegzard 
Ruth J. kdö Becs 
Álistátter F. Dombóvár 
Feber P. kdö Jász kiser 
Braun M kdé> S/.-ged 
Kl-.U M. kdö Becs

Schmidt Orient 
szálloda.

Gr. Norman N. Kassa 
Dr. Dobozy V. M.-Igen 
Gschösser L. Baja 
Philipp J. Karczag 
Rittinger P. Losoncz 
Gvirini. G. Sz.-Fehérvár 
Sárfy Ö. Vadkert 
Schmidt F. Graslitz 
Ambrus J. Debreczen 
Gaál G. P.-Vacs 
Szabó F. Debreczen 
Kőstőlnv J. Bocs 
Grtinfeld D. Medgyes 
Hacker M N.-Kanizsa 
Strazsik J. Szeged 
Michlitz J. Woíla 
Feledi N. Kecskemét 
Adler A. Szászváros 
Selm B. Köln 
Schvarz A. Klagenfurt 
Schvarz H. Szeged
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
'Hr. Prónav A. To-Almás 
Polgár J. Szeged 
Pfaff G. S.-Tarján 
Pantze F. S.-Tarjan 
Jovanovich J. Versecz 
Zillich H. Botfalu 
Unger A. Remscheid 
Müllner Gy. Becs 
Korn E. Olmütz 
Fröhlich C. E. Warnsdorf 
Weisz J. Becs 
Kolarlis J. Temesvár 
Poliak H. Brünn 
Poliak K. Brünn 
Hettinger K. Becs 
Kugel L. Becs 
Milch M. Párkány 
Rosenberg F. Fiume 
Cerrmann K. Praga
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Pe9s 1 J. Pld a 
Müller 0. Becs 
Gold J. Helben 
Strobl K. Pinkafeld 
Soos E. Léva 
Semsey M. Csacsa 
Aszner S. O-Buda 
Beregszászi S. Mezőtúr 
Matisz D. M -Vásárhely 
Vagner G. Zam 
Gall is B. Ems 
Brodsky A. Zágráb 
Schöberl K. Lipótváros 
Matoloczi J. Kaposvár 
Kocsi J. D.- Földvar 
Mann K. Linz 
Eldner M. Brünn
Fehérhattyu szálloda.
Hillinger S. Eger 
Sonnenfeld H Szered 
Cserey I. N.-Károly 
Cohen G. Belgrad 
Fridner S. M. Ostrau 
Koós I. Turkeve 
Özv. Dósa P.-né Kocsér 
Deutsch I. Gyungyös 
Dr. Kende M. Galszccs 
Totosits K Ipolyság 
Fuchs F. Becs 
Littner I. M.-Osztrau 
Wessely P. Adony 
Vajda V. Keszthely 
Deutsch J. SzikíZu

Erzsébet szálloda.
B. Kulm S. Tamasi 
Ifj. Sovagu G. H.-Böszörmény 
Báthory J. Czegléd 
Tomka P. Zólyom 
Zucker A. N.-Malas 
Lubicli H. GrUmberg 
Spanyol G. Erdély 
Schmidt J.-ne C>ik\.ir 
Ru.-a K. Szombathely 
Veri zy J. Be*>
Benedek L. Belényes 
Matt us G. Eör 
Dr. Lüley S. Ungvar 
Juha=z Gy. Kecskemét 
Sinn» L. Blenkemezö 
Dr. Moldovan G. Kolozsvár
Aranysas szálloda.

Zoltán J T.-Szele 
Trux L. M -M -sziget 
Dravi'tzky J. Batiz 
Bajó D. Mezőtúr 
Szalay J. Mezőtúr 
Szihigyi L. Ra< zkeve 
Lvstyán A. Székely híd 
Dar."- zv E. Szatmar

Ringer 2 korona­
szálloda.

W i<z M. kd' Szolnok 
Stojanovits J. kdö Pozarevácz 
Wúkics K. kdö Pozarevácz 
Spitzer M. hiv. Baja 
Gyurovits N. kdö Belgrad 
Dona=kuvits J. kdf> Leskovátz 
Gyergyuvits N. kdö Leskovácj 
Sű-ztek R. hív. Baja 
Mihajlovits J. kdö Jagodina 
Pavlovit» J. kdö Milánóvalz 
Goldner " kdö Dumipcntele 
Spesits J. kdö Belgrad 
Ganz M. kdö' Sári 
Both J. kdö Szegzard 
Kostantinovits J. kdö Gradi. 
Obradovits F. kdö Gradis 
Petrovit» J. kd" Grad:? 
Stvtanovits G. kdö Gradis

Frömorth sz. M. F. G6 é. I. márvány-u. 6.
Wächter L. 60 é. pékm. I. Attila-u. JJ.
Buday Gy. 35 é. szabó I. szar vaster 3.
Szabó F. napsz. 60 é. I. arapykakas-u. 8. 
Weinberger A. 69 é. f. n. király-u. 40.
Mesztetus sz. M. K. 70 c. f. n. IV. kotó-u. 1®. 
Sáfáry F. 6 ó. hiv. 1. VII. nefelejts-u. 33.
Király J. 43 é. hiv. VII. kerepesi-ut 5o.
We&zely I. 4 é. építőm. 1. útról.
Bovorard L. $4 é. IV. zöld a-u. 42.
Görögi sz. Sz. I. 23 é. varrónő VIII. vig-u. 4L 
Dukovics sz. B. R. 34 é. napsz. VII. gólya-u. 36. 
Hyszky sz. R. J. 47 ó. kovacs-u. VII. 1 ratur-u. 49. 
Dorosi K. 20 é. szakácsnő VI. akáczfa-u. 3.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 192. Havi b. 20. 
Budapest, október 24-én. 

Másodszor:
Uj szomszédság.

Vigj. 3 felv. Irta Festetics A. 
Személyek :

Andaházy gróf Bercsényi 
Béla 
Alice
l’etheő Gábor
Eszter
Eszti
Vermes Gy. 
Bezerédi J. 
Csótár B. 
Muki

Horváth 
Csillag T. 
Újházi 
Feleki né 
Tolnainé 
Mihályi! 
Náday 
Szieeti Imre 
Zilahi

'Vizi király
Harmat
Csillám
Hullám
Remete
Petru
Éji vándor 
Ifjú
1- ső tánezos
2- ik »
Gerő 
Bolond

Kezdete

Pini
D. Müller K.
Doroginé
Ferenczi P.
Zolnai
Kürthy A.
Lenkevné
Koch
Mazzantinf
Pini
Zsuzsanits E 
Mazzantini 

7 órakor.

Özv. Szeghalminé Yizvárme
Laura 
Fáni 
Régiké 
Csatári 
Egy tiszt 
Vághelyi 
Kelendi 
Ref. esperes 
Egy ifjú 
Inas 
Péter 
Jancsi

Kezdete

L. Boér H. 
Kcezeri I. 
Meszlénvi 
Egressy 
Ráthonyi 
Tóth 
Vidor 
A hőnyi 
Klenovics 
Magyari 
Sántha 
Latabár 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 24-én.

A józsefvárosi jótékony nö- 
egylet javára Millöcker Ká­
roly személyes vezetese alatt 
Blaha L. assz. mint vendég.
A boszorkányvár.
Operette 5 felv. Irta Berla 
Alajos. Fordították Reiner F, 
és Fái J, Róla. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek:

Gr. Kánya vári Németh

Olajfestmény kiállítás
a „Magyar Király“ szállodában, Dorottya-utcza.

Uj müvek beszerzése végett tett utazásomból visszatérve, 
van szerencsém a magas nemességet és a t. ez. közönséget 
különös ügyeimet keltő uj gyűjteményem megtekintésére
tisztelettel meghívni. A 150 dbból álló gyűjteményben 
erősen képviselve vannak a legmodernebb- és leg­
kiválóbb olasz- és franczia művészek. Minden 14 nap­
ban uj müvek láthatók. — Nyitva reggel 9 órától délután 
5 óráig. — Szabad bemenet. — Fischer M. műkereskedő.

7763

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 93. sz. H. b. 13. sz. 

Budapest, október 24-cn.
VIÓRA,

a tengerszem tündére.
Eredeti eszményi ballet 3 
felv. Jókai Mór «A tenger­
szem tündére» ez. regéje után. 
Zenéjét szerző Szabados Ká­
roly. A szövegmagyarázatot 
irta" Várady Antal. A tánezo- 
kat szerzetté és betanította 
Mazzantini L. balletmester. 

Személyek:

Coralie 
Laura 
Stella
Rozainunda
Kakasdi
Bonneville
Capponi
Mihály gazda
Marosa
Józri
Andris
Kalara néni
Ycrus
Lamotte
Simon
1- ső
2- ik
3- ik
Egy

paraszt

hölgy
Kezdete

F. Hegyi A.
Yidorné
Pivári M.
Bártfai A.
Tollagi
Balog
Nánásy
Újvári
V. Margó
Dárdai
Vidor
Kláriié
Blaha L.
Solymosi
Szabó
Réti
Tóth
Kosa
Szőcs K,

7 órakor.

Cz.

Első fővárosi

OBPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Először Budapesten. A nagyszerű pantomimikus Raj adó­
csoport kitűnő (14 személy) kitűnő pantomimiáival. <;Egy uj 
épület akadályokkal,. Továbbá a kitűnő Les Louisok, 
az excentrikus óriás zenekarral igen komikus uj szám, Les 
Nabots, előadva Mr és Mdlle Boutin által. The Onatis 
(3 hölgy, 2 ur) török bűvészek, Brothers Salwing 
salamanderutánzók, Sivian nővérek angol énekes és 
tánezosnők, továbbá uj tagokkal még csak rövid ideig

Apolló nászutja
Jupiter Zeus Rück ur, Venus Carola k. a.. Baldácsy 
k. a. magyar énekesnő, 8 bécsi hölgygigerli, Cacilia 
Carola k. a. exczentrikus énekesnő, és Rück Nándor 

ur dalkomikus. 7662
Elöleges jelentés: Vasárnaptól október 25-től kezdve 

minden ünnep- és vasárnap 2 előadás tartatik, az elsőnek 
kezdete 4 órakor, a másodiknak este 8-kor. Szerdán október 
28-án RÜCK NÁNDOR dalkomikus évi jutalom játéka.

ÜJE Dämon Rausch tJJ1

Hőmérséklet

Színházi j átékrendek.
■25-énA nemzeti színház játékrendje: Vasárnap,

Uj szomszédság. 3-szor. XX\ I. bérletszünet.
A m. kir. operah.iz játékrendje : Vasárnap.. 25-en : 

Teli Vilmos. Bérletszünet 24. szám. Rendes helyáraL — 
Hétfőn, 26-án: A nemzeti színház nyugdíjintézete javára: 
Elektra. Rendkívüli bérletszünet Vili. szám Rendes hely­
árak. ,

A népszínház játókxendje : Vasárnap, 26-en : A pa­
rasztkisasszony.

ETABLISSEMENT ARIIM
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Király-utcza 16. (Dobier-bazár. Óriás alagút.)

Ma nagy családi estély.
A teljesen nj műsor minden este óriási tetszést arat.

Még sohasem nevettek annyit, mint a következő darabok­
nak : Chaim Katz az Istvántórröl, Markus Schacher! 
mint pacziens. Perpatvar a konyhában.

Figyelemre méltók : Rieder Anna, a „stájer pacsirta“, 
Adeline Adél, a tizenöt éves miniatűr énekesnő, minden 
eddigit felülmúl, Girardo, fizognumikus Truvcsztia, Mme. 
Jnlie-val. Továbbá Grnbl Guszti, Heisingcr Mirzl. 
Hohenau Renee, Wegner Zseni, Schöller Adél, Carlo 
Josefin. Rolla Elise, Folchini hallet-tánczos, komiku­
sok : Armin, Werner H., Baumann Károly, Frank 
József, Heim András. A házi zenekar Rosenzweig H. 
vezetése alatt áll.

N. é. közönség! Az igazgatóság nagy pénzáldozatok árán 
oly válllalatot teremtett, hogy az igen tisztelt látogatók úgy 
a művészi erők játéka, valamint az elegáns berendezés, a 
kitűnő és mérsékelt áru ételek és italok felül csak dicscroleg 
nyilatkozhatnak.

Holnap vasárnap 2 nagy előadás.
Jelentés I Proscenium páholyok, földszinti páholyok» 

páholyülések, reservált és belépő helyek. 7665

Állomások adrscklet
Celsius iránya j •S 11 a.,«. iíbI-

1-r 1 szeriut és ereje j £ 3 " ”

Árvavárai] a — I
Trencsén __ 1

759
158

+- 91 
4-11-8

z I SS
2

2
1

17 9

Selmeezliánva i 76! 4- 96 NY 1 j 0 7“
Magyar-Ó vár_ 758 +■ 93 ENY 2 ! 0 19

21
7

Ó-G valla j 759 4* 8 2 — 0 9
Budapest ... 1 759 ■f 10.2 DNY 1! 0 — 21 10
Sopron ... _ ...:
Keszthely_... ]

753
758;

+ 110 
4-124

DNY 2, 1
1

1
20 12

Csáktornya ..._
Zágráb ...    ._ |
Fiume ...

758
759 
758

4- 8 4 1 
4-12 3 Í 
-4-14 2 1

K 1
EK 1
E l!

1
0
1 35

21
19

12
14

Pancsova _ 758 4-13 0 D 2 1 — 35 10
Zsombolya ... j 
Orsóvá ..

759
762

4- 9.4 I 
4- 8.8 !

DK 1
D 1

2
0 —

26
18

8
3

Arad......... 760 4- 12.8 1 K 2 3 — 23 11
Szeged 759 4- 96 DK 1 2 — —
Szolnok... 760 4-10 7 DK 1 3 í — 20 9

761 4-10 4 1 ENY 1 2 í — 18 7
Debreczen 762 4-7 9 DNY 2 1 ! — 23 6
Késmárk 761 4-114 — 1 ; 1 —

I ngvar ... 760 4-110 EK 2 4 — 22 10
Akna-Szlatina 762 4- 98 : K 4 1 I — 22 11
Szalmái-.. 762 4-113 DK 2 ü — 27 10
Nagy-Várad — 4-135 K 1 2 —
Kolozsvár — 4- 5 A — 4 _ 22 0
Nagy-Szeben ._ 760 + 41 D 1 ; 1 — 23 0
Decs... _ 758 4- 10 1 K 1 1 16 11
Krakó . 769 4-118 EK 1 1 29 11
Bregenz_ 757 4- 8.5 K 1 — 15 6
Salzburg. 758 4- 79 K 2 1 2 18 5
Klagenfurt 7 9 4-11.3 K 1 = 3 14 9
Pola......... 759 4-14 6 DK 2 2 10 19 14T *“*Lesina _ . 759 4-17.2 I) 4 4 63 —
Torino ... ___ 760 4- 13 8 NY 1 === — —
Florencz___ 760 4-11.8 i DK 1 == 4 —
Róma_ v5$ 4-13.2 E 4 = 2 — _
Nápoly_... _
Brindisi... 759 4- 20.0 hK 3 0 1 --- — —

Ciurhari 769 4-17.3 ! ENY 2 0 j ”” —
Palermo. 760 4- 18 9 — 0 —
Malta ......... 1 r-fjO 4-18.4 i NY 3 ; 1 ! — —
Zürich ............... ! 753 — 1 EK 1 I — — i
Paris............... 751 4-12 8 DNY 4 ! 2 — j --
Nizza ___ 759 4-116 DK 4 O — - i _
Biaritz . ... 753 4-16 9 E 3 2 1 — 1 -- 1
Breszl ... 7A7 4- l-l-l ENY 4 4 19 — 1 _
Kópénkéira ... 752 4-12,3 DNY 3 s j --- —
Hamburg ... 752 + 12 2 DK 2 I 3 • --- 1 ! —
Swinemünde 755 4-104 1 D 2 1 ! — 1 -
Memel .. 756 4* 10.7 D 3 2 • — I ---

Berlin 75t 4- 86 I) 2 1 I — 1
Münster.. 751 4- 9.7 D 4 0 i — _
Stornoway : 743 4-5 6 DNY 2 I 1 1 — j ---

Mullaghmore 7U: + 67 EK 2 p ■ — —
Stilly 747 +.111 NY 4 2 * — _
Shields ... 743 + 7.8 DNY 1 — —
Christiansund ... 74C + 7.9 DNY 5 o 6 —
1 leaboru 755 — 0.8 DK 5 ■X* 1 —
Stockholm . 74" + 10.8 I) i 4 21 —
Szent-Petervir 761 - 1.9 DK 3 I 1 —
Moszkva___ 765 - 3.6 — 4 — —
Kiew... ... 765 + 9.4 D 5 4 j ---
Odessa ...... .. 76? -4- 13.1 K 5 — —
Varsó 75$ + 8.1 — 1 --
Sulina ............. 763 4- 16 4 5 DK 2
Konstantinápoly 76 + 13.4 s 1 _

Jönnek 211Jönnek 222

Elhaltak névsora
Pnszmger sz. Gv. K. 37 e. f. n. X. füzer-u. <991. 
Sz redi 3. 6* e kap. VII. dohany-u. SS.
Hub-r K. 7 !'. n.' VI. Angyalföld 1«: 3.
Mn TI bár R K. e. nap-z. Vili. Tf'.eki-ter 15.
Mil a,her sz. E. M. 7ó é. III. becsi-ut 24.
Wittek P. 21 elárusító II. rotek-u. 4. 
Weckcrinano J. 40 c. uap»z. I- naphegy-u. 29.

1891. okt. 23-án.

Herzmann-féie Orpheum
Hajős-utcza 13. sz.. a ni. k. opera átellenébcn.
Fellép a bájos és legjobb német exczentrikus énekesnő 

Luciella. a kitűnő háziénekesnő Walter Jozefin. To­
vábbá : Friedrich A. zenekómikus. Troppauer H.. Eisen- 
bach. Glückmann, Sussin tenorista, Walda, Villányi, 
Steitmann Hager szubrettek, Serley, Kollmann, Ferry, 
Ternska magyar énekesnő, Schöpel Emma színésznő, 
Blenow Ágost 8 bámulatosan idomított kutyájával. Margit 
k. a. a sodronykötélen, Wilhelmine k. a. a glóbuson, 
Arzncllini és Alessandro krokodil és kigyó-utánzók. — 
A rendőri irodában. Egy tornaünnepély. Utazás 
New-Yorkba.

Leszállított árak.
Minden ünnep- és vasárnapon két nagy előadás. Jegyek 

előre válthatók Herzmann remek kávéháziban az opera 
mellett.

SZÁLLÓD

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert és kedvelt 

játszik.
zenekar 

í 425

SZÁLLODA.

Ma este a díszudvarban

Kais ?i!is es Fii
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik.
Kezdete 8 órakor. 6409

Vízállás, 1891. okt. 23-án.

Időjárás
a m. leír. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S91 okt. 23-án reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél, 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, © = eső, = lió, = = köd, 
[Z. = zivatar.

Az északi depresszió keletre vonulván ma Skandinávia fö­
lött van. a maximum pedig Oroszország fölött foglalt helyet.

Az időjárás az angol és skandináv partvidéken esős és 
szeles, jelentékeny esőket az Adria környékéről is jelente­
nek. A hőmérséklet eloszlása keveset változott.

Nálunk többnyire száraz és enyhe volt az időjárás, jelen­
téktelen esők leginkább nvugoton szórványosan fordultak 
elő, nagyobb esőmennyiséget csak Fiuincben mértek.

Keleti szelekkel többnyire derüli, száraz, nappal enyhe, 
éjjel hűvös időt várhatni.

Ma Teg lap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizmércze állomás 0 pont 0 pont 0 pont

felett alatt felett

1
Pozsonv — — —

1
1.18 _ 1.20

Komárom — — 1 M i—ti
Budapest — — — 0 85 1 0.86

Duna Mohács................ - 1 09 1.11
0 HS 0.86

Pancsova ........... 0 00 0 00
0 86 ! — 0 89 —

Rába
0 54 0 5Ő

Gvőr................... - 1 16 — 1.18 —
Vús Szered ........... — 0.08 — 0.09 —

o.;;>
Drava Barcs ........... — 0 73 0.94

1,92 1.77
M.-Sziget ... O.lti 0.18
Tekeháza— — — - 0.16 - 1.16
V.-Nameny— ... 1.33 — 1.3S
Tokaj — — — 0.S3 0.S3

TlSM
Polgár^........... —

0.99 0.99
Csőn gr ad — — 1.46 — 1.4.S
Szeged ... — — 1.13 1.17
Torok-Becse — 1.31 1.29
Titel... — — — 0.36 0 39

Rraszna N.-Máj lény — —fii U.23
0.331

íi -
Szamos Decs........... — — 0.36

Szatmar ........... — 0.02 — 0.03
Bodroz Sáros-Patak ... — 0.03 O.OS
I.atorc/.a Munkács — —- 0.14 0.14
OmloTu-lapoIi Hoor................... — 0.82
lí érett vő 13.-Szt.-Márton ... 0.17 0.18
Sebes- 1 , Nagvv.tr ad ........... 0.12 0.14
lekfte- l i enke —. — ... Ü.iÜ 0.10
Fehér- | l~ Borosjenő ........... 0.16 0.16
Burmas- J “ O.OS — 0.09

Maros
0.-8 _

Arad ................... 1.36 — 1.36
Kirzetu ................... 0.07 0.07 —

Boga Temesvár ........... 0.81 ! 0.83
N .-Becskerek — - 0.83 0.S2

Száva
Sziszek................... 0.99 ; 0.99
Mitrovicza — ... 0.74 í 0.80 ! —

Tcmes K.-Kustuíy ... — 0.43 — 0.50

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései okt. 23.
értékpapírok

Utolsó árkelet lOszialeK
1990-re ! ÉRTÉKPAPÍROK i~

B n z a

Irahyzat
Minős. 100 kilogramm 

ara
• • frtig

Minős, 
súly i

iiekto'.it.

100 kilogramm 

: • írtig

Különféle
tenrxéa.3r eiz Irányzat Te71 a

IV-:.-.

írt

10.40
10.60
10.75

10Í40 
10 60 
10 75
10Í35 
10 55 
10./C

1040
10.60
10.75
vSao
10.60
10.75

10.60
10.80
10.95

10.60
10.80
10.95

10Í55
1075
10.90

10Í6C
10.80
10.95

io!co 
10 80 
IC 95

10.30
10.50
10.65

10.33
10.50
10.65

1U 25
10.45
10.60

10Í30
10.50
10.65

10Í30
10.50
10.65

10.45
10.70
10.85

10.45 
10.70 
10 85

10.40
10.65
10.80

1045 
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10.85

1045 
10.70 
10.85

G^iiona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hektolitert*

100 kilogramm

frtig

Heremag -------

Reprzeolaj-------
Olajpogácsa----
Disznózsír------

Szalonna -------

Faggyú —

Szilva határidőre

csendes

szilárd

szilárd

frttoi I

Re:«__  . .

Zab----,

Laposz'a-repcze______

búza---------

szilárd

szilárd
csendes

takarmány I 
; egetn: való ‘ 
j sörfőzdéi

bánsági 
j másnemű i

szilárd tavasz
júniusra 1891 

őszre
jun. 1892: 

bzept.okí 1991 j 
Bpest szál. tavi .

aug.-szept. 1893!

70—72
60-62
62-64
64-66
39—41

75
73

nélkül

10.80

10Í83
5.86

6Í38
6.35

13.90

9.80
6.40
7.10
8.85
6.45
6.15
6-1C

14.50
5.90

1C.8?
10Í85
5.88

6Z0
6.38

14.-

csendes

Luczerna magyar, idei— 44.—
Vörös, idei ..................—— 52.
ö=zi. kétszer fmomitott... 37.50
Repcze--- ------ ------------ 5.65
Pesti -------------------  57.—

M la íégensz. áru m. sz. 46.—
Városi legensz............... — 48.50

« «3 darabos 49.50
Füstölt_______________  54.50
Olvasztott------- —---------  37.
boszniai. 1S90 f? ű

szokvanyminőség J ^ 16 14.25
100 darabos |.E§ 15.25
85 < 16.50
szerbiai ÍSÍ'O í'?1-

szokvanyminöség Iá 06 —
100 darabos \ S |
65 « *'^c
boszniai 1891 í^v

szokvanyminőség J.-c ^ 14.— :
100 darabos V-5 15.25
85 < 16.50
szerbiai 1891 nov. í.'tc

szokvanyminőség 26 14.—
100 darabos V= 5 15 25
fcő « U4" 16.50
Szlavóniai 1891 ------- -- 18.25
Szerbiai__________ —— 17.75
szláv, szept.-okt. 1891 — 18.50
szerb szeptember-okt. ... , 17.75
Nyers.... .............................. 29.—
harga, csurgatott .—...... 32.—

i Rozsnyói -------------------- 138.—
! Szlavóniai---- --------------- —. —

Szesz nyers osztalékolt— 20.50
Szesz-elesztö < 21.50

7.50

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ..................... :-—
A l-pesti ált. hit elegy 1. mint szőve tk 
Budapesti ban kegyes, részv.-tars.— 
Budapesti keresk. és iparb. r.-társ 
Disconto- és órtékpapirbank r.-tars
Fiumei hitelbank ........ ............. ——
F« városi bank reszv.-társaság I. k 
Fővárosi bank részv.-társaság II- kib
Horvát leszámítoló bank---- ---------
Magyar általános hitelbank—........-
Magyar általános hitelbank okt
Magyar jelzálog-hitelbank ------- -—
Magyar jehátog-hitelb II. kib. id.
M. ielz.-hitelb. II. kib. id. elis. «^kt 
Magyar leszámítoló é-> pénzváltóba

14.50
15.75
17.—

i IV.-

14.25
15.75
17.—

I .
, Osztrák hitelintézet ------------ ------ -
j Osztrák hitelintézet ................... nov.

0 Osztrák-magyar bank .......................
- I. magyar iparbank ---- ----------------
- Pesti magyar kereskedelmi bank ....

! Szíszuki hitelbank......-.........-...........
cUmu»-bank----------- ---- ——-........—-

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó tár-n-ag ................ . ..
Bec~i élet- es járadék-bizt. tarsas 
Első magyar általános bizt.-társ.

5.—
100
300

a-s rv iurcLi: tételei.

Honnét
Buda-

Duna

Tissa

Száva
Boga

Pancsova
Újvidék---- ------
Bezdán ————•
Kalocsa-----------
Duna-Földvár ...
Szentes -----------
Szeged -----------
Zent a...................
Titel --------------
Mitrovicz--------
Temesvár ..—— 
Nagy-Becskerek

17—19
14—15
12—13
35—37
33—35
31—32
25—26
40—42
55—60
38-40

tO krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

• A haj'idijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
ért 5F a biztosí­
tási uijat kizárva; 
aBega-allomások 
a burczellirozast 

beleeitve.

értékpapírok

ALJ.AMáDÓSSÁG.
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TröhíTinxviér

pénz j áru

lUg u ,.r. .ran’ -radek a- mentes 100 500, 
. • . < IV.UOO -

Kari

fif.járadék adímentes ......-......... ................
« « --------- —--------- ”

1«7-. teleti V. álIamkSHrény aranyban----
m. kir. ailamii.sut: kólcson aranyban

41 ,e»-o= adorn, all. va-. I eruatben -----
kir. nyeremény-kölcsön ltX) frí -----
e < « 60 Irt —-----

= resale-káríalanitási kötvény-----------------
• .t :i kulcaric—...................... ..........................

Magyarorsr. foidteherm. kulveny—— 
r fnidteberiuentesitesi kötvények norvatorrap- 

g úrbéri valtsagkötvenyea 1100 frt) 
[zálog fcldváltsagkö veny iIOO frtl

1000________ *
__________4
........ okt. 31-re

________ 5 %
okt. 31-re
_____ 5 *.
____  4‘
____ 4'

•y I; 104. jS 104.20 Egyesített áliamadossag ezüst

_____4 :.

iiurv.-^iavon
Kagjar ki: karr-aíuzu kir.ca’arr utaivany ti nóta (100 frt)

államadósság papírban r,;..:us nov. ------- 1,1
’ «[»maiosíag papírban február—aug- ——'i

103.9: 
100.85 
100.85
111.50 
116.—
98.-

141.50 
141.-
95.40

130.50 
89.80

103.50 
100.—

91.4C 
91.40

104.05
101.05
100.90
112.50 
116.75
98.75

142.50 
142.-
95.90

131.-
90.20

104.-

91.70
91.7C

kamat jan.—jul. --------------4|/ii
--------------4* ic

Osztrák aranyjáradék adómentes -----
< papirjaradek adómentes --------- _-------- -------------
< aliajnadosí.ag, kisorsolás 1854-ki 350 Irt p. P—
. < c IfitiO-ki 600 frt o. e—
c « < iS60-ki 100 frt <
«,< 1864-ki 100 frt « «...
« « c lb i-kr 50 írt « «..

A temes-bégavölgyi vtzazafaályoíö tár^uiat .....—-------- - 5
Budapest főváros 1800-iki kölcsöne adómentes-------------- 4,
BoP's- fejedelmi államvasuti zálog kölcsontotveny-------- ti
Szerbiai nyeremény-kölcsön >«^55^3 3

Becs varos nyeremény-kölcsön 1871-ből -----------------------

11 91.30 
1 91.30 1 

1C9.— , 
102.-
134.50
136.50 
146.25
181.50 
181.—

100.50
96.75

100.-
38.25
38.75 

150-25

91.70
91.70

109.50
102.50
135.50
137.50 
147 25
182.50 
182.-

101.50
97.25

101.-
38.75
39.25

152.25

4 frank

7.94«

3.37 
7.50

20 frank

360.—
45.—

Magvar-franczia bizt. taré.......
Magyar Jég- e» viszont biztositó r.-t 
Pannónia vifczoutbiztositó társaság

c) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom............ -........—
Első budapesti—........    500
Erzsébet-malom -------   200
Hengermalom.......................................
Lujza-malom ---------———........ -......
Molnárok és sütők--------------------  -‘00
Pannónia........... ............... ...................
Viktória........................................... ......

d) Közlekedési váll&latok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföld-fiumei ................ .....................
Aradi és Csanádi eg\-esült vasút -----
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ------
Battaszék-dombovari---------------------
Budapest-pécsi vasút r.-t.--------- —
Bpest- Szt-Lőrinc?, helyiérdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r
Dvbreczen-hajdunanási v. eisö r-----
Déli vasút----------------------------------
Déli vasút ......... .................. okt.
Északkeleti vasút ............ ..... ............
Erdélyi vasút ----------------------------
Győr-sopron-ebenfurti vaaut ............
Kassa-caerbergi vasút-----------------
Mugyar-galicziai vasút .......................
M. ny. v. (székesfehérvar-g>-őr-gráczi 
Marmarosi sovasut r.-t. ei», r. ..^—

« « < « «
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r
Osztrák-magyar al lám vasút.......... ar
Osztrak-rnagyar államvasut... okt. í
Pécs-barcsi vasút ....................... .......
Szamosvölgyi vasul t. els. r..............
Első cs. kir. szab. dunagözhajuz. tors
Pesti közúti vaspálya --------- --------
pesti közúti vaspalya élvezeti jegy ..
Pesti közúti vaspalya masodsorozati

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi----—-----------
Országos központi--------- —----------
Pesti első hazai —.............................
Egyesült Budapest főváros------------
Magyar ált takarékpénztár r.-t........

f) Különféle vállalatok.

Altalanos waggon-kölcsönző- társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
Északmagyírországi e. kőszénb. r.-t. 
fővárosi (któmo-cpület reazv.-tars. -.

. 100 j
£ 50 54 — 56.-
. 100 14 .5C 141 75
. 100 97.— 99.—
. 100 109.— 110.—
. 100 90.- 92.-

>. 100
. 100

.. 200

.. 200
Sl-re 325.50 326.—
.. 200
e. 100
31-re 167Í — 167.25
k 100
31-re 112Í20 112.40
.. 160

4-re 279.60 279 80
.. 600 1015.— 1020
.. 150 139 — 190.—
.. 500 1007.— 1009 —
.. 100
.. 200

.. 200 152.— 160.-

.. 200 280.— 290.-

..1000 2850.- 2880.-
... 100 76.50 76.75
... 100 97.— 99.50
r. 100 80.- 85.-

1050.- 1075.-

558.-
1260.—
455.-
585.-
319.-
455.—

1000.—
253.-

I 562.- 
1270.— 
458.- 
595.- 
320.— 
460.— 

1008.— 
250.-

Ütolsó árkelet 
pénz | áru

100 134.- 136.-
200 200.50 201.—
10V
200
200 198Í25 199.25
200 200.- 201.-
100
100
200
200

1-re 103Í50 103.75
200 195.- 196.-
200 200.50 201.50
200
200 173Í50 174Í50
200 198.— 199.—
200 198.— 199. —
100
100 94 50 95Í50
100
200

!-re 231 >5 282* —
200 20C.50 201.50
500
100 290*.— 295*. —
300 332 — 

ISO.-
334.-
165.-

--.— — a —

I

15 - I

j

Franklin-Tárculat könvvnvomda ....... 150 255.- 258.-
27— Könyvnyomda «Athenaeum» ...............  100 4 »5.— 420.-
80. - 1 Pest; könvvnvomda reszv.-társ............ 500 1200.—
15.-- ! Pallas irodalmi ns nyomdai r.-t.......... 200 225.- 223.—
62.40 Fiumei Lm. rizshant. es rizskeni. r.-t. 500 1000.- 1050,—

Ganz és Társa vasöntöde es gépgyár 400 1755.— 1760.-
Jordán Viki or-féle bőrgyár reszv.-t. 100 105.- 110.-

11.-* Nadrági va^par-társulat.......................  200
24.— Gschwindt-féle szeszgyár....................... 200 405.— 410.-

Gvapjumosó és b.z. első magvar___  200 300.— 3:6 -
30.— Kereskedelmi testület épülete............... 210
20.— Kőszén- e- teglagy.tr 'Draschci........... 200 503,- 510.—
20.— Salgótarjáni kő.-zénbanva...................... 60 593.- 536.—
30.— Göztéglagvar. kőbanvai........................... 160 550.-
10.— 'J eg la vs mészégető, újlaki ................... 200 24C.— 242.—

Magyar Asphalt ré^zvénv-tarsaság ... 1 » 160.— 165.-
10.— Nemzetközi villamossági társaság....... 200 242.— 244.-
7.50 Nemzetk'-zi waggon-kulcs, reszv-tars. l'h) 105.- 10-5.-

12— Rima murán v-salgotarjani vasmű ....... 100
Rimamuranvi v.ismü ........... okt. 31-r? 175.25 175.SC

14 — Schlick-féle vasöntöde es gepgvar----- 2**0 243.50 2*4.50
40.— Serfőzde első magyar ........................... 3"0 360.— 970.-
20- Sertésliizlaló..............................—.......... 200 318.- 323.-

Spodium és c^ontlisztavár ................... L'OO 90.— 95.-
8.- Szálloda részvéay-társasag................... 8j 180.—

20.— Szállítási vállalat I. m............................ 2uu
Szegedi szeszgyár es linomiti» r.-t. ... l‘00
Török Lir. dohány-egyedárus....... fre 200

ZÁLOGLEVELEK.
152.- 1 3 4. —

Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. -V 
Magyar füídhitelint. papirérték.......  í> '°o

98.75 99.25
100.— 101--

« « « ___ 41 -°,0 100 ■ - 100.50
« « < ___  4 % 35.- 55 50
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c « szabályoz, és talajjav. 4 93.- 93.50
c jelzálogbank-------------------- 5l/a % 102.- 103.-
« « ------------------- 5 % 100.50 101.25
« « ............ ............. 4‘ - °o 99.75 100.25
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c « Közs. kötél.50év vf. 4* 98.50 99.—

Mag var orsz. közp. takarékpénztáí 4’ 3% 98.75 99.25
Kisbirtokosok orsz. füldiiitelmtezeta 5'/,% 103.50 104 50

101.15 101 50« « « 50* •- évre 4‘ -uo 99.50 100.—OsztráiL-magyar bank o. é. ----------- 41 - °0 101.25 101.75« « « « « 40' j evre 4 % 99.50 100.-« « « « « f>0 evre 4 % 99.50 100.—Pesti magyar kereskedelmi bank — 5 % 101.- 102.-« « « « _41 3fly 99.75 100.25Pesti inagv. kér. bank közs. kötv. 4l 2°ó 101.- 101.76
•Albina» takarék- és hitelintézet ti % 101.- 102.—

. < < ... 5 % 99.50 100.-Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 % 98.- 99.-€ « « « C < « 5' %°o 99.— 100.—Nagyszeben; löldhitelinUzet---------- - f> % 101.50 102.-
« < ----------- 51/,* 102.- 102.50
• « -—.......- 6 % 103.—
« ált. takar.-p. 31* - évvf. lluf. 5 % 102.—
< « « 40 ev vf. 106 f. 5 co 102.—'
« « > 111. kib. 5 °a 101.50 102.—Temesvári első takarékpénztár...... 5 o'0 100.- 101.50< « -----  4l,s«í 98.25 98.75

Maev. jelzálocb. nyer.-kölcs. kötv. 4 % 112.75 11.Ó.50« « osztr. felülbélyegzessel 4 113.50 114.—« c nyeremény-jegy------- - 21.— 23.—« « osztr. felülbélyegzessel
Oszlr. foldli.-mt. ny. kulcson kötv. 3 % 109.25 110.25< € kutv. nyerem, jegy 25.50 27.—
Resti hazai I. takp. e. kib. kutv.... 4'.,% 99.50 100.50

50 j 125.- 135.-
300 605.- 610.-

,1000 83(70.— 8400.—
. 300 960.— i 970.-
, 100 1 112.75 | 113.50

. 105 , 167.50 jti 168.50
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. 200 I 235.- i 239.—
, 100 ! 1.60.- 161.-
. 100 !
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Az «Adria» m. teng. hajózási 
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1680 ____ 4' ,
Budapesti lánczh-d.........-.........  l'JO 6
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Északkeleti vaspálya.................  300 5
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< C »” —1000 -3
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Magyar galicziai vaspálya ....... 200 5
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< < « ezüst... 200 4

M- ny. v. (sz.-feh.-györ-graczii 200 5 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 
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Oszír.-iiiagyar alianivasut arany 200 5 
0.-m.á.-vVlSS3. kib. 400/2000marka 4 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 frc. :i 
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c « osztr. felülbélyegzéssel
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4% Foidteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank —------------ —*
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 24. 1891
fezen hirdetési rovatban minden sző 
Ryszerl beiktatása "közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr b«yegilleték is fizetendő.

TELEFON 542.
Balassa-Gyarmaton

B legközelebbi országos 
vásár október 26 és 27. 
napján fog megtartatni.

1-2360

41 1 I401CI IUU« ........... ....——   —   “ f . ' 1 1 '
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt, a o
---------------—----------r---------------7T - ; , n 77 ír ,, 77-.7 TTTTZT- Rendkívül olcsó Te.i szállítás E=Y rendkívül jövedelmező K

szám közöltetik. TELEFON 542.

Alföldi
szép szőke asszony
intelligens, vagyonos, fess ur 
ismeretségét keresi, levelek S 
nap alatt a kiadóhivatalhoz 
kéretnek .Szép asszony» jelige
alatt. 12331
Pusztai árvácska.

P.-Baracs. Kérjük czimét velünk 
tudatni, hogy egy csomagot 
elküldhessünk.

P. A. 30.
illető közbe csillésben álló egyén 
önálló földbirtokos, vagyona 
tiédhez hasonló. Levelemet az 
irodába czimezd. Ölel hűséges 
titkárod. 12353

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál-

Bútorok
teljes háló- és ebédlő szobák, 
uj és használtak, valamint gar- 
niturok, állványok bármilyen 
üzlethez, vendéglő és kávéház 
berendezések, jégszekrények, 
vas- és kertihutorok nagy vá­
lasztékban olcson Ujvásártér 6. 
szám Freud Mór. 7352

Kredencz
magas díván szalongarnitura 
s még más bútorok 1 szobából 
olcsón eladatnak. Andrássv-ut 
18. II. lépcső felem. 10. 12360 öreg úrnő
Hölgyszalon bútor

Házvezetőnőnek
ajánlkozik' egy fiatal özvegy

Lakás és bérlet.
kiadóban. 12195

Alkalmazást nyer.

eladó fekete hronzdiszités.-cl, 
páratlan finom, párizsi munka, 
alig használt. Ugyanott dupla 
márvány mosdóasztal tükörrel. 
Czim a kiadóhivatalban. 1245b

Alkalmazást keres.

Házvezetőnőnek kerestetik
pusztára özvegy földbirtokos­
hoz, Csanádmegyében, egy 
müveit, egészséges, munkasze­
rető, jó családból való, nem 

ki a háztartás min­
den ágában a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelni

Gazdasszonyi
állást keres egy jobb családból 
való 32 éves nő. E minőségben 
tiz éve működik, a gazdaság 
minden ágában jártas, jó fózőnő. 
dolgozni szeret, egy nagyobb 
uras ági házban, vagy magányos 
úrhoz esetleg papiházban hely­
ben vagy vidékre. Czim a ki­

tudjon, kifogástalan társadalmi 
állása mellett pedig mint 
háziasszony helyettes, ez állá­
sát betölteni képes legyen. 
Czim a kiadóhivatalban. 12179

Elegáns
utczai és udvari
lakások, bolthelyiségek, raktá­
rak novemberre kiadók:

VI. Teréz-könit 31.
VI. Karmán-utcza és Szohi- 

utcza sarok osztrák-állam-vasut- 
nak iitellenébeü

VII. DembinszKy-uteza 4. sz. 
Rotteubiller-utcza mellett.

VII. Wesselényi-ntcza 46. 
VII. Vörösmarty-utcza 3/a. 

Almássy-tér sarok. 12315

Haszonbérlet.
A Somogymegyei Zákány! hit-

Tauoncz
(keresztényi füszcriizletbe Bu­
dapesten azonnal felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 7762

Vétel.

bizományi uradalomhoz tartozó 
I őrtilos, perecsenyi gazdaság, a 
■ haszonbérlet lejárván, újból 
i haszonbérbe adatik, a vállalko­

zók ajánlataikkal f. évi novem- 
I her végéig dr. Hochreiter Kor­
nél uradalmi ügyvédhez, (lak. 
Somogy-Csurgón) a hol a bér- 

j leli feltételek megtekinthetők, 
forduljanak 7737

7757 Elegáns nagy
urasági lakás az Andrássv- 
ut és villamos vaspálya közelé­
ben, VI. kerület, Felső-er­
dősor 11. sz. alatt azonnal 
vagy első novemberre kiadó. 
Ez áll három nagy vendég 
szalon előszobákkal. három 
udvariszoba, két elő- és egy-egy 
cseléd- és inas-szobákkal, egy 
fürdő-szoba, két éléskamara, 
két kloset, két külön padlással 
és két pinczchelyiségct foglal 
magában. Ezen lakások újon­
nan vannak tapétával behúzva 
és minden helyiségbe gáz és 
vízvezeték van bevezetve. Ugyan­
ott több nagyobb és kisebb, 
különféle lakások azonnal is 
kiadandók. Bővebbet _ a ház- 
felügyelőnél vagy pedig a ház- 
tulajdonosnál VII. Botten- 
biller-utcza 40. alatt Berg­
man József és Fia uraknál.

'dó1,: •ilban

Megvételre kerestetik
egy használt jó karban 
levő harang járgány. Czim 

1 -\359 a kiadóhivatalban. 12344

Lakás
Lónyai-utczában a 13. SZ. j 
a. házban 1-sö emeleten egy 
kisebb utczai lakás azon- I 
nal kiadó. 6916

Lakás
az Erzsébet-köruton 6.
szám alatt a népszínházzal 

I szemben a kerepesi-ut mellett
! épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt- 

! helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 6086 sz. a.

Rendkívül olcsó
bérlet

650 hold. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 12355

Különféle.
Életj áradék.

Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett lessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba levelet Írni. 12321

Tej szállítás
nagyobb tehenészet hajlandó 
Budapestre naponkint! 200 liter 
egészséges jó tejet télen nyá­
ron vagy esetleg csak télen 
szállítani. 12357

és könyvek, mintegy 2000 sujet. 
Nagyszerű újdonságok. Ka­
talógus és igen pikáns minta- 
fénvképek 1 írt 20., esetleg 
levélbélyegekben, diszkréczió 
mellett Bergmann A. mü- 
kereskedése Berlin S. 11. 7652

Magyarország íöldbiríokosainak.
Bár 45 évi 5*/4 esetleg 5'/2% 
törlesztési kölcsönök 97 irt 50 
krnyi készfizetéssel, melyeket 
én minden fühl birtokosnak 
rövid idő alatt kieszközölni 
tudok, nem cseng oly előnyö­
sen, mint a sok 4u/„-os hirdetés, 
én a számtalan sok conversió 
létesülése folyamán határozot­
tan azon meggyőződésre jöttem, 
hogy bécsi bankom mégis leg­
előnyösebb azért, mert becs 
alapján oly összeget szavaz meg 
a földbirtokosnak, melylyel 
összes bank- és váltótartozásait 
convert .áthatják. Becsköltség 
150—250 Írtig a birtok nagy­
ságához képest. Keczer Ber­
talan földbirtokos S.-Bogdány 
via Abos. 12358

rendkívül jövedelmező 
állataihoz 

kerestetik tőke.
A befektetendő tőke évenkint 
45°/0-ot jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat» alatt. 12323
“Pikáns párisi képeket
olvasmányokat és lapokat ajánl 
Schiewick E. Zittau Szász- 
ország. 12342

Köfedéllemez
különböző fajtájú cs legjobb 
minőségben. Kátrány és 
tetömázt ajánl Fischer és 
Hcidlberg gyára Budapest. 
Árjegyzékek bórmentve és 
ingyen. 7101

Földbirtokosoknak
Erdélyben is két hót alatt 
helyszíni becslés alapján oly 
magas és olcsó törlesztéséé 
kölcsönt eszközlünk, minő se­
hol megközelítőleg sem kapha­
tó. Adó nem vétetik figyelembe, 
csak a tényleges érték. Rit­
kán kínálkozó kedvező alka­
lom! 10 000 írttól kezdve nyuj- 
tatik kölcsön. Telekkönyvi 
kivonat és kataszteri ív 
küldendő be sürgősen. Fenn­
álló adósságok kifizettetnek, a 
többlet készpénzben adatik a 
birtokosnak. Minden megyéből 
adhatunk fel ajánlatokat te­
kintélyes birtokosoktól, kik ál­
talunk konvertáltatták terheiket. 
Hatóságilag engedélyezett In­
gatlan és jelzálog forgalmi 
intézet Budapest, Váczi-körut 
39. szám. 7167

Kávé ismét olcsó!
Santos és Úszta izü 4 írt 70 kr. 
Jáva zöld < viis, finom 5 írt 30 kr. 
Cuba sötétzöld igen erős 5 fi t 00 kr. 
Jáva sárga, igen fin. izü 0» frt 40 kr. 
Ceylon, kéke.-zöld nemes faj 6.5o kr.
4* 4 lilg. nettó, bórmentve 
postán vám nélkül, fíi vám
5 kilónként mintegy 2 frt 40 kr) 
utánvét mellett. Lelkiismeretes 

kiszolgálás. 760C
Bob' Kap-herr Hamburg
a legrégibb »íallitóüzlet c helyes

Fényképészeti 
Model-tiinul manyok.

Gazdag tartalmú olvasmányok, német, 
frauezia és angol nyelveken. Kataló­
gusok frauezia vagy angol nyelven 
10 kr. Próbaküldemények minden 
árban. Dickmann A. mükeres- 
kedéso Amsterdamban (Hollan­
dia). Ide szóló levelekre 10 kr. bélyeg 
kell. GS87

RÉTHY JÁNOS
mérnek nemzetközi

szabadalmi irodája
Budapesten,

Krzsébi't-börut 14.
eszközli uj találmányok

szabadalmazását
es a szabadalmak 7407

meghosszabbítását
bármely allémban. Elvállalja

a találmányok értékesí­
tését és védelmét.

Mindennemű felvilágosítással 
szolgál szabadalmi ügyekben.

Védjegyeket
belajstromoztat minden államban.

Bútort
részletfizetésre

kannak szolid éves lakást bíró 
hivatalnokok, tisztek, kereske­
dők stb., olcsó árak mellett a 
bútor üzletben Budapesten, 
Dcák-utcza 8. sz. I. em. 6994

Kerestetnek birtokosok,
jószágigazgatók, gazdatisztek 
stb., kik hajlandók nekünk na­
gyobb eladó birtokokat, bír- 
tokbérletckct és szükséges na­
gyobb birtokkölcsönöket és köz­
ségi kölcsönöket megnevezni.Biz­
tos fizetés és tiszteletdij. Titok­
tartás. Részletes ajánlatok kíván­
tainak. Czimek ..Külföldi tár­
saság“ alatt a kiadóba intezen-
dők. 7664

Melyiség'-vsiííozsis.
Igen tisztelt vevőink szives tudtára adjuk, hogy azi 

eddig váczi-utcza 12. sz. alatt létezett szepességi vászon-1 
raktárunkat az újonnan énült

üaf^aeii-isteza II. szarni
alatti vasházba tettük át és azt tetemesen megnagyobbít- 
toltuk, egyúttal ugyanazon házban íehememü-mühelyt is j 
nyitottunk.

Kérjük a nagyérdemű közönséget, bennünket eddigi j 
bizalmával megtisztelni es mi iparkodni fogunk további j 
kiszolgálásunkkal és még olcsóbb árainkkal arra érde­
mesnek is bizonyulni. Kitűnő tisztelettel _ 7362
KANITZ FERENCZ és TÁRSA]

K^tvani-utcza 11. szám.

A KoIa-paNzíi3!ák?
illetőleg a Kola-bor.

gyógyszerész készít, tüstént
a legerősebb fejfájást

elhárítanak 
is (még ha

melyeket Dalimann
minden migrént, még _ _ .
sör- vagy borivástól származott is). Egy doboz 65 kr.. egy: 
üveg 1 irt 50 kr. minden gyógyszertárban. Főraktár: Vértes 
Lajos sas-gyógyszert ára Lngos. ilS6C|

Hsizás novemises* lió l-én.
Magyar

vörös-i-sorsjegyek
fönyer. 25000,15000,10000 Irt
eredeti ‘‘or>jesyeh a napi ár­
folyamhoz vusy részletfizetésre
1 di !> havi rvszlctrc 4:5
2 .. »2
l ;; VÖ - ::

fosra
fönyeremrny 100000 líra

eredeti sorsjegyek a nap! ár­
folyamhoz vairy részletfizetésre 
1 (ir'o^ havi részletre 51

b-,
Az első két részlet lefizetése után kapja a vevő a sorozat es szamok­
kal ellátott rószletivét és a következő húzásnál már az esetleges nye­

remények egyedüli birtokosa.

BEXMELi XjAJOSbaaküzlete
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY" kiadóhivatala

Budapest, IV. kér., kecskeméti-utcza 6. sz.

Pöstyéa Té,'JÍ£dö-
kén- és iszapfürdő. vajamint lak;ls és efiátás 

Vasútállomás szállodában.'

szétküldése
Megrendelések

iszap
5 és 10 kgos dobozokban történik.

föbérlet-nél. 771-

SZIGETI LAJOS
szíj-, nyereggyártó* és böröndős

BUDAPEST,

Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona- 
tiszti nyergek és nyereg-szerek­
ben előírás szerint jutányos 
árakon, úgy szinte czivil-nyergek 

Ízlésnek megfelelő alakban 
botok, utazó-bőröndök,

X

üNincs többé kopaszság!!
PHYOTHRIX! «

Biztos hatású szór, orvosi tekintélyek a legmelegebben ajánl­
ják hajhullás, ritka haj növés, korpakepződes, haj- es snkálbetegségek t, -n 
mint: kosz (favusz), ótvar (Seborrhoen, sőmör iHerpens lonsuransi ellen 
sth. Kaphat', Erziehen Ede gyógyszerésznél Landskronban, Csehorsz.

„„ kocsizó-lószerszámol minden 
és árban, ostorok, lovagló-vesszők és 

szerszám- és ló- 
tisztitó-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekről 

és külön czivil-urak részére.
09« Tartalékos tiszt urak nyeregszerekot köl­

csönbe is kaphatnak. -V®
Li- és Dirkanyiri gépek nagy vaiasztákoan.
Urasági kocsisok díjtalanul helyez­

tetnek el. 7759

A mi legjobb hirü ismert cs. kir. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN
&H. HEIH-&

EOOOOOOOO O O O DOOOOO-OOOOOOÖOOOH
0 Bl K&ta rarpg p“» F5 SB& Fö!l 53/57 ®

oSIE.miI" iáMMflIá Sr Í3 EBaSífl ££aa Ed Isi Lssa fdreA fcstaiJ fci fai
minden utánzatot és hamisítványt felülmúlva, legteve 

sebb légszeszfogyasztás cs legolcsóbb ár mellett
r r

Naponta! friss lövetű idei fiatal

inly, fitt nyiil és
ralar.únt idei fiatal stíriai poulárd, pulykák, kappa-iok 

hizett vágott baromfi kapható

GÉC2Y FERENCZ-nel Budapest !Y„ Duna-uícza 10. sz
az „arany Fáczánhoz“. 72<)4

i isii Int ni
SIEMENS FRIGYES

kir. szabadalmazott világítási czikkek gyára. 
Raktár Budapesten 6891

iilBlilliMiH W nál
kér., Szcclienyi-utfza 10. szám. o

__ 0 
EOOOOOOOO0000-0000000000^3

Naponta füstölt

B Köszhal

Gadócz nemek

HelgoluíTd sziget 
Ír w °sztrigák w

tiszta fehér hidában 
láda 500 db r, frt, 1 , láda 
1.17 frt. Különös nagy láda , 
láda 2.35 frt, 1 2 láda í‘ , frt, zsiros- 
hátu 3 6,40 drb 1.30 frt. Ár: Aus; 
tria-Magyarorszag szamara vámmal.
Kávé: "közvetlen vétel 1 4 klg. nto frt: 5.70

tengeri rak I Gyorsszállitás postán a kis megrendelőknek :
Uráli- p«.,;««1, k doboz 1 frt 90. Közvetlen 

I gyöngv vdtf Idr 4*k. hordó 13 forint, a vízből: 
►5 kimutatható friss szállítmány Ausztria Magyarországba 
>— postaláda 5 klg. gadóczhál l31 friss bering 1 frt 00. 
ti no-r^rinób kb50 db Angolna-gelcé hordója 3frt 65, 
r- Uot LI lytlu o frt t'»3. bering geleó hordója 1 frt 75.

Sült bering 5 klg lu.rdó 1 fit 75. tengeri rak 5 frt 10 
^ lazacz 3 frt 55, 8 dobozos luda a 1 2 klg utánvét mellett.

Q
FF.

Klayer Eduard Aitona. 

családi kávé.

való dián csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udwarban

"kaphatók.
feltaláló úr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meidinger kályha-gyár

6705 HEIM H. Bács és Budapesten.

3 Bisp alatti
gyógv'ul a hugycsőtakar, bármily régi keletkezésű is. az uj mód- 
szerü szabadalmi eszközzel minden más költség nélkül.

Megrendelhető 7425

Birldkeiadási hii^detmára^o
A magyar vallás alap tulajdonához tartozó és Czegléd város határában fekvő alább 

elősorolt birtokrészek a mgs. vallás- és közoktatási minisztérium f. é. 39061. sz. a. kelt magas 
elhatározása folytán Czegléden. Martinovich Gyula közalap tiszttartónál f. é. november 16-án 
és esetleg következő napjain d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen örök áron

>x\
Budapesten, IV. kerület, Deák Ferencz-ntcza 3. sz.
Egy darab ára használati utasítással együtt 4, finomabb 5 frt.

el fognak adatni 
1.
2.
3.
4.

pedig
7 »08'41 1100 

142sl- 
6777í
«991 /

110051000
194201

651069

hold ; kikiáltási ára 15102 frt. 
» > 18071 frt.

1100
1100

1100

Jó. tartó-, finom, egyszerű, valamint legizléstelje- 
sebbea elkészített fa- es kárpit-hntorok be­

szerzésére legmelegebben ajánltatik a

Misié 1
Budapest 1V„ Papnöveide-ntczi 10., I. em.,

Kecskén :éti-utczával szemben, a hol a fővárosban 
a butorszükségletek legolcsóbban, szolid kzszoigál- 

tatás mellett fedezhetők. 7o25

I SÁRKÁNY és SCHÜTZ

bérlet.
Egv Hont megyei 5<X) m. b. 
nagyságú, legnagyobb részt igen1 
jó minőségű szántóból álló 
tagositott birtok, mely Léva 
város és vasúti állomáshoz jó 
utón 1 órányira fekvő, ked­
vező feltétetek mellett 8 évre 

í bérbeadó. 125"^ őszi buzavetés 
I szalma és az összes takarmány- 
i készlet, bérlőnek leltár mellett 
i adatik át. élő és holt felsze- 
] relés készpénzzel váltandó meg 
Kauczió 1500 frí. Az egyévi 

; összes adó, melyet a birtoko.- 
lizet, közel 60<j frt. A ha­
szonbér évi összege 3000 
frt Komoly bérlőknek szolgai 

JK i bővebbet Schneider Imre ugv-

OLASI KÖZLÖNY
VI. ••vfolvamabau. L --

ÉMaMBB nöksége, Budapest, 
kőrút 13. sz.

Rém, szilvorium, törköly és sepröpálinka ; likőr, 
eczet és min'iennerr.ü sze-zes-iteloí jUtalomdii.íZ'Jit esszeu- 
cziám és átherikus olajommal hideg utón minden készülék

nélkül előállíthatok. ítci

Wattericli A.m©ld
Budanesi. VI!.. Dohány-uieza l.(2Z izr.iuUbáZ ÜtüiHÍÍEfl)
Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, sav.alanitó por. bor-zinek. 
bo'szesz, deritó-por és mindennemű bőrbetegségek elleni szerek: f 

raktara.
Kezelni utasitAsoL «'-« árjegyzék ingyen.

Folyékony arany, ezüst é- vörösréz aranyozott tárgyak kijaví­
tására fa. vas. üveg. papír megaranyozására.

Szesz megtakarítására való páiinka-erositö esszcnczia.

hatóbb hil i is
I érteM<ö. Ezen lap b 1- j 
voukint 2—i-sf-r .!• - |Ilik íueg. a brl- és kid- i _

I jötdi sorsjrytfflc húzd- íg 
sutról UpVcjinka a jól gjF 
urm v tt ngeremé- \ 
n gr Jer öl és hót mir- 1 
kokról híi es pmiíns ki- I 

mutatást közöl.
I Ecfize;e:i ara e.esz évre:!
SP csaK 1 írt.
Uj előfizetők a lapot uj- |

I évi,; ingyen es b* rnientve I 
kapják megküld^. Mu- .
tatváii' számok ingyen.

BEIVEL LAJOS j
banküzlc’e _7Ő79 | 

a „Sorsolási Közlöny*4 | 
kiadóhivatala,

Sadausi.ktcs'eTu: -yen 6
BGH

Marha mérlegeket
és 6532

In. i d. m. érlegelzet 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 

I mvrlep-gyára Budapest, jtvároiy- 
körut X. Telefon összeköttetés.

IS718/
25544/
",1380 
v,i 1100
°10,6 1100 

2880 öl

685| I öl

12161 Irt. 
5117 frt. 

728 fit. 
15756 írt. 
7248 frt.

2439 frt. 
2500 frt. 
6858 frt. 

941 frt. 
60 frt,

548 frt.

Titkos betegségeket, |i
tehetetlenségeket, elgyengült íérlierüt, bujakóros bajokauH 
bőrbetegségeket, hnsycsőfolyosókat uj gyógymód g 
szerint, befecskentiezós nélkül, ha elévült is, ”

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 5*282

BBSE2TBSZ
oi-TOi-aehész ét, azMf.z, 2l> ct otu e téren kttlöntegcs orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délül;.n 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

mwam

Lakik: Budapest, Király-utcza id

Csak akkor valódi,
szókrebedós,
legkülönfélébb

ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhatús makacs gyomor- és altest-bajok- 

nál, gyoxiiorgorcs, nyalk, gyomorégés, 
májhajoí, vértolulás, aranyér « 
zxöi betecsógekiiól.

így eredeti doboz használati utasítással 1 írt.
Br-Irt:-rak az ország minden jgónevü gyógyszertáraiban.

Központi szetküldesi hely;
MOLI« A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Becs, Stadt, Tnchlauben 9.
Szétküldés E-oita otáavettal. Két öonozaA kevesen!) m küldeiik.

Csak akkor valódi, ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL 

aláírása látható.
Bedörzsöléeül sikeres használat 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, 

ganatok. gyaladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rossmllét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Ezv üreg pontos utasítással 90 kr.
MtárifiiSülei magyar gyógytáraköai és anyagkereskedésekösn.

Központi ezetküldeai Lely:
MOLL A., gyógyszeres* és cs. k. udvari szállító 

Becs, Stadt, Tnchlauben 9.

kőszvény, csúz,

da- 
hirtvlen

3739

Szétküldés n in Két uveon7! ik.

Raktárom tulhalmozása vegeit eladok és 
I szctküldők czipőt vagx- csizmát legjobb minő­
ségben. rendkívüli leszállított árak mellett.
A kinek tehát czipoben vagy csizmában 

I szüksége vnn, szíveskedjen engem meglátó- 
gatr.i és magának meggyőződést szerezni.

Férfiak részére :
Borjubőr ezugezipők. erős talppal - 3.
Tükörbőr sima czipö .................
Kid czipők lakbőr betéttel ■■ 

i Betétes czipők, borjubőr betéttel 
I Posztó czipő borjubőr be­

téttel ............................. 3.80
Posztó czipő oroszlak betéttel 1.51
Betétes czipő a legjobb tükörbőibut, varrott talppal .. ..
Bagaria csizma 1 darabbal..................................................
Orosz lakcsizma......................................................................
Kamaslik íőkabőrből nyargalásra vat'y sár ellen, gombos 

6 _______ 7_______ 8
2.20 2.70 3.20 szarvasbőrből 50 krral drágább.
Fiucsizmák 3—S évig 2.40, 9—14 évig 2.80, 10—15 évig

Nőknek:
Zergebőr ezugezipő 16 cm. magas ezug ..........................
Kidbőr « lakbőr betéttel ...................................
Keztyüb'r « szivalakhan...........................................
Pozstó czipő zergebőr betéttel ...................................... ..
Posztó czipő oroszlak betéttel ..........................................

Árjegyzékemet, mely több 100 divatos czipőábrát tartalmaz, 
mindenkinek kívánatra ingyen és bérmentve megküldöm. 
Vidéki megrendelések legjobban eszközöltetnek és nem tetszők 
készséggel elcseréltetnek. Tisztelettel

AGÜLÁR D.
Deák-tér 6 szári,

EgA-cdüli képviselet Osztrak-Ma- 
gx-aror57v.^ban a legelső, különlo- 
t ességekben fölülmnlhatlan 

párisi czósTiek 7422
F BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
reié. Gummi e> Halhölvag 2—ö írtig

UJDCríSAG !
Halhólyag: gumini széllel.
Bouts A mer. Capottes. p«iri»i női 
szivacskak tuezt ja 2 — 4 írtig. I’eiy 
Pórus. Nouveaute drbja 1 frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl 

cs. kir. szab.

8!'ilüD3$L koronanerczen-ütc^ 17.
Keleti J.

Czifrakerti birtok épületekkel 
Kőhalmi birtok épületekkel 
Szőkehalmi birtok épületekkel 
Durahalmi birtok épület nélkül 
Madarászhalmi föld épület nélkül

6. Nagy Kengyeli föld épület nélkül
7. Kis Kengyeli föld épület nélkül
8. Madarászhatom melletti föld

épület nélkül
9. Kisvarjasi föld épület nélkül

10. Átalszéki föld 1 kultal
11. Bclmajorból a herényi útnál
12. Házhely Újvároson korona utcza
13. 2 házhely a magtár és akáczfa 

utcza sarkán
Bánatpénzül a becsérték 10°/„-tolija teendő le.
A szóbeli árverés megkezdéséig szabályszerűen kiállított s a fentjelzett bánatpénzzel 

ellátott Írásbeli ajánlatok is beadhatók. Azok borítékán a tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, | 
kiírandó. — Az ajánlatokban a beígért vételár számmal és betűvel tisztán kiírandó és kijelen-1 
tendő, hogy ajánlattevő az eladási teltételeket ismeri és azokat elfogadja.

A tett vételár Ígéret az ár ve re lőre illetve ajánlattevőre azonnal kötelező erővel bir. azi 
eladó vallás alap kötelezettsége azonban csak a mgs. vallás- és közokt. minisztérium jóvá­
hagyásával kezdődik.

Fentar atik a mgs. vallás és közokt. Minisztérium részére azon jog, hogy a tett aján-| 
latok bármelyikét, tekintet nélkül a beígért vételárakra — elfogadhassa, vagy azokat egyenkint 
és összesen minden indokolás nélkül visszautasíthassa.

A birtokok bérbeadva lévén, a vevő a szerződések fentartására köteleztetik.
A feltételektől eltérő vagy elkésetten beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
A részletes árverési és eladási feltételek nevezett tiszttartónál betekinthetek, hol egyéb 

felvilágosítások is megadatnak.
Kelt Vág-Selyén, 1891. október 17-én. 77561

A czegléd-selyei közalap kér. főtisztség.

Hatóságilag engedélyezett nagy

wéielaflás,
Fióküzletem Kerepesi-ut 8.
ez. alatti teljes feloszlatása éz 
túl halmozott áru raktárom miatt, 
eladok főüzletembcn, Deák-n
9. minden fajta csakis legjobb
bel- cs külföldi gyártmányú 
Uri-, fin- ós gyermek-kalapo 
kát, úri fehérneműt, nyak­

kendőt, Jägeringet és nadrágot, harisnyát, zsebken­
dőt. keztyüt, plaideket ós nti takarókat, úti ingeket 
esernyőket, botokat, komótezipőt, nadrágszjj at, mell­
es mansebettagombokat, nyaktüket, paiümet, ép úgy 
minden az úri divat szakmába vágó czikkeket mérsékelt arak 
ban. Egynéhány czikk fele árban is eladatik. < *

MECHLQVITS SÁNDOR
Beák Ferencz-utcza 9. sz.

Magyar
f I f

H
Budapesten

Elfogad lakházak, üzlethe­
lyiségek és lakásbiztosítá­
sokat olcsó jutalék és a leg­
gyorsabb leszámolás mellett.

úgyszintén 7726

SZÍ
I Váczi-körut 3!. sz

(?.e®©©0@e<s©es®»ecee®eee9©3eo@eeeeeeea®

1 Titkos betegségeket, i
I 2 hugyosöfclyáaokat^ sebeket, syphilis utókövetkezmónyeit, 5 | 
! X ©lgyengült férfierót, magömléseket, önfertöztetés utó- 
I gi bójáit, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül es bármely 5M 
® női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 5 | 
^ bűnök következtében beállott ideg- és ennek utókövetkezméuyekép 5 
S leirejott hátgerinezbajokat. gyógy it 15 évi katonaorvosi tapa-z- x 
x tálát után (budapesti es bécsi katona kórházakban) a legújabb j?

gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel ~

ÍDf. KAJBACSY,!
J volt cs. és kir. ezredorvos. •
® Lakás: Budapest. V.. Váczi-körut 4. sz., Lem. *
® "beiárat a léacsőnél. ®

de nem is adok, mint

Én nem Ígérek

;00 aranyat
azt masok hirdetik 1 
De azt határozottan állí­

tom, hogy
a MÜLLER J. L.«

Szalicil-szájvíz
és fogpor

Üiü©3 t@hhé fejfájás
1). GÖTZ

ST MIGBAINE-P0BA
huszonöt év óta egyoldalii, ideges, rheuma- 
szerit, sőt gyomorból származó fejfájás ellen 
a legjobb sikerrel használtatott, mit több 
ezerremenő köszönetnyilvánítás bizonyít. — 

Utolsó időben a
madridi udvar

feltűnő eredménynyel használta. Egy doboz 
ára használati utasítással 2 frt. egy k.s 
próba-doboz 1 frt. Eredetiben kapható Fáy- 
kiss József nagy Xristófkozcz. gyógyszer­
tárában Budapesten, továbbá Török József­
nél, király-u. Postai megrendelések azonnal 

eszközöltetnek. <ó6b

Eddig átél nem érti!
MAAOER V.-íélc valódi tisztított

6716

a fogpor.

bej árat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt 9—1 óráig, este 7—S óráig; nőknek n. m. férfiaknak 2 
külön be- és kijárat.— külön váróterem. —Díjazott levelekre azonnal £ 

yj valaszoitatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 77k4 q
e@eaeee®®e©e®ee©»s»ee®®ee3eee®e8eeeee

használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr.

üveg frt 1.60 és 3 frt.
Lile Szalicilkor,

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 trt^ 20 kr.

A illoM. L-íele Szalicilfogpcp lÄSaSbÄnl
4894

Sárlfáiif lg,
czég-nels

Budapest, (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán I. em. (a régi varostiaz mögött) levő

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók :

MÜLLER J. L.
illatszer- 6a pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

rendkívül jó minőségűek, nagy ée ölesé 
válasz t ékb an.

ssmmamusísn

snaz

TDutortermeit
ajánljuk a mélyen tisztelt fő és úri rendek és a n. é. közön­
ségnek, a kik bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak 
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen 16 teremből álló nagyszerűen berendezett bntor- j 
gyári telepet meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál 
is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű 
ízléses kivitelben csakis ezen

Budapesten ilynemű egyedül létező butortermekben
szerezhetnek.

Elsőrendű szakiparosok közreműködéseikkel csakis 
kitűnő asztalos és kárpitos bntor úgy a legegyszerűbb 
neműek polgári háztartásnak, valamint fautasie ós disz- 
butor a fő és úri rendek részére minden most divatozó 
fanemekben és a legújabb alakban, salongarnitnrák 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá­
lasztókban, és oly különböző árak mellett található 
készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele­
lően teljes megelégedésére szerezheti be. 7332

Bútorgyári árjegyzék kívánatra. 1BB

I Csukamáj olaj 
Csukamáj olaj 
{Csukamáj olaj

MÄAGER VILMOS-tól Bécsben.
Elsőrangú orvosi tekintélyektől megvizsgáltatott cs

könnyű emészthetősége miatt még gyermekeknek is 
kiválóan ajánltatik és rendeltetik mindazon esetekben, 
midőn az orvos az egész szervezet, legkivált azon­
ban a tüdő és mell erősítését, a testsúly növelé­
sét, az életnedvek javítását, valamint a vér tisz­
títását kívánja elérni. A sárga fajtának üvegje 
1 írt, a fehér fajtáé 1 frt 50 kr. s kapható a gyári 

raktárban:
Bécs, 111/3, Heumarkt INr. 3,

valamint az
osztr.-magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

Bm-d-apesten.:
TÖRÖK JÓZSEF gyógysz., Király-utcza 12..

továbbá a következő kereskedőknél:
I Tliallmayer és Seitz, 

Édeskuty L„
I Brázay Kálmán 
Molnár és Moser, 
Szimon István, 
Szalad! Antal,

Koelimeister Frigyes utódai, 
Neruda Nándor,
Takáts Lajos,
Halbauer testvérek,
Detsinyi Frigyes,
Detsinyi Károly,

Trümmer József. 7707

Nyomatott Neu may er Ede nyomdájában, Budapest. VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

1891 HU
SZERKESZTI 

BUDAPEST VI. SZEREC 

kéziratokat nem kcl

JSAK BERME-NTES LEVELEKl 

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helybe!
Vgy évre .... *0 frt I Egy f 
Sy fél évre . . 10 frt Egy 
KQlfSldre: 3 hóra NcmetoH 
iranczia-. 01at>z-,Orosz-. Tdrüi 
országokba. Svájcz-. Roniárf 
Yalamint amaz országokba. 
szerződéshez tartoznak, negyd 

J5gy szám árai

A re:
Ki vállalkoznál 

miniszter urat aj 
galmaira oktassa 
helyzetében szerül 
tületekkel van ölj 
az idegen és érde 
ségtelenül a komi 
Egy valódi ó-osztl 
degenek javafajál 
van töltve a csj 
gyelmezett szubej 
kinek semmi ml 
érzéke, mint a n 
sőbb parancs alul 
alkalmazkodjék aj 
repben egy szabj 
tikai szervezetébe! 
ton, vélemények [ 
nyilvános ellenőri 
szünetlen tusakod 
kritikája, a közvJ 
mi egyéb mindez! 
merő oktalan öl 
csérlés és fegyeln! 
a gomolygó ősi Ij 
az első teremtés 
honvédelmi mini- 
máskép hivatását 
zavaros játékát 
nak tekintélyével j

Milyen midkivj 
hatja, hogy az 
többség, melyben I 
akarat törvényül I 
nyugszik, oly toki 
kormányzati ideál 
korolt század g I 
hajtja végre a félj 
csókát. Ebben a 
lette nagy gyönyt 
mint a fiumei JJ 
kell adni a fionvj 
hogy erre a koij 
kodva. különös 
szabadság vitái állj 
gelr bizonyos ha 
Rendes körűimén 
ellenőrzést, a - 1 
máuyos liókuszpúl 
időtöltésnek nézi 
ges megvetéssel li 
az alkotmányos 
oly térre merészt! 
ur osztrák kat| 
ség korlátlan 
érintik, és ki 
föl gerjed benne 
kardját és úgy á 
szabadsággal. :u 
gássa] akarná ke 
diusi csomót, ii 
fonalán se kezdej 
találnia.

így esett m( 
rész támadásra r| 
szabadság, i 
alapvető szabadj 
miniszter ur ezuf

Történél

A masas T-Ura 
nyalt Szepesvármc 
napokban emléke 
végbe. A Lőcsén i 
logezred ötven-di 
annak, hogy szak;: 
Tudniillik télszázat 
porosz királyi her«, 
király ennek a rn 
vezte ki. Halála u 
kaja, II. Vilmos <> 
ünnepélyre a poro.- 
ezred» egy fi-zti 1 
vezére az ezredtul 
vében a o4. ezred 
pás szalagokkal 
ezrednek számos < 
átlyukasztott régi

A hely. mely 
ünnepélvnél srt; 
melynek a zászit 
tula.donos tag a. 1 
nepélv emlékei, Mi­
lyen. a lőcsei g a 
szintén egy oly r; 
donosa a porosz 
történelmi visszsn 
hogy oly remi kivi 
lüzódik einlékéiiez 
nemcsak hogv pá: 
valószínűleg párat

Annak a zászlé 
Hete ez, melyet ; 
szenteltek föl" s n 
volt, mint Viktor* 
legi özvegy Frieyt

A cs. k. 20-ik 
^ ilmos porosz tre 
Henrik porosz he 
háború előtti éve 
zászlóalja 1864 t: 
helyett s ez e 
Wimpffcn gróf c-i 
Ha trónörökösnét 
f-1 Potsdumban s 
Ubogó zászlóan; 
megtiszteltetést a 
Zászlószentelés ür


